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 كند؟ طور مناسب تكميل می های زير عبارت را به يک از گزينه كدام - 1

  »توان گفت که ...........................  طور معمول، در ارتباط با وجه ........................... آزمایشات گریفیت و ایوري می به«
  بدن جانور انجام شد. ونایوري انتقال مادة وراثتی در برخلاف هاي گریفیت در آزمایش –) تمایز 1
  دار سبب مرگ جانور مورد آزمایش نشد. پوشینه هاي استخراج شده از باکتري عصارة –) تشابه 2
  نیست.زیستی  هاي ترین مولکول متنوعمادة وراثتی از جنس هر دو متوجه شدند که  –) تشابه 3
  شد. ها اسید کشدن نوکلئی سبب شناختهایوري برخلاف گریفیت،  هاي آزمایش –) تمایز 4

 است؟ نادرست نهاندانه در ارتباط با طول عمر گیاهانبه طور معمول کدام عبارت،  - 2

  ساله، فقط یکبار رشد زایشی دارند. ) همۀ گیاهان یک1
  گیاهان دوساله، فقط یکبار رشد زایشی دارند.  ) همۀ2
  ساله، هر ساله رشد زایشی دارند. ) همۀ گیاهان چند3
  دارند. هر ساله رشد رویشیله، ) همۀ گیاهان چندسا4

، در پاسخ به تغییر فصل و کاهش منابع مهرة مطرح شده در کتاب درسی به کمک موقعیت خورشید در آسمان نوعی جانور بی - 3
 ؟این جانور صحیح است دربارةدهد. کدام گزینه  یی طولانی رفت و برگشتی انجام میجا ورد نیاز نوعی رفتار به شکل جابهم

  شوند.  هاي بسته به ابتداي روده وارد میی با یک انتیها جانور، از طریق لولهعی پیکر دفهر مادة ) 1
  هاي زنده، به یک منفذ تنفسی متصل شده است.  ي تنفسی نایدیسی در مجاورت یاختههر مجرا) 2
  هاي آکسون و دندریت است. هاي محیطی مختلف، داراي رشته هر یاختۀ مؤثر در پاسخ به محرك) 3
  د. ه(هاي) دفعی نیتروژن دار نقش داردر تولید ماددر تعیین جهت پرواز جانور،  یاختۀ عصبی مؤثرر ه) 4

اي  )ي هستهDNAسازي دنا ( ورهاي زیستی بدن انسان صادق است که در فرایند همانند چند مورد در ارتباط با همۀ کاتالیز - 4
 شرکت دارند؟

  اند. پلاسمی تولید شده شبکۀ آندو متصل شونده بههاي  ) توسط رناتن (ریبوزوم الف:
  ) فاقد نقش هستند.DNAباز شدن مارپیچ دنا ( وها  در جدا شدن هیستون ب:
  ) شرکت کنند.DNAتوانند در همانندسازي بیش از یک مولکول دنا ( می ج:
  دهند. شیمیایی را کاهش می  سازي یک نوع واکنش میزان انرژي فعال فقط د:

  ار) چه4  ) سه3  دو )2  ) یک1
 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 5

  »، ........................... از لحاظ زمانی بر ........................... تقدم دارد.بعد از بلوغ یک زن سالمچرخۀ تخمدانی و رحمی یک در «
  آزاد شدن اووسیت ثانویه از تخمدان –اووسیت اولیه  1) شروع پروفاز 1
  خروج مایع فولیکولی –خورد مثبت  از) وقوع ب2
  استروژن افزایش یکبارة –رحم توسط پروژسترون  ) افزایش ضخامت دیوارة داخلی3
  رحم  هاي هدیوار ۀهم شروع کاهش استحکام –رحم  دیوارةیاخته هاي مخاط شروع تخریب ) 4

هاي دیوارة نفرون به  فرون از یک طرف یاختهکز درون مجراي ن محلی در نفرون که در آن مولکول گلو اولین هاي دیوارة یاخته - 6
 اي دارند؟ شود، چه مشخصه خارج می پلاسم آنها وارد و سپس از طرف دیگر آنها داخل سیتو

  اند. هاي متعدد آنها، بیشتر در بخش نزدیک به غشاي پایه قرار گرفته کیسه ) ریز1
  ن ساختار قرار دارند.بر غشاي پایه و مجاور ای طور عمود ها، به کندري  ) همۀ میتو2
  غشا قرار گرفته است. خش قاعده اي و مجاور فرورفتگیگرد یاخته در بتقریباً هستۀ ) 3
  ها، طی تراوش وارد نفرون شده است. کز وارد شده به درون آن ) هر مولکول گلو4
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 مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام - 7

........................... دهد،  ها در آن رخ می واحد تشکیل ساختاري است که آرایش زیرکه مبناي   هر پروتئیندر سطحی از ساختار «
  »ها است، فقط ...........................  سطح ساختاري که عامل اصلی ایجاد تنوع در پروتئین

  نقش دارد.  در تثبیت ساختار پروتئیناشتراکی ژنی و  اي هیدروه ندپیو –) برخلاف 1
  یکسانی متصل است. هاي غیر اسید، در اطراف خود به گروه کربن مرکزي آمینو –نند ) هما2
  آیند. هاي متفاوتی در می ها به شکل ها، پروتئین از طریق تاخوردگی بیشتر مارپیچ –) برخلاف 3
  .برخی اتم هاي کربن، با گروه هاي آمینی و اسیدي پیوند هاي اشتراکی تشکیل می دهند - همانند) 4

 مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟چند  - 8

   »، ...........................ده در فرایند لقاح مضاعفکنن هاي شرکت ........................... یاختههاي کامل،  با گل یپلوئیددعی گیاه نهاندانۀ در نو«
  اند. احاطه شده دیپلوئید هاي زمان تشکیل توسط یاخته در –همۀ  الف:

  اند. ترین حلقۀ گل تولید شده در ساختار داخلی –بعضی از  فقط ب:
  موزومی هستند. مستقیماً حاصل تقسیمی بدون کاهش عدد کرو –همۀ  ج:
  کنند. با ورود به لولۀ گرده، از کلاله به سمت تخمک حرکت می –فقط بعضی از  د:

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
 ........................... گفتتوان  و بالغ میهاي بدن یک مرد سالم  در ارتباط با مویرگ - 9

  ها دارد. ترین غشاي پایه را در بین سایر انواع مویرگ ، ضخیمدندار یارتباط تنگاتنگیکدیگر با  آن هاي پوششی خته) هر مویرگی که یا1
  ر ابتداي خود باشد.اي د تواند داراي بنداره صورت محلول در خود دارد، می به ر مویرگی که گازهاي تنفسی را) ه2
  کند. میخون خود را در نهایت به قلب وارد   شود، ) هر مویرگی که در پرزهاي رودة باریک مشاهده می3
  .استاست، داراي غشاي پایه پیوسته  در دیواره اي که فاقد حفرة بین یاخته ) هر مویرگ خونی4

 چند مورد براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟ -10

  »....................، تنظیم بیان ژن پس از رونویسی رخ داده است........در صورت «
  پیک اتصال بعضی رناهاي کوچک به رناي الف:
  خمیدگی در بخشی از دناهر نوع ایجاد  ب:
  پیک رناي مولکول تغییر در طول عمر ج:
   موهاي کروموز تغییر در تعداد هیستون د:
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 ؟کند تکمیل می نادرستیبارت زیر را به گزینه، عکدام  -11

  »...........................که  زایی مسیر اسپرمهاي  یاختهبعضی از فقط ، رد سالم و بالغدر یک م «
  قرار دارند.  اسپرم ساز هاي در نزدیکی سطح خارجی لوله ،دارنددو مجموعۀ کروموزومی در هستۀ خود ) 1
  توانایی تشکیل تاژك در بخش انتهایی خود را دارند. گیرند،  ترون قرار میوستستجنسی تحت تأثیر هورمون ) 2
  ها هستند، توانایی تجزیۀ پروتئین اتصالی ناحیۀ سانترومر ها را دارند.  ارتباط سیتوپلاسمی با سایر یاختهداراي ) 3
  هاي سرتولی قرار دارند. تهرا دارند، در تماس با غشاي یاخدوك تقسیم در سیتوپلاسم هاي  رشتهتوانایی تشکیل ) 4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -12

  »هاي شیمیایی مشاهده شده در خون باشد.  هاي پیک از ویژگی تواند نمی........................... طور معمول  به«
  براي رسیدن به یاختۀ هدف هاي پوششی یاخته اي ) دوبار عبور از فضاي بین یاخته1
  در گویچۀ قرمز کربنیک آنزیم انیدراز  زایش دادن فعالیت) اف2
  اصلی ریز  ) ساخته شدن توسط اندامی غیر از غدد درون3
  ي غدهمجرااز عبور  از هاي گیرنده پس ل ل به مولکو) اتصا4
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 دهد؟  رخ می» د«تا » الف«ها وقایع  ، بیانگر نقاطی است که در آنراست به چپبا توجه به نوار قلب زیر، کدام گزینه، به ترتیب از  -13

  شود. ها، انباشته می خون در داخل دهلیز الف:
 Aلختی در نقطۀ  هاي سینی مشابه وضعیت دریچۀ سه وضعیت دریچه ب:

  است.
باز شده به  آئورت فشار وارد شده توسط دیوارة سرخرگ ج:

  خون، قابل ثبت است.
  بیشتر است. چپنسبت به بطن  فشار خون در سرخرگ آئورت د:

1 (D – B – A – C    
2 (B – C – D – A   
3 (C – D – A – B       
4 (A – C – D – B   

 گلنا، درست است؟ براساس اطلاعات کتاب درسی، کدام گزینه در ارتباط با مراحل رونویسی در او -14

  .وجود نداردۀ دنا رشت هاي مکمل تید پیوند اشتراکی بین نوکلئو امکان مشاهدة) در مرحلۀ پایان همانند مرحلۀ طویل شدن، 1
  هاي دنا و رنا قابل مشاهده است. ) در مرحلۀ طویل شدن برخلاف مرحلۀ آغاز، شکسته شدن پیوند اشتراکی بین مولکول2
  گذار دنا یکسان است. ) در مرحلۀ طویل شدن برخلاف مرحلۀ پایان، توالی رناي در حال تولید قطعاً با توالی رشتۀ رمز3
  .شود در ساختار آن یافت می  هیدرات کربو بخش مرحله طویل شدن، در حباب رونویسی قطعاً بیش از یک ) در مرحلۀ آغاز همانند4

 ........................... نقش دارد.هاي گیاهی  شناسی یازدهم، فقط یکی از هورمون زیست 9طبق مطالب فصل  -15

  پارانشیمی ه هايتهاي مؤثر در تجزیۀ دیوارة یاخآنزیم زي سا در آزادبه طور طبیعی ) 1
  پلاسمی دو یاختۀ گیاهی مجاور هم در یک بافت بین ارتباط سیتو ) در2
  جانبه نور یک سمت عامل خم شدن گیاه به در مهار رشد جوانه سازندةبه طور طبیعی ) 3
  ي گیاهها کردن میوهتر درشت  همانند هاي بدون دانه ) در تشکیل میوه4

 است؟ نامناسب چند مورد براي تکمیل عبارت زیر -16

شود،  جودات زنده ایجاد می ترین سطحی که از کنار هم قرار گرفتن مو چک کودر یابی حیات،  در ارتباط با سطوح سازمان«
  ».... ................................... سطحی که تأثیر عوامل زنده و غیرزندة محیط بر یکدیگر براي اولین بار در آن مشاهده شد، ...............

  کنند. کمتري از جانداران زندگی می(هاي) گونه –نسبت به  الف:
  کنند. در یک زمان و مکان زندگی می همۀ افراد لزوماً –برخلاف  ب:
  فقط یک اجتماع وجود دارد که عوامل غیرزندة محیط بر آن تأثیر ندارند. –برعکس  ج:
  ، قابل مشاهده است.هستندبا هم تعامل بین افرادي که داراي تفاوت هاي ژنی  –همانند  د:

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  هیدرات هاي مربوط به گروه خونی است و پدر مبتلا به هموفیلی داراي تنها یک نوع کربو هیدرات در یک خانواده مادر فاقد کربو -17

نوتیپ خالص از نظر گروه هاي قرمز خود است، پسر خانواده مبتلا به هموفیلی و داراي ژ مربوط به گروه خونی در غشاي گویچه
 است؟ غیرممکنخونی است. تولد کدام فرزند در این خانواده 

  دختري داراي گروه خونی مشابه مادر خود و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون) 1
  گروه خونی و سالم از نظر فرایند لخته شدن خون  هیدرات ) پسري فاقد هر دو نوع کربو2
  گروه خونی و فاقد اختلال در فرایند لخته شدن خون  تاکربوهیدر) دختري داراي هر دو نوع 3
  ته شدن خونخونی و فاقد اختلال در فرایند لخ گروه  ) پسري داراي فقط یک نوع کربوهیدرات4

 شود؟ بین مرحلۀ سه و پنج، کدام مورد انجام میمرحلۀ ، در زندهپوششی  با توجه به مراحل تقسیم رشتمان(میتوز) طبیعی یاختۀ -18

  دو قطب هسته حرکت فام تن(کروموزوم) هاي دختري به سمت) 1
  تن هاي دوك در هر فام ) افزایش تعداد سانترومرهاي متصل به رشته2
  تقسیم ها به حداکثر مقدار خود در طی تن ) رسیدن فشردگی فام3
  در محل سانترومر ها از یکدیگر به دلیل تجزیۀ پروتئین امینک) جدا شدن ف4
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 ، کدام مورد صحیح است؟در یک انسان بالغ مطرح شده در کتب درسی هاي دستگاه ایمنی هدر خصوص یاخت -19

  ژنی در غشاي خود است. هاي خودي از بیگانه است، داراي نوعی گیرندة آنتی اي که قادر به شناسایی یاخته ) هر یاخته1
  .کننده تولید کند هاي خاطره و عمل ند در شرایطی یاختهتوا کند، می اي که با ترشح پرفورین نقش دفاعی خود را ایفا می ) هر یاخته2
  عبور کند.تواند از طریق دیاپدز از دیوارة رگ خونی  اي که در بروز قرمزي و آبریزش بینی در طی حساسیت نقش دارد، می ) هر یاخته3
  ود، از یاختۀ بنیادي میلوئیدي منشأ گرفته است.ش فعال شدن آن در گره لنفی می باعثژن به یاختۀ ایمنی  اي که با ارائه آنتی ) هر یاخته4

 کند؟ صحیح تکمیل می به طورکدام گزینه، عبارت زیر را  -20

  »هاي زیستی که ...........................  ........................... مولکولنوعی مولکول زیستی که «
  .استضلعی  هاي چند بین حلقه پیوند(ها) دارند، واجد  ژن نیتروعنصر  –، برخلاف همۀ آورد میوجود  را به شکر و قند خوراکی ساختار) 1
  شوند، عنصر هیدروژن دارد. در غشاي یاختۀ جانوري یافت می –سازي و تولید انواع پارچه کاربرد دارد، همانند بعضی از  ) در کاغذ2
  شود. ، در چرخۀ کربس مصرف میژن هستند بامرتبط  –حاصل سوختن آن است، برخلاف همۀ  ها، ) بیشتر انرژي انقباضی ماهیچه3
  دهد. شیمیایی را افزایش می (هاي)واکنش عنصر فسفر دارند، سرعت –، همانند بعضی از ) در ایجاد حباب همانندسازي در دنا نقش دارد4

سه جایگاه از حروف ها در این  صفت رنگ ذرت داراي سه جایگاه ژنی است که هر کدام دو دگره (آلل) دارد و براي نشان دادن ژن - 21
کدام  .آورند وجود می هاي نهفته، رنگ سفید را به هاي بارز، نشانگر رنگ قرمز و دگره کنیم. دگره (آلل) بزرگ و کوچک استفاده می

 ت کاملاً سفید و ذرت کاملاً قرمز هستند؟گر دارند و در فاصلۀ یکسانی از ذردو ذرت از نظر رنگ شباهت بیشتري به یکدی

  دو جایگاه ژنی خالص بارز و یک جایگاه ژنی نهفته دارد و ذرتی که دو جایگاه ژنی ناخالص و یک جایگاه ژنی خالص بارز دارد. ذرتی که) 1
  ) ذرتی که دو جایگاه ژنی نهفته و یک جایگاه خالص بارز دارد و ذرتی که دو جایگاه ژنی ناخالص و یک جایگاه ژنی نهفته دارد.2
  که سه جایگاه ژنی ناخالص دارد. و ذرتیاست نهفته و یک جایگاه  بارزجایگاه ژنی خالص یک داراي ) ذرتی که فقط 3
  خالص دارد.ناجایگاه ژنی  دو) ذرتی که سه جایگاه ژنی ناخالص دارد و ذرتی که که فقط 4

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -22

  »شود. گردد، ........................... نیز ساخته می ن انسان که ........................... یافت می........................... بدطور معمول، در هر  به«
     اسید  ریک کلرید –فاکتور داخلی  –) یاخته 1
  مادة مخاطی –کربنات  یون بی –) یاخته 2
     (ها)آنزیم –هاي صفراوي  نمک –) اندام 3
  پویتین ریتروا –چگال  لیپوپروتئین کم –) اندام 4

 مثل جنسی انجام دهد؟ تواند به تنهایی تولید لب کتاب درسی، کدام گزینه دربارة هر جانداري صحیح است که میابا توجه به مط -23

  کند. ها شناسایی می آن اختصاصیهاي  ها را براساس ویژگی کارهایی دارد که بیگانه  ) سازو1
  ضروري است. با دو مرحلۀ کلینوعی تقسیم کاهشی  وقوع ،طی تولید مثل جنسی) 2
  تواند از جایی به جاي دیگري حرکت کند. ) حداقل در بخشی از زندگی خود می3
  .می باشد مثلی نر و ماده را دارا ) در پیکر خود، هر دو نوع ساختار (اندام) تولید4

غیرطبیعی   ها تعداد کروموزوم گامت ...........................میوز،  مراحلم در یکی از وبا هم ماندن یک جفت کروموز یک بار در پی -24
 ...........................طور قطع در این مرحله از تقسیم  خواهند داشت. به

  امکان تبادل قطعات کروموزومی طی کراسینگ اور قابل مشاهده است. –) نصف 1
  تفاوت است.مرحله با هم ماین در ابتدا و انتهاي  هاي یاخته تعداد کروموزوم – ) همۀ2
  شود. ها ایجاد می بعد از دور شدن دو سانتریول از یکدیگر، دوك تقسیم بین آن –) نصف 3
  بین می روند.هاي دوك، ساختارهاي چهار کروماتیدي از  به دلیل کوتاه شدن رشته - ) همۀ 4

مربوط به شاخک کوتاه  aالل به شاخک بلند و مربوط  Aالل ، هاي ملکه هستند که همگی زاده در جمعیتی از زنبورهاي عسل -25
باشد، در این  AaBBصورت  مربوط به رنگ روشن است. اگر ژنوتیپ ملکه به bمربوط به رنگ تیره و الل  Bالل است. همچنین 

 ........................... هستند.توان بیان داشت که همۀ زنبورهاي  جمعیت می

  کارگر، شاخک بلند )4  ) نر، شاخک کوتاه3  ) ماده، تیره2  ) روشن، نر1
 تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ کدام گزینه براي -26

  ».ندارد........................... و در لایۀ مخاطی آن ........................... وجود گوارش انسان،   اي لولۀ در لایۀ ماهیچه«
  بافت چربی  - یهاي عصب ) شبکۀ یاخته1
  هاي عصبی شبکۀ یاخته –) بافت چربی 2
  هاي خونی مویرگ –) بافت پیوندي متراکم 3
  هاي عصبی شبکۀ یاخته –) بافت پیوندي سست 4
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 با توجه به غدد مطرح شده در کتاب درسی، چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -27

  »ند، ........................... ریزي که در ........................... قرار دار ........................... غدد دروندر انسان، «
  .گیرند نمیکننده قرار  آزاد )هاي (صورت مستقیم تحت تأثیر هورمون به –ناي  تمجاور –از  یک هیچ الف:

  .استبطن سوم در حفاظت از آنها داراي نقش  تولیدشده درمغزي نخاعی مایع  –مغز ناحیۀ  – همۀ ب:
  شوند. وارد شده از سوي خون بر دیوارة رگ می نیروي شدید زایشباعث اف –نزدیکی کلیه  –فقط بعضی از  ج:
  داشته باشند. هگیرندهاي کلسیم  نمک در نوعی بافت پیوندي با رسوب توانند می –نزدیکی حنجره  – همۀ د:

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
 است؟ مناسبعبارت زیر  صحیح براي تکمیلکدام گزینه  -28

صورت تواند در نتیجه بروز نوعی جهش  ئین میمایی آنزیم پلاسمین به کمک مهندسی پروتافزایش مدت زمان فعالیت پلاس«
  »........................... گیرد که 

  پیک حاصل از پیرایش شود. پلاسمی یاخته به رناي هاي سیتو زمان اتصال رناتن مدت ) موجب افزایش1
  دهد. استر مادة وراثتی، تغییر نمی هاي فسفودي داد پیوندهاي آزاد در یاخته را همانند تع تید ) تعداد نوکلئو2
  دهد. ي رشتۀ الگو تغییر میها تید سی را همانند تعداد نوکلئوپیک حاصل از رونوی  هاي رناي تید ) تعداد نوکلئو3
  است. اي محصور شده توسط یک غشا همراه دو رشته  نوکلئیک در مولکول اسید  تید غییر دو نوکلئو) الزاماً با ت4

 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟طبق مطالب کتاب درسی  -29

جمعیتی مقاوم  به ها (نسبت به پادزیست) در پاسخ به محیط شود تا در گذر زمان جمعیت غیرمقاوم باکتري عاملی که باعث می«
  »....... ....................تواند   می........................... تغییر یابد همانند 

  هاي جمعیت را تغییر دهد. فراوانی نسبی دگره (آلل) –) آمیزش تصادفی 1
  گونه کمک کند. مثلی افراد یک به جدایی تولید – نوعی تغییر ماندگار مادة وراثتی) 2
  ) جدید باعث افزایش گوناگونی افراد جمعیت شود. بدون ایجاد دگره (آلل – اور کراسینگ) 3
  میهنی مؤثر باشد. زایی هم گونه طی در يپلوئید ایجاد گیاهان پلی در – خطاي میوزينوعی ) 4

 کند؟ کامل می چند مورد عبارت زیر را به درستی، در ارتباط با اسکلت انسان سالم و بالغ -30

  »دهد. .................... مفصل تشکیل می........................... و نوعی استخوان .......با نوعی استخوان ........................... هر استخوانِ «
  دراز –پهن  –ترقوه  ب:    پهن –دراز  –جناغ  الف:

  پهن –نامنظم  –لگن  نیم د:    نامنظم –پهن  –دنده  ج:
  ) چهار 4  ) سه 3  ) دو 2  ) یک 1

 ؟کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند -31

  »، ........................... با ریشۀ مستقیم ه نهاندانه.......... گیا.................شۀ افشان با ریگیاه نهاندانه  )در(طور معمول  به«
  . است 3تعداد گلبرگ هاي یک گل کامل مضرب  –برخلاف ) 1
  .هاي منشعب در برگ هاي خود داردرگبرگ  –همانند ) 2
  .دستجات آوندي در ساقۀ خود استفاقد دایره(هاي)  –برخلاف ) 3
  هاي میانبرگ نرده اي است. ختهداراي آنزیم روبیسکو در یا –همانند ) 4

 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -32

  »... ........................... باشد، قطعاً ........................دار سدیمی  گاه کانال دریچه هر آکسون نورون حرکتی، یک نقطه از غشاي طی پتانسیل عمل در «
  توانند از یاخته خارج شوند.  هاي پتاسیم نمی یون –) باز 1
  رسد. پتاسیم به حداکثر فعالیت خود می –پمپ سدیم  –) بسته 2
  دار پتاسیمی به سمت داخل یاخته باز است. دریچۀ کانال دریچه –) بسته 3
  هاي سدیم در خلاف جهت شیب غلظت قابل مشاهده است. خروج یون –) باز 4
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ژن را  ، یون هیدرو2FADHکندري که بدون دریافت الکترون ناشی از  موجود در غشاي داخلی میتو  (هاي)بطه با پروتئیندر را -33
 کند، چند مورد صحیح است؟ جا می جابه

  اندازه باشد. هم تواند متشکل از دو بخش غیر می الف:
  اهش دهد.انرژي فعالسازي نوعی واکنش را ک ممکن نیست ب:
  مصرف کند. ATPژن  جایی یون هیدرو تواند به منظور جابه نمی ج:
  تواند الکترون را به مولکولی انتقال دهد که فقط با یک لایۀ فسفولیپیدي ارتباط دارد. می د:

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1
 است؟ مناسبناکدام مورد براي تکمیل عبارت زیر  -34

  »قرار دارد............................، بخشی از دستگاه عصبی مرکزي که مجاور  نقش دارد،..................... ......در انسان بخشی از مغز که «
  کند ارسال می دست ها  هاي سریع و غیرارادي به  پیام –بلع و مهار کردن مرکز تنفس انعکاس  در) 1
  تنظیم دماي بدن و خواب نقش دارد در –مدت  مدت و تبدیل آن به حافظۀ بلند کوتاه ) در ایجاد حافظۀ2
  گذرد هاي سازنده آن می ز بین بخشمجراي ارتباطی بطن سوم و چهارم ا – ترشح بزاق) در تنظیم 3
  ها برعهده دارد  م ترشح سایر غدهنقش مهمی در تنظی –) در پردازش اولیه و تقویت اطلاعات حسی 4

اندامک گیاهی در پیشگیري از سرطان و بهبود کارکرد مغز نقش نوع دو ترکیبات رنگی درون  ،کتاب درسیمطالب مطابق با  -35
 اندامک کدام است؟ نوع این دو اشتراك  وجه .دارند

  هاي مورد نیاز خود را بسازند. توانند برخی از پروتئین ) می1
  د.نکن خود، برخی طول موج ها را جذب می توسط رنگیزه هاي فتوسنتزي) 2
  ند.نک گیري می هاي زیستی جلو ز اکسایش مولکولها ا ) ترکیبات درون آن3
  دهد. ها را افزایش می ب آنآکنندة عبور  هاي تسهیل اسید مقدار پروتئین زیکی) آبس4

 است؟ نادرستمطابق با مطالب کتاب درسی، چند مورد  -36

  قرار دارد. مستقیم تماسعسل، قرنیه با عدسی در  زنبورچشم همانند هر واحد بینایی در  سالم در انسان الف:
  جود در پردة صماخ در پاهاي آن وجود دارند. هاي مکانیکی مو برخلاف انسان، گیرندهب: در جیرجیرك 

  کند. برخلاف انسان هر واحد بینایی، اطلاعات را یکپارچه و تصویري موزائیکی ایجاد می عسل ج: در زنبور
  با بیش از یک رشتۀ عصبی در ارتباط است. ،داراي زوائدیاختۀ  چشایی در انسان، هر جوانۀهمانند  ماهی جانبیکانال خط د: در 

  ) یک4  ) دو3  ) سه2  ) چهار1
 کند؟ کدام مورد، عبارت زیر را به درستی کامل می -37

  »شود. می........................... وجود آمدن  اسکلتی انسان، همزمان با به اي هاي ماهیچه یاختهجود در  در روش تخمیري مو«
  تولید NADH ترکیب دوفسفاته، نوعی) 1
  تولید اکسید يد کربن ی،کربن ) ترکیب دو2
3 (NAD+  ،تیدي کم ترکیب دو نوکلئو  
  تولید آدنوزین تري فسفات کربنی، ) هر ترکیب سه4

 کند؟ کدام عبارت جملۀ زیر را به درستی کامل می -38

  »شود. شود ........................... مصرف می ........ از ........................... ایجاد می...................باکتري   داري که در اثر فعالیت ژن مادة نیترو«
  نیازمند به نور براي تولید مادة آلی  توسط باکتري –تجزیۀ مواد آلی  –ساز  ) آمونیاك1
  ه جذب و توسط گیاهریشطریق بدون تغییر از  – 2Nاکسایش  –با سویا  همزیست) 2
  سپسو در ریشه ابتدا به نیترات تبدیل شده  –اکسایش آمونیوم  –کننده  سنتز ) شیمیو3
  سنتزي فتو توسط باکتري فاقد رنگیزة –ژن  کاهش شکل مولکولی نیترو –کننده  سنتز ) فتو4

 نمایند؟ ة غذا نقش ایفا میتشخیص مزصحیح است که در انسان سالم شیمیایی  هاي فقط دربارة برخی از گیرنده  کدام گزینه، -39

  .هستند متصل به غشاي پایه ) در تماس با دو نوع یاختۀ1
  است. محلول در آبشیمیایی  )هاي () محرك آنها مولکول2
  غییر در پتانسیل غشاي خود است.تبا توانایی  یاخته ) نوعی3
  رسد. ها، به قشر مخ می تقویت در تالاموسبعد از ها  ) پیام آن4
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 م مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟کدا -40

همۀ گیاهانی که ........................... تر است  عصارة برگ در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تاریکی اسیدي pHدر گیاهانی که «
  »...........................   ،کند جوّ فقط به هنگام روز فعالیت می کربنکنندة  تثبیتآنزیم(هاي) 

  شود. تولید می ATP ، مولکول(هاي)آلی  مادةنوع هنگام تجزیۀ هر  –همانند  )1
  یابد. هاي نگهبان روزنه در شب کاهش می فشار اسمزي یاخته –) برخلاف 2
  پیدا می کنند. هنگام روز اکسایش در  NADPH هاي مولکول –) همانند 3
  کنند. رشید زندگی میهایی با دماي بالا و تابش شدید نور خو در محیط –) برخلاف 4

از دنا تا ساخت دناي نوترکیب، کدام اتفاق دیرتر از سایرین  انسانیبا توجه به مراحل مهندسی ژنتیک، در فاصلۀ جدا کردن ژن  -41
 دهد؟ رخ می

  کمکیتن  فامیوکاریوتی و ) برقراري پیوند بین ژن 1
  استر در دناي حلقوي ي ) شکسته شدن پیوند فسفود2
  بسپاراز به منظور تکثیر ژن مدنظر و دنا ) فعالیت هلیکاز3
  ه از شوك الکتریکی یا گرمایی همراه با مواد شیمیاییداستفا) 4

 مطابق با مطلب کتاب درسی، کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -42

  »......... ..................کند،  استفاده می........................... هر جانداري که براي تنفس از «
  شود. بزرگ بودن اسکلت خارجی آن سبب ایجاد محدودیت در حرکات جانور می –هاي محدود به نواحی خاص  ) آبشش1
  فرستند. نمک اضافی را از طریق غدة نمکی نزدیک چشم، توسط مجرایی به ابتداي منقار می –دار  هاي هوا ) کیسه2
  شود. عی آن از طریق منفذي مستقیماً به محیط بیرون باز میسامانۀ دف –هاي منشعب و مرتبط به هم  ) لوله3
  پردازد. پوستی در آن به تبادل گازهاي تنفسی می هاي زیر اي از مویرگ شبکه –) پمپ فشار مثبت 4

 کند؟ ملۀ زیر را به طور صحیح تکمیل میچند مورد ج -43

 تواند یدستگاه م نیخودمختار عمل کند اما ا یعصب تواند مستقل از دستگاه یاز بدن انسان که م یبا در نظر گرفتن هر بخش«
  »...............توان گفت امکان .. یم؛ بگذارد ریآن تاث تیبر فعال
  آن وجود دارد. ۀیلا نیتر یدر داخل یمنیا نخستین خطثر در ؤم میآنز یترشح نوع تیبا قابل ییها اختهیمشاهده شدن الف: 

  وجود دارد. در ساختار آن يا نهیزم ةماد يبافت دارا یانقباض با نوع ییتوانا دواج يها اختهیقرار گرفتن  تماسدر ب: 
  آن وجود ندارد. رةواید ةدهند لیتشک ۀیلا نیتر یرونیبهاي  یاخته با سطح عیما یارتباط با نوعج: 
  وجود دارد. یعصب يها شبکه ةدهند لیدو بخش تشک نیب يحلقو هاي هچیماه نمشاهده شدد: 
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) یک1

 کند؟ با توجه به مطلب کتاب درسی دربارة فرایند شرطی شدن، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -44

  »........................... باشد که برخلاف نوع دیگر  مثالی براي نوعی از شرطی شدن می........................... طور معمول،  به«
  کند. ها و اثرهاي محیطی است که جانور در آن زندگی می کنش ژن محصول برهم –کاکایی  خواست غذا در جوجه) اصلاح رفتار در1
  شود. تکرار محرك شرطی بدون محرك طبیعی، سبب ایجاد پاسخ غریزي در جانور می –) ترشح بزاق در سگ با به صدا درآمدن زنگوله 2
  کند. شود که تجربه در بروز آنها نقش مهمی ایفا می نوعی یادگیري محسوب می –) اجتناب از خوردن پروانۀ مونارك توسط پرنده 3
  گردد. طور آگاهانه منجر به تکرار یا عدم تکرار آن رفتار می نتیجۀ رفتار جانور، به –ر کین) فشردن اهرم توسط موش در جعبۀ اس4

 کند؟ ل میبا توجه به مطالب کتاب درسی، کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمی -45

  »........................... فتوسیستم دیگر، ........................... کوئید  تیلاغشاي جود در  بزرگترین فتوسیستم مو«
  د پذیرندة الکترون باشند.نتوان ی است که مییها داراي مولکول –) برخلاف 1
  م) نقش داشته است.داراي جزئی است که براي تولید آن، رناتن (ریبوزو –) برخلاف 2
  کند. گریزترین عضو زنجیرة انتقال الکترون منتقل می هاي خود را به آب الکترون –همانند ) 3
  د.کن ها را دریافت می کنش، الکتروناز طریق دو سبزینۀ متصل به هم در مرکز وا –) همانند 4
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دقیقه 75  

دقیقه40  1 فیزیک 30 46 75 

دقیقه35  2 شیمی 35 76 110 
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گر تندی متحرک  دهد كه بر روی خط راست حركت می را نشان می Bو  Aزمان دو متحرک  –نمودار مكان  زيرشكل  -46  ٧٥، Aكنند. ا

6tاز مبدأ مكان در لحظة  Bباشد، فاصلة متحرک  Bدرصد كمتر از تندی متحرک  s چند متر است؟ 

1 (30   2 (32  
3 (34  4 (36  
  
  
  
 
  

کند، مطابق  حرکت می xزمان متحرکی که بر روي محور  –نمودار مکان  -47
تندي متوسط متحرك  ،ثانیۀ اول حرکت 5 زمان شکل زیر است. در مدت

 سرعت متوسط آن بیشتر است؟ بزرگیچند متر بر ثانیه از 

/) 2  ) صفر1 d0 4   
3 (/ d0 6   4 (/ d0 5   
 
  

کند، اگر  طی می 3sرا در مدت  24mکند، بدون تغییر جهت مسافت  بر روي خط راست حرکت می ثابت متحرکی که با شتاب -48
 این حرکتآخر   طی کرده باشد، تندي متوسط آن، در دو ثانیۀ حرکتشرا در دو ثانیۀ اول  این مسافتدرصد  50این متحرك 

mچند 

s
 است؟  

1 (5  2 (10   3 (12  4 (8  

1Fبه یک جسم نیروهاي  ،مطابق شکل زیر -49


2Fو  


گیرد. اگر  شوند و در این حالت جسم در آستانۀ حرکت قرار می وارد می 
1Fباشد، اندازة نیروي  40N ،کند نیرویی که جسم به سطح وارد میبزرگی 


را چند نیوتون افزایش دهیم تا جسم با شتاب ثابت  

25 m

s
10درصد بیشتر از ضریب اصطکاك جنبشی و  20، جسم با سطح ضریب اصطکاك ایستاییحرکت کند؟ (  N

g
kg

 است(. 

1 (20       
2 (16   
3 (10       
4 (8   

d

5

x(m)

t(s)

80m

x(m)

B

A

t(s)
4

F
2
=8N

F
1
=24N
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 محل انجام محاسبات

20تکانۀ جسمی  -50 m
kg

s
mدرصد افزایش یابد، تکانۀ آن به چند  21است. اگر انرژي جنبشی این جسم  

kg
s

 رسد؟ می 

1 (24  2 (21  3 (23  4 (22  
روي یک سطح افقی بدون اصطکاك حرکت هماهنگ ساده  ،فقی متصل استکه به یک فنر سبک و ا 100gجسمی به جرم  -51

است. اگر بیشینه نیروي وارد بر نوسانگر از طرف فنر  14cmو  24cmطول فنر به ترتیب  ۀدهد و بیشینه و کمین انجام می
10Nژي جنبشی آن چند ژول است؟باشد، بیشینۀ انر 

1 (1
8   2 (1

4   3 (1
2   4 (1  

متر و چگونه تغییر  دهد. طول این آونگ را چند سانتی نوسان کامل انجام می 5ثانیه،  3یک آونگ ساده روي سطح زمین در هر  -52
نوسان کامل انجام دهد؟  5ثانیه،  6برابر شعاع و جرم زمین است، در هر  2اي که شعاع و جرم آن   رهسطح سیا دردهیم تا 

210 3m
(g , )

s
    

  کاهش دهیم، 75/8) 2    ، افزایش دهیم10) 1
  ، کاهش دهیم5) 4    ، افزایش دهیم75/8) 3

0tحظۀ در لیک موج عرضی را نقش شکل زیر،  -53 با دهد که  نشان می

8mتندي 

s
شود. اگر هر کدام از  منتشر می xدر جهت مثبت محور  

نوسان کامل انجام دهند، وقتی موج به  10هاي طناب در هر ثانیه  ذره
در مکان .................. قرار  M، ذرة کند میروي پیش 140cmاندازة 

 گیرد و .................. آن رو به .................. است. می

1 (y cm 22  ، شتاب، پایین (y cm 2شتاب، بالا ،  
3 (y 04    ، بالا، سرعت (y 0سرعت، پایین ،  

از یکدیگر قرار دارند. اگر شنونده،  50mدر فاصلۀ  7mو  5mهاي کانونی  با فاصله Bو  A مقعرمطابق شکل زیر، دو سطح  -54
 چند متر است؟ dممکن دریافت کند، فاصلۀ  را با بیشترین بلندي Aصوت بازتاب شده از سطح 

1 (45  
2 (43  
3 (38  
4 (25  
  

صوت ۀ چمش شنونهده
AB

d

m2

y(cm)

x(cm)
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باشد،  10Hzاگر بسامد چشمۀ این موج  .شوند می )2) وارد محیط (1که از محیط ( دهد را نشان می هاي موجی جبهه زیرشکل  -55
 است. )2...... از تندي موج در محیط (...... متر بر ثانیه ............) ............1تندي موج در محیط (

53 0 8 5 20 0 03(sin / , )As Bin / , cm    

1 (/0   ، بیشتر 6
2 (/0   ، بیشتر2
3 (/0   ، کمتر6
4 (/0   ، کمتر2
  
  

انرژي این نور، چند فوتون از آن را باید ژول  4کند. این محیط براي جذب  از محیطی عبور می 600nmا طول موج نوري ب -56

19جذب کند؟  15 81 6 10 4 10 3 10 m
(e / C,h eV.s , c )

s
        

1 (/  211 25 10    2 ( 92 10    

3 (/  201 25 10    4 (/  191 25 10   
 n ،8و nکند. اگر فاصلۀ بین دو مدار  فوتونی گسیل می ،nبه مدار (تراز)  nژن در گذار از مدار (تراز)  الکترونی در اتم هیدرو -57

10متر است؟  چند نانوگسیل شده  ، طول موج فوتونبرابر شعاع مدار اول باشد 01(R / (nm) )  

1 (400
3    2 (1600

3    

3 (/112 5    4 (320
3   

  

اي سه مادة پرتوزا، هاي فعال باقیمانده برحسب زمان بر  نمودار تعداد هسته -58
داشته باشیم، پس  Cو  A ،Bمطابق شکل زیر است. اگر جرم یکسانی از سه مادة 

از گذشت مدت زمان یکسان، کدام گزینه جرم فعال باقیمانده این سه عنصر را به 
 ها در نمودار یکسان است) (فاصلۀ بین خط چین ؟کند میدرستی مقایسه 

1 (C A Bm m m    
2 (B A Cm m m    
3 (A B Cm m m    
4 (C B Am m m    

(1)

(2)
53

0

300 ABمح�ط

مح�ط

(A)

(B)

( (C

فعال هستههاي تعداد

زمان
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1اي  بار الکتریکی نقطهدو  -59 25q C   2و 0q   4به ترتیب در نقاط 3( cm, cm)  6و 8( cm, cm) ر دارند. برایند قرا
3هاي وارد بر بار  نیرو 1q C   ،150که در مبدأ مختصات قرار داردN .2بار  اندازة استq کولن است؟  چند میکرو
29

29 10 N.m
k )

C
  ،037 0 8(cos /  

1 (12  2 (400
3   3 (200

3   4 (200
9   

0/و جرم  C4 الکتریکی اي با بار هذر -60 شود و تندي آن  گرم در یک میدان الکتریکی یکنواخت از حال سکون رها می میلی 5

mمتر  سانتی 20سافت پس از طی م

s
جا  متر جابه سانتی 80 این میدان الکتریکی به اندازة شود. اگر در جهت خطوط می 50

 (از نیروي وزن وارد بر ذره صرف نظر کنید.) یابد؟ پتانسیل الکتریکی چند ولت کاهش می ،شویم

1 (250  2 (125  3 (625  4 (375 

 است. اگر همزمان ابعاد Uخازن تختی به اختلاف پتانسیل ثابتی متصل است و انرژي ذخیره شده در آن در این حالت برابر  -61
کاهش دهیم، اختلاف پتانسیل بین صفحات درصد  64درصد افزایش دهیم و فاصلۀ بین صفحات خازن را  50صفحات خازن را 

 است.) خازن، هوا(در هر دو حالت بین صفحات ؟ تغییر نکندخازن را چند درصد تغییر دهیم تا انرژي ذخیره شده در خازن 

  درصد افزایش  250) 2    درصد کاهش  60) 1
  درصد کاهش  40) 4    درصد افزایش  50) 3

 هاي زیر درست است؟  چه تعداد از عبارت -62

  ساعت یکاي جریان الکتریکی است. –الف) آمپر 
  ها، در جهت میدان الکتریکی است. سرعت سوق الکترونجهت ب) در یک رساناي فلزي 

  کند. طور ناگهانی به صفر افت می ي خاصی بهدر دما هپ) در پدیدة ابررسانایی، مقاومت ویژ
  است.» ژول بر کولن«یکاي معادل » آمپردر  اهم« کمیت ت) یکاي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
و  1Vسنج  در مدار شکل زیر، اگر لغزندة رئوستا به سمت راست حرکت کند، عدد ولت -63

کنند؟  تغییر میبه ترتیب از راست به چپ چگونه  3Rجریان عبوري از مقاومت
 اند.)  سنج آرمانی سنج و ولت (آمپر

  کاهش  –) کاهش 1
  افزایش –) کاهش 2
  کاهش –) افزایش 3
  افزایش –) افزایش 4

V1

A
R
2

r �

R
1

R
3
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 چند آمپر است؟ AB سیمدر مدار شکل زیر، جریان عبوري از  -64

1 (/1 5   
2 (/0 75   
3 (/0 25   
4 (/0 5   
 
  

 است. در این حالت اختلاف پتانسیل 128Wبرابر  ،شود ترین توان در آن مصرف می در مدار شکل زیر، توان مقاومتی که بیش -65
 چند ولت است؟  1Rدو سر مقاومت 

1 (12      
2 (24  
3 (6      
4 (36  
  

0qاي با بار الکتریکی  ذره - 66  به سمت بالا پرتاب  ،در راستاي قائم ،در یک میدان مغناطیسی یکنواخت که جهت آن به سمت شرق است
 (از نیروي وزن وارد بر ذره صرف نظر کنید.) ر خود منحرف نشود؟به کدام سمت باشد تا ذره از مسیدر این ناحیه شود. جهت میدان الکتریکی  می

  ) پایین4  ) غرب 3  ) شمال2  ) جنوب1
است. در چه تعداد از لحظات نشان داده شده در نمودار،  شکل زیرصورت  حامل جریان، به راستسیم  نمودار جریان عبوري از -67

 جهت جریان القایی در حلقه، پادساعتگرد است؟

1 (1    
2 (4    
3 (2    
4 (5  
  

باشد. اگر از این سیملوله جریان ثابت  می 24cmحلقه دارد و مساحت هر حلقۀ آن  300تعداد  ،12cmاي به طول   سیملوله -68

5A 70؟ خواهد بودوبر   میکرو عبور کند، شارمغناطیسی عبوري از آن چند 12 10 T.m
( )

A
    

1 ( 56 10     2 (/2 5     

3 (/  52 5 10     4 (6   

R
1
=2�

R2=18� R3=6�

R
4
=8� R =4�

5

t t
1 2

t tt t
3 54 6

t

I

I

6�

3�

4� 4� 4�

�=6V

r=0

A
B
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دهند. دقت  گیري دو جسم، نشان می اندازه سنج و یک کولیس رقمی در هاي (الف) و (ب) اعدادي است که به ترتیب یک ریز شکل -69
  است؟ متر چند میلی از راست به چپ برابر بابه ترتیب  و (ب)  ابزارهاي (الف)

1 (/0 0/و  083 67    2 (/0 0/و  003 07   
3 (/0 0/و  001    7و  3) 4    01

ایم و ظرف روي یک ترازو قرار دارد. اگر مقداري از همان مایع به ظرف  ، مایعی ریختهhمطابق شکل زیر، داخل ظرفی تا ارتفاع  -70
یابد. در این حالت، عددي که ترازو نشان خواهد داد، چند  افزایش می 20Nه کف ظرف اضافه کنیم، نیروي وارد از طرف مایع ب

و با ریختن مایع درون ظرف،  2100cm، مساحت کف ظرف 220cmیابد؟ (مساحت دهانۀ باریک ظرف  نیوتون، افزایش می
 شود.) ریز نمیمایع از آن سر

1 (20     
2 (4   
3 (100     
4 (8   
  
  
  
  
  

متصل شکل Uداخل لولۀ  2و  1هاي  در شکل زیر، دو مایع با چگالی -71
سنج متصل به  به یک مخزن گاز، در حال تعادل قرار دارند. اگر فشار

را نشان دهد، اختلاف چگالی دو مایع چند گرم بر  5cmHgمخزن، 
متر مکعب است؟ (سطح مقطع لوله در دو طرف یکسان و در لولۀ  سانتی

313رابط ناچیز و چگالی جیوه  6 g
/

cm
 است.) 

1 (72/2  
2 (44/5  
3 (2  
4 (5  
  

h

20 083 16 67/ mm / mm

(þ²H) (J)

مخزن
گاز

�
1 �

225cm

فشاريالسنج
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30mرا از سطح زمین با تندي  200gاي به جرم  گلوله -72

s
کنیم. اگر از لحظۀ پرتاب تا  در راستاي قائم به سمت بالا پرتاب می 

یافته باشد، کار نیروي  درصد کاهش 40جنبشی آن  کند، انرژي زمین عبور میسطح متري  15اي که گلوله از ارتفاع  لحظه

10جایی، چند ژول است؟  مقاومت هوا در طی این جابه N
(g )

kg
  

1 (18 -  2 (24 -  3 (6 -  4 (12 -  

400سنجی با ظرفیت گرمایی  درون گرما -73 J

K
ریزیم. در این حالت دماي مجموعۀ گرماسنج و آب پس از  آب می 1kg، مقدار 

20تعادل گرمایی  C 105شود. چند گرم از فلزي با دماي  می C  460و گرماي ویژة J

kg. C
وارد این مجموعه کنیم تا پس از  

25آب تعادل گرمایی، دماي  C  4200(شود؟ J
c

kg. C
JA گیرد.) و تبادل گرما با محیط صورت نمی  

1 (1250   2 (625   3 (500   4 (1000   

30از را آب  2kgمقدار گرمایی که دماي  -74 C  80تا C 10با دمايگرم یخ کیلورساند، چند  می C تواند به بخار آب  را می

100 C  4200تبدیل کند؟ 2268 336 2100V F
J kJ kJ J

(c ,L ,L ,c )
kg kgkg. C kg. C 

   JA  

1 (1
12   2 (1

6   3 (4
29   4 (1

9   

 هاي زیر درست است؟ یک از گزینه کدام -75

  یابد. ) با افزایش فشار هوا، آهنگ تبخیر سطحی افزایش می1

  شود. برف دیرتر ذوب می تیجهدر ن  رود، ها نقطۀ ذوب برف بالاتر می ) در قلۀ کوه2

508تواند به  ) دماي یک جسم می3 F .برسد  

  .شود جوش و انجماد آب می خالص سبب کاهش اختلاف دماي نقطۀ افزایش فشار وارد بر آب) 4

 يخ
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 ؟است نادرستهای داده شده  كدام موارد از عبارت -76

  الکترون دارد نخستین عنصري است که ساخته شد. 43عنصري که  ،عنصر ساختگی 26 تمام در بینآ) 
  را تولید و نگه داري کرد.توان مقادیر زیادي از آن  داري تکنسیم، می لی رغم شرایط دشوار نگهعب) 

  شود. تیروئید استفاده می شکل اي در تشخیص مشکل غدة پروانهدید یحاوي   ازه بودن یون داراي تکنسیم با یوناند پ) از هم

  رود. کار می هاي اتمی به به عنوان سوخت در راکتورآن  235Uترین فلز پرتوزایی است که تنها ایزوتوپ  شده م شناختهت) اورانی
   پ و ت ،آ ) 2   آ و ت فقط )1

  ) فقط ب و پ4   ) ب، پ و ت3

35پ و جرم اتمی میانگین  داراي دو ایزوتو 17Eعنصر  -77 5/ amu درصد و شمار  25تر  پ سنگین باشد. چنانچه فراوانی ایزوتو می

202سازندة هسته در  باشد، شمار ذرات 20هاي آن برابر   نوترون 10 هم (عدد جرمی را  تر آن کدام است؟ اتم از ایزوتوپ سبک
 جرم اتمی در نظر بگیرید.) ارز

1 (217 10     2 (207 10   

3 (213 4 10/      4 (203 4 10/    

3Mهاي پایدار  ر آرایش الکترونی یوناگ -78   2وX   63هر دو بهp  ختم شود، چند مورد از مطالب زیر دربارة عنصرهايM  وX 
 فرضی است.) Xو  M(نمادهاي  است؟ نادرست

  اتمM  2داراي یک الکترون باl  .است  

  عنصرX  جدول تناوبی جاي دارد. 2و گروه  4در دورة  

  تفاوت عدد اتمی عنصرX است. 2دورة خود برابر  با گاز نجیب هم  

  فرمول شیمیایی ترکیب حاصل از دو عنصرM صورت  به ،و فسفرMP باشد. می  

  عنصرM جزو عنصرهاي دستۀ  s 14باشد و با  میSi دوره است. هم  
1 (2  2 (4  3 (1  4 (3  

6 ؟اند الکترون ناپیوندي هاي سازنده داراي جفت اتم  هاي داده شده همۀ در چند مورد از مولکول -79 8 15 16 17( C, O, P, S, Cl) 

 کسید کربن مونو   اکسید گرد تري گو 

 سولفید کربن دي    فسفر تري یدید   اوزون 

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  
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 ؟است  نادرستلب زیر اچه تعداد از مط ،پوسفري است هاي زیر که مربوط به تولید اوزون ترو در مورد واکنش -80

    
2 2

2 2
2 2 3

2
2 2

I)N (g) O (g) NO(g)

II) NO(g) O (g) NO (g)

III)NO (g) O (g) NO(g) O (g)

 

 

  

  

233از واکنش ) آ 01 10/  لیتر گاز اوزون در شرایط  2/11ژن،  مولکول نیتروSTP شود. تولید می  
  شود. رعد و برق تأمین می ی است که درون موتور خودرو و یا در محلهاي نیتروژن، دماي بالای تشکیل اکسید هاي شرطیکی از ب) 

  پذیر است. امکان قط در شبفپ) تولید اوزون تروپوسفري 
  . آورد را به رنگ سرخ در می pHولید شده و کاغذ آب، اسید ت در 2NOو NOهاي  اکسید انحلالت) از 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
235با مصرف کامل  ،چنانچه در واکنش داده شده -81 418 10/  لیتر گاز تولید  میلی 10100 ،دهنده مواد واکنش مجموع ل ازمولکو

شود؟  است و در این واکنش چند گرم آب تولید میبر مول چند لیتر   شود حجم مولی گازها در شرایط انجام واکنش
11 16(H ,O :g.mol )   

3(معادله واکنش موازنه شود)     2 2NH (g) O (g) NO(g) H O(l)    
  ها را از راست به چپ بخوانید) (گزینه

1 (5/24 ، 6/12    2 (5/24 ، 8/10  
3 (25/25 ، 6/12    4 (25/25 ، 8/10  

 یر دربارة فرایند هابر درست است؟چند مورد از مطالب ز -82

  فراوردة این واکنش در شرایطSTP .به حالت مایع است  
 شوند. ها به فراورده تبدیل می دهنده این واکنش کامل بوده و در آن همۀ واکنش  
 هابر در این واکنش یافتن شرایط بهینه براي انجام آن بود.  ترین چالش بزرگ  
 شوند. ها استفاده می این فرایند براي پر کردن و تنظیم باد تایر خودروهاي  دهنده یکی از واکنش  

1 (2  2 (4  3 (1  4 (3  
 شده است؟ هاي داده شده به درستی انجام گذاري چند مورد از ترکیب نام -83

:3آ)  NF ئورید فلو ژن نیترو    
2ب)  3: Cr O اکسید کروم تري دي  
:4پ)  FeSO  آهن(II) سولفات  
:ت)  NO اکسید ژن نیترو  
4ث)  2: (NH ) S آمونیوم سولفید  
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
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 صحیح است؟هاي زیر  از عبارتکدام موارد  -84

  شود. تر به مایع تبدیل می ، راحتفلوئوریدژن  اي از گاز هیدرو ر مقایسه با نمونهئور د یک نمونه گاز فلودر شرایط یکسان ) آ
  بیشتر از لیتیم سولفات است. ،کلرید پذیري سدیم ب) تأثیر دما بر انحلال

در دماي  3atmپذیري این گاز در فشار  برابر انحلال 6atm ،2 در آب در فشار 2Nپذیري گاز  پ) براساس قانون هنري، انحلال
  ثابت است.

  در آب است. 2CO، بیشتر از گاز ناقطبی NOپذیري گاز قطبی  انحلالدر فشار یکسان، ت) 
  ) پ و ت4  پ) فقط 3  و ب آ) 2  وپ آ) 1

لیتر از  میلی 50مول بر لیتر است. با استفاده از  2/0غلظت مولی آنیون و کاتیون برابر با م سولفات، تفاوت لومینیدر محلولی از آ -85
توان  می ،باشد 108ppmم در آن برابر با لیتر که غلظت یون آلومینی ر میلیگرم ب 25/1این محلول، چند لیتر محلول آبی با چگالی 

Al)127تهیه کرد؟  g.mol )  

1 (2  2 (5/2  3 (4  4 (5  

55در دماي را جرم یکسان آب و پتاسیم نیترات  - 86 C 25سپس محلول را تا دماي  نمک حل شود.  کنیم تا همۀ خلوط میبا هم م C 
 بوده است؟  چند گرم به تقریب محلول اولیهیون پتاسیم در  جرمگرم رسوب تشکیل شود،  5/6کنیم. اگر در این دما  سرد می

25در دماي  نیترات پذیري پتاسیم (انحلال C،35  100گرم درg (.139 آب است 16 14(K ,O ,N : g.mol )    
1 (10  2 (6/5  3 (9/3  4 (5  

 است؟ نادرستکدام گزینه  -87

  د.نشو صورت آزاد در طبیعت یافت می دو عنصر بهسوم،   دورة عنصرهاي) در بین 1
  .استهاي طبیعی لیتیم  پ ردیف چهارم برابر تعداد ایزوتو يگاز تعداد عنصرهاي) 2
  تر از عدد اتمی نافلز آن گروه است. بزرگ قطعافلز آن گروه  ، عدد اتمی شبهجدول تناوبی ) در یک گروه معین3
  سوم الکترونی برابر نیست.  با گنجایش لایۀ ي،ا جدول دوره ) شمار عنصرهاي دورة سوم4

 درست است؟ها همواره  درباره آنزیر  هاي چه تعداد از عبارت است.2Yاز هالوژن  بیشتر2Xپذیري هالوژن  واکنش -88

  2حالت فیزیکیX  2وY متفاوت است. ،در دماي اتاق  
 هاي  مولکولHX هاي  همانند مولکولHY کنند. گیري می  ژن به سمت قطب منفی میدان الکتریکی جهت از سمت اتم هیدرو  

  2اگرY 2  دهد،  شژن در دماي اتاق واکن با هیدروX  200دماي  یقین دربه C  دهد.  به شدت با هیدروژن واکنش می  
  دماي جوشHY ي جوش  قطعاً بیشتر از دماHX .است  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 : جز به، دان هاي زیر درست همۀ عبارت -89

  پنتان بیشتر است. متیل دي - 3، 2هگزان از گرانروي  اتیل - 3) گرانروي 1
  ا بوتان بیشتر از تفاوت نقطۀ جوش اوکتان با نونان است.ب) تفاوت نقطۀ جوش پروپان 2
  اوکتان است. متیل دي - 6، 2پاك  رو به روش آیو ) نام آلکان روبه3

    3 2 2 3 2 5 3(CH ) CH(CH ) CH(C H )CH   
  پنتان تبدیل شود. متیل تري - 3، 2، 2ژن به  تواند در واکنش با گاز هیدرو ا یک آلکن می) تنه4

گرم آهن تولید  4/8 مصرف شده و IIدر واکنش  ،گرم متان ناخالص 12 سوختن ناقصدر اثر  Iتولید شده در واکنش  COگاز  -90
) .درصد است 75و  80به ترتیب  IIو  Iصدي واکنش شود. درصد خلوص متان کدام است؟ (بازدة در می

12 1 56 16 1(C , H ,Fe ,O : g.mol )     ها موازنه شوند.) (واکنش 

    4 2 2
2 3 2

I)CH (g) O (g) CO(g) H O(g)

II)Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)

  

     

1 (40  2 (50  3 (60  4 (75  

گرماي  صد ازدر 80 اکسید در شرایط استاندارد، لیتر گاز کربن دي 6/5چنانچه ضمن تولید .سوزد  مقداري اتین طبق واکنش زیر می - 91
 جوش آورد، آنتالپی سوختن اتین چقدر است؟ را به C20گرم آب کیلو 4/0واکنش، 

4ظرفیت گرمایی ویژة آب ( 2 1 1/ J.g . C  .2  )است 5 4 22 2 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)     
1 (1344 -  2 (1368 -  3 (1352 -  4 (1362 -  

16در میخک درست است؟  جود آلی موکدام عبارت زیر دربارة مادة  -92 12 1 1(O ,C ,H : g.mol )     

  ا کتون مقابل ایزمر است.ب )1
  کربنه برابر است.7هاي اشتراکی آلکان  هاي اشتراکی آن با شمار پیوند ) شمار پیوند2
7آن  لیفرمول مولکو وهپتانون  - 2پاك آن  ) نام آیو3 14 2C H O است.  
  گرم بر مول است. 10برابر با  ،آلدهید ) تفاوت جرم مولی آن با بنز4

105مول گاز هگزان در دماي  یکچنانچه بدانیم گرماي حاصل از سوختن  -93 C  1و فشارatm ژول باشد،  کیلو 3640برابر

22یک مول هگزان در دماي گرماي حاصل از سوختن  C  1و فشارatmاست؟ (گرماي تبخیر یک مول هگزان و آب به  کدام
 ژول است و تمامی مقادیر فرضی است.) کیلو 44و  32ترتیب 

1 (3300 -  2 (3564 -  3 (3652 -  4( 3916 -  

CH
2

CH
2

O

CH
3

CH
2

CH
2

CH
2

C H
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 کنند؟ ظ علمی به تأثیر عامل یکسانی بر سرعت واکنش اشاره میاز لحاها  مطرح شده در گزینهکدام دو جملۀ  -94

  آرد است.انبار سوزي در انبار گندم کمتر از  احتمال آتش –سوزد  شود ولی در ارلن حاوي اکسیژن می ) یک قطعه آهن در هوا سرخ می1
  دهد. اسید واکنش می کلریک مولار هیدرو ریعتر از کلسیم با محلول نیمسدیم س –سوزد  شود ولی در ارلن حاوي اکسیژن می ) یک قطعه آهن در هوا سرخ می2
  کنند. داري می فلزات گروه اول را زیر نفت نگه –میوه و خشکبار داراي پوست ماندگاري بیشتري دارند ) 3
  کنند. داري می فسفر سفید را زیر نفت نگه –آرد است انبار سوزي در انبار گندم کمتر از  ) احتمال آتش4

0ثانیه  tکسید، پس از ااژن پنت نیترو اگر در واکنش تجزیۀ گاز دي - 95 0دقیقه،  9دهنده و پس از  مول از واکنش /12 مول از آن در  /02

0و زمان در فاصله بین این د 2NOظرف واکنش باقی بماند و سرعت متوسط تولید گاز  05 1/ mol.min  ،باشدt کدام است؟ 

2(واکنش موازنه شود)     5 2 2N O NO O   

1 (5  2 (7   

3 (300  4 (420  

 ؟ستا  نادرستچند مورد از مطالب زیر  -96

  باشند. شده می نشده، سیر هاي سیر  کربن آ) همۀ پلیمرهاي حاصل از هیدرو
  شود. هاي آلی حل می دارد و در برابر گرما مقاوم است اما در حلالب) تفلون، نقطۀ ذوب بالایی 

  شود. دار تهیه می اتن شاخه شود از پلی هاي آب استفاده می دبهپ) پلیمري که در تهیۀ 
هـاي  الکترون دو برابـر شـمار جفت ،رود  کار مـی هاي پیوندي مونومر سازندة پلیمري که در کیسۀ خـون بـه الکترون ت) شمار جفت

  اپیوندي آن است.ن
  بیشتر است.  اتن سبک از پلی ،اتن سنگین ث) چگالی و نیروي بین مولکولی پلی

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

C(است؟  نادرستبا توجه به ترکیب مقابل، کدام گزینه  -97 , N ,O ,H : g.mol 112 14 16 1     ( 

C C

O O

n

N N

H H  
  .توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی داردشونده  ) پلیمر داراي این واحد تکرار1
  ها تعلق دارد. آمید ) این پلیمر به خانواده پلی2
  .آید سیر نشده به حساب می) پلیمري 3
  است. بر مول گرم 36اسید سازنده  آمین و دي ) اختلاف جرم مولی دي4
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 است؟ نادرستهاي زیر  کدام موارد از عبارت -98

  است. متفاوتجود در انگور  الکلی استر مو  بخش در این تعداد جود در موز با استر مو   در بخش اسیدي  کربنهاي  اتمآ) تعداد 
2CO ،4CH ،2Hچک مانند  هاي ساده و کو  بینی به مولکول ب) پلیمرهاي طبیعی در طبیعت توسط جانداران ذره O شوند. و ... تبدیل می  

  مانند. نخورده باقی می دست  سالیان طولانی برايشود و  پروپن در طبیعت تجزیه نمیپ) پلیمر حاصل از 
  د را دارد. اسید نوعی پلیمر سبز است و امکان تبدیل شدن به کو لاکتیک ت) پلی

  انگین پلیمر بیشترین خواهد بود.جرم مولی می ،باشد 1و  3به ترتیب  Alو  Tiگرهاي  کاتالیز محتوي هاي که شمار مول ث) در پلیمري شدن اتن در صورتی
  آ و ث فقط )4  ) پ و ت3  ) آ، ب و ث2  ) ب و پ1

C) است؟ هاي زیر درست از عبارتچند مورد  -99 ,O ,H : g.mol )112 16 1    

  کند. نور را پخش می ،آ) مخلوط آب و روغن و صابون به ظاهر همگن است و برخلاف محلول شکر در آب
  ناهمگن است ولی برخلاف آنها پایدار است. ،ت خاکشیرشربب) شیر همانند شربت معده و 

  ها در نظر گرفت. و محلول ها سوسپانسیونتوان پلی بین  ها را می پ) کلوئید
  ها هستند. خانواده الکل جزوباشد و هر دو  می 35/1گلیکول به اتانول به تقریب  ت) نسبت جرم مولی اتیلن

  شود. در آب حل می ،گلیکول ث) اوره همانند اتیلن
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

 دارد؟  ها تفاوت کدام گزینه از لحاظ درستی یا نادرستی با سایر گزینه - 100

  ، خاصیت بازي دارد.OHها به علت دارا بودن عامل  ) محلول آبی الکل1
  به ترتیب باز و اسید هستند. HF(g)و  NaOH(s)گاه آرنیوس،  ) از دید2
  تواند استفاده شود. هایی مثل اتانول نیز می ) در نظریۀ آرنیوس، حلال3
  .استژن  اتم هیدرو خود داراي اي که خاصیت اسیدي دارد، قطعاً در ساختار ) مطابق نظریۀ آرنیوس، ماده4

 است؟ نادرستزمطالب زیر چند مورد ا با توجه به نمودار زیر، - 101

  یابد. ی یونش میئطور جز اسید مربوط است و به میک برو ه هیدروآ) ب
هاي آب پوشیده،  بر اندك یون  افزون  هاي قوي اسید  ب) در محلول

  شوند. هاي اسید نیز یافت می مولکول
  جود در محلول هاي مو ، غلظت همه گونهرسیدن به تعادلپ) پس از 

  هاي ضعیف ثابت است. اسید
و رسانایی الکتریکی آن در  باشد اسید مربوط نوییکبه اتا تواند می ت)

  اسید است. شرایط یکسان بیشتر از فورمیک
HA(g)صورت  تواند به ث) معادلۀ یونش آن می H (aq) A (aq)  JA .باشد  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

�ونهش از پ�ش



سب

تنه
ظ

غل

HA

�ونهش از پس

HA H A
+ -
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 محل انجام محاسبات

1pHاسید با  کلریک لیتر محلول هیدرو میلی 100 - 102   لیتر محلول باز ضعیف د میلیبا چنبه تقریب BOH  10با 5Kb    و

10 7pH / 25(دما ؟شود به طور کامل خنثی می C(.در نظر گرفته شود (log / )5 0 7 

1 (40   2 (400   3 (30   4 (300   

1در شرایط استاندارد به ترتیب » پلاتین -نقره «و » نقره -منگنز «هاي گالوانی  سلول emfاگر  - 103 0و  /98 ولت باشد،  /4

emf در شرایط استاندارد چند ولت است؟» پلاتین -منگنز «سلول گالوانی 

1 (53/1  2 (18/1  3 (38/2  4 (78/2  

Znصورت  م، روي و سدیم بهمینی آلو هايکه قدرت کاهندگی فلز در صورتی - 104 Al Na  باشد، آنگاه ... 

2صورت  مینیم، روي و سدیم به هاي حاصل از آلو سندگی یون) ترتیب قدرت اک1 3Zn Al Na    .است  

  یابد. مینیم سولفات، به تدریج دماي محلول افزایش می در صورت قرار دادن یک قطعه فلز روي در محلول آلو) 2

2Mn) اگر قدرت اکسندگی یون 3   3بیشتر از یونAl  خواهد بود. هکلرید گرماد میان یک قطعه منگنز با محلول سدیم  باشد، واکنش  

  د.نگرفتن الکترون کاهش یاب با آلومینیم وارد واکنش شده و هاي توانند با اتم هاي سدیم، می برخلاف یون هاي روي  ) یون4

باشد؛ در  با جرم آلومینیم تولیدي در یک فرایند هال برابر می ،بکاريجرم نقرة قرار گرفته بر روي قاشق فلزي در یک فرایند آ - 105

است؟  NAهاي مبادله شده در این دو فرایند چند برابر  اختلاف شمار الکترون  لیتر گاز تولید شود، 36که در فرایند هال،  صورتی

108در نظر بگیرید؛  بر مول لیتر 40(حجم مولی گازها در فرایند هال را  27 1Ag , Al : g.mol  (  و)NA (.عدد آووگادرو است 

1 (4/2  2 (7/2  3 (3/3  4 (6/3  

 چند مورد از مطالب زیر درست است؟ - 106

  شود. آن محسوب میهاي ناخالص  ارتز از نمونه سیلیس است که کو ترین اکسید در پوستۀ زمین، فراوان) آ

SiO)2گروه است، ساختار سیلیس  ب) با توجه به اینکه سیلیسیم با کربن هم )(s)  2با یخ خشک(CO )(s) .مشابه است  

  آسا است. هم پیوسته و غول مولکولی، مولکول مجزا ندارد و داراي ساختاري به هاي پ) سیلیس برخلاف ترکیب

  ژن هستند. کربن و هیدرو ،هاي کووالانسی در طبیعت عنصرهاي اصلی سازندة جامدت) 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 محل انجام محاسبات

O

N

N
N

H

N N

CH
3

Cl

N

O

O

 است؟ نادرستباشد، چند مورد از مطالب زیر  نارنجی میزیر که مربوط به رنگدانۀ با توجه به ساختار  - 107

 17صورت  فرمول مولکولی آن به 11 6 3C H N O Cl  .است  

 شود. ژن دیده می هاي کربن و نیترو الانسی بین اتم پیوند کوو 8ر آن در ساختا  

 رنگ در شرایط یکسان در مقابل نور خورشـید قـرار  اگر آن را همراه رنگدانه سبز

  سبز بیشتر خواهد بود.رنگدانۀ دهیم، پس از گذشت زمان مشابه تغییر دماي 

1 (1  2 (2    

  صفر) 4  3) 3

 است؟ نادرستان شده هاي بی کدام موارد از عبارت - 108

  شود. گر استفاده می ) به عنوان کاتالیزPt) و پلاتین (Pd)، پالادیم (Rhها از فلزهاي رودیم ( هاي کاتالیستی خودرو ) در مبدلآ
  دهند. سازي، سرعت و آنتالپی واکنش را افزایش می هاي شیمیایی با کاهش انرژي فعال ها در واکنش گر ب) کاتالیز

یابد و دیگر قابل  کاهش می هااما پس از مدت معیّنی کارایی آن روند می کار به  هاي کاتالیستی براي مدت طولانی لپ) با اینکه مبد
  .نداستفاده نیست

  پلاتین است. توري تر از این واکنش در حضور ژن و اکسیژن در حضور پودر روي سریع گازهاي هیدروبین   واکنشت) 
  و پ آ) 4  ) ب و ت3  ) ب و پ2  و ب آ) 1

کنیم تا مطابق واکنش زیر به  گرم را در دماي اتاق وارد ظرفی به حجم پنج لیتر می 266کسید به جرم  نو مقداري گاز کربن مو - 109
کسید باشد؛ ثابت تعادل و بازدة درصدي واکنش به  نو برابر کربن مو 2/2اکسید،  ديتعادل برسد. اگر در لحظۀ تعادل جرم کربن 

 ا را از راست به چپ بخوانید.)ه (گزینهترتیب کدام است؟

    12 16 21 2(C ,O : g.mol ) CO(g) C(s) CO (g)      
1 (8/2،37  2 (8/2،74    
3 (96/1،37  4 (96/1،74  

 % است.)20چند مورد از مطالب زیر، در ارتباط با پارازایلن، درست است؟ (درصد حجمی گاز اکسیژن در هوا، تقریباً برابر  - 110

  تر از صفر وجود دارد. دد اکسایش کوچکاتم کربن با ع 6در هر مولکول پارازایلن،  آ)
  .پارازایلن و استیرن با هم برابر استهاي  هاي کربن مولکول ب) شمار اتم

  است. 2برابر  ،کربن مولکول آن –هاي یگانه کربن  کربن و پیوند –هاي دوگانه کربن  پ) تفاوت شمار پیوند
  هوا نیاز دارد. لیتر 1176به  در شرایط استاندارد، تقریباًکامل ت) هر مول آن براي سوختن 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 ردیف مواد امتحانی تعداد سؤال از شماره تا شماره زمان پاسخ گویی ملاحظات

سؤال45  

دقیقه 60  
دقیقه60  

 1 ریاضی 30 111 140

شناسی زمین 15 141 155  2 

سوم دفترچه  گروه آزمایشی علوم تجربی 

1402خرداد ماه  26آزمون   
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 محل انجام محاسبات

نسبت قدراست.  48، هشتم و نهم برابر و مجموع جملات هفتم 12در یک دنبالۀ حسابی، مجموع جملات اول، دوم و سوم برابر  - 111
 این دنباله کدام است؟

1 (3
2   2 (2   3 (2

3   4 (1
2   

3اگر  - 112 7 0
cosx sinx

  گاه مقدار  باشد، آنcot x tan x  0کدام است؟(sin x,cosx ) 

1 (40
21   2 (58

21   3 (58
21   4 (40

21   

ه جواب نامعادله اگر مجموع - 113
2

2
3 4 4 0

2 5
(x )(x x )

x x

  


 
3(a,b)صورت  به  , ) {c}  حاصل ،باشدabc کدام است؟ 

1 (5 -  2 (6   3 (8   4( 10   
4اگر  - 114 2 6 4f (x ) f (x) x     و تابع باشدf (x)  3از نقطۀ 2A( , 7fحاصل  ،بگذرد ( (  ؟کدام است (

1( 5/9  2 (8  3 (5/7  4 (4  
1با ارقام  - 115 2 3 9, , ,  ن فرد باشد؟نوشت که فقط یک رقم آ توان میبا ارقام متمایز رقمی زوج  4چند عدد  ,...

1 (60   2 (120   3 (240   4 (360   
1 ۀچهارعضوي از مجموع ۀمجموع یک زیر - 116 2 3 4 5 6 7A { , , , , , , }کنیم، احتمال اینکه حداقل دو عضو از  ، به تصادف انتخاب می

 د، چقدر است؟نانتخاب شده عدد اول باش ۀمجموع زیر

1 (6
7   2 (31

35   3 (29
35   4 (4

5   

1اگر  - 117 2A( , )  3و 0B( , 1و  ( 2C( , ) معادلۀ ارتفاع  گاه ، آنسه رأس یک مثلث باشندAH و طول آن کدام است؟ 

1 (3 2 1,y x    

2 (3 2 1,y x   

3 (2 2 1,y x   

4 (2 2 1,y x   

2ع تابدو حاصلضرب طول نقاط برخورد  - 118 23f (x) x mx m    2و 8g(x) x x m    4برابر است. حاصل جمع طول این دو  /5
 برخورد کدام است؟ ۀنقط

1 (4 -  2 (5 -  3 (4  4 (5  
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 محل انجام محاسبات

xاگر  - 119 a 1 ۀجواب معادل 1 1 1
3 1 6 2x x x x
  

   
2حاصل  ،باشد  6 4log ( a) کدام است؟ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
به یک  Bو  Aکه از نقاط  dنباشد، تعداد نقاطی از خط  dروي خط  Bاگر نقطۀ  .اند مفروض dروي خط  Aو نقطۀ  dخط  - 120

 تواند باشد؟ اند، چه تعداد از حالات زیر می فاصله

  شمار د) بی  دو تاج)   یکیب)   الف) صفر
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

  
ACاگر در شکل مقابل  - 121 || FE  وAB || FD گاه  باشد، آنx کدام است؟ 

1 (2   

2 (3 17
2

    

3 (3 13
2

   

4 (2 2 2   
 
  

g(x)باشد و داشته باشیم  f تابع مربوط بهزیر  نمودارکه  در صورتی - 122 | x | 2دامنۀ تابع ؛
g

y
f fg




را شامل  fچند عدد از دامنۀ تابع  

 شود؟ نمی

    ) صفر1
2 (2    
3 (4    
  شمار ) بی4

  

3باشد. حاصل  می 12برابر  زاویۀ با رو  واحد، طول کمان روبه 9اي به شعاع  در دایره - 123 3 22cos( ) sin( )

      کدام است؟ 

3) 3   3) 2  ) صفر1 1
2
   4 (1 3

2
   

F

B

A

D

G

E

C

x +1

x-1

x

2

-3 3

f

y

x
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  4 :ةصفح    رياضي اول جامع آزمون 

  

 
 
 
 

 محل انجام محاسبات

15حاصل  - 124 300
3 1

3
A [log ] [log ]  کدام است؟ : [  نماد جزء صحیح است.) ([

1 (4 -  2 (7  3 (8  4 (3 -  

توابع  - 125
2

2
x , x

f (x)
x , x

 
  


  و

2 1 1
1

3 1

x
, x

g(x) x
[ x] , x

 
  

  

yحد راست تابع  .ندا مفروض  (f .g)(x) 1نقطۀ  درx   از حد

1xچپ آن در نقطۀ   تر است؟چقدر بیش 

1 (2  2 (4  3 (6  4 (8  

اگر تابع  - 126

1 1
10
1

10
1 1

10

[ ] , x
x

f (x) a , x

[ ] b ,x
x

 


  


   



1اي به طول  در نقطه 
10  پیوسته باشد، حاصلa b  کدام است؟):[  )نماد جزء صحیح است. [

1(29   2 (10   3 (9   4صفر (  

خارج  هاي مهره ی ازاگر بدانیم حداقل یک .کنیم مهره از کیسه خارج می 4 .مهرة آبی وجود دارد 3مهرة سبز و  6اي  در کیسه - 127

 چقدر است؟ ،سبز باشددیگر مهره  3که  احتمال این ،آبی است ،شده

1 (21
31   2 (20

37   3 (21
37   4 (20

31   

0اگر قیمت اجناس با انحراف معیار  - 128  هاي جدید کدام است؟ درصد کاهش یابد، واریانس قیمت 20طی یک سال  /25

1 (0 04/   2 (0 08/   3 (0 16/   4 (0 32/   

21g(x)اگر  - 129 x   3وf (x) x x   باشد، برد تابع(fog)(x) شامل چند عدد صحیح است؟ 

  3) 4  2) 3  1) 2  فر) ص1
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 محل انجام محاسبات

3fاگر  - 130 (x) x x   1و 3 2
1

x
g (x)

x
 




1داشته باشیم  و باشد  3f og(a)  ، به ازاي کدام مقدارb  3تساوي 7
a b

f ( ) g( ) برقرار است؟ 

1 (10   2 (36   3 (7   4 (63   

2دورة تناوب تابع با ضابطۀ  - 131 2f (x) tan( x) cot( x)
 

   کدام است؟ 

1 (1  2 (2   3 (2
   4 (   

26ۀ بزرگترین ریشۀ منفی معادل - 132 4 16 4 0sin x cos x   کدام است؟ 

1 (24


   2 (12


   3 (6


   4 (8


   

133 - f 1. اگر تابعی خطی است 2f ( )    1و 2 3f ( )  1حاصل گاه  باشد، آن
2

1
x

f (x )
lim

f ( x)






 کدام است؟ 

1 (4  2 (4 -  3 (1
4   4 (1

4   

2در نقطۀ  fکه شیب خط مماس بر نمودار تابع  در صورتی - 134 3A( , 1واقع بر آن برابر  (
 کدام است؟د زیر باشد، حاصل ح 3

    
3

3 22
9

2x

f (x) (f (x))
lim ?

x x x

 


  
   

1 (6
7   2 (3

7   3 (5   4 (6
5   

1اگر  - 135 2f ( )   ،1 3f ( )    1وx
f (x)

g(x)


 1گاه مقدار  باشد، آنg ( ) چقدر است؟ 

1 (2 -  2 (2  3 (1 -  4 (1  

fاگر  - 136 (x) 2اي باشد و  جمله یک تابع چند 1f (x) f (x) f (x) x x      حاصل  گاه ، آن
1 1x

f (x)
lim

x 
 چقدر است؟ 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 محل انجام محاسبات

3با ضابطۀ در تابع  - 137 1f (x) | x |  ،دو نقطۀ بحرانی کدام است؟ ۀفاصل 

1 (1  2 (2  3 (2   4 (3   

، تابع aبه ازاي چند مقدار صحیح  - 138
2 2 5 2

2
2 7 2

x x , x

f (x) a , x

x , x

   
 
  

 فقط یک اکسترمم نسبی دارد؟ 

1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  

مکعب مستطیل را به دو جزء تقسیم  Dو  A ،B، Cمستطیل شکل زیر با ابعاد مشخص شده، صفحۀ گذرنده از نقاط در مکعب  - 139

 واحد مربع باشد، حجم جزء بزرگتر چند واحد مکعب است؟ 70مکعب مستطیل برابر  ازگذرنده  ۀکند. اگر سطح مقطع صفح می

1 (140   

2 (168   

3 (448   

4 (476   

  

  
3 ۀاي از دو نقط دایره - 140 4A( , 1و  ( 2B( , 3عبور کرده و مرکز آن روي خط  ( 1y x   قرار دارد. وضعیت این دایره نسبت به دایره

2 2 2 8 6x y x y    چگونه است؟ 

  ) متخارج4  ) متداخل3  ) مماس درون2  ) متقاطع1

C

D

A

B

11

7

8
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  7 :ةصفح    شناسي  زمينجامع اول  آزمون 

  

 
 
 
 

 :جز بهاند،  های زير در ارتباط با فلورسيس دندانی درست بيان شده همة گزينه - 141
  شود. هاي تیره بر روي دندان می ها در برابر پوسیدگی و ایجاد لکه ) سبب مقاومت دندان1
  شود. هاي رسی و میکاي سیاه سبب تشدید آن می هاي عبوري از مجاورت کانی ) نوشیدن آب2
  شود. برابر مقدار معمول باشد ایجاد می 8تا  2ئور آب طبیعی  لوکه میزان ف ) در صورتی3
  شود. ) با کاهش میزان ورود فلوئور به بدن و با گذشت زمان اثرات این عارضه برطرف می4

 و با یک منشأ امکان تشکیل دارد؟  در یک نوع کانسنگ تنها ذخایر مربوط به کدام عنصر، - 142

  ) قلع4  ) روي3  ) طلا2  ) پلاتین1
 : جز به کنند، به درستی بیان می را» بالاست«ها با توجه به تصویر زیر، دلیل استفاده از  گزینه همۀ  - 143

  کند.  تر می هاي حاصل از بارندگی، استحکام زیرسازي را بیش ) با زهکشی رواناب1
  دهد.  هاي ریزدانه را افزایش می ) با کنترل رطوبت، پایداري خاك2
  کند.  پذیري خاك را کنترل میبندي مناسب، نفوذ ) با دانه3
  کند. تر می ها، پایداري سطح زمین را بیش ) با نگهداري ریل4

در کدام جهت و شیب  در شکل زیرنسبت به فرادیواره  جایی فرودیواره صل تنش فشاري باشد، جابهگسل مقابل حادر صورتیکه  - 144
 گسل چند درجه است؟

  
 

  درجه 40 –) شمال غرب 1
  جهدر 40 –شرق  ب) جنو2
  درجه 50 –شرق  ب) جنو3
  درجه 50 –) شمال غرب 4
  
  

آثار مربوط به  Aهاي  که در لایه دهد. در صورتی خورده در یک منطقه را نشان می هاي سنگی چین شکل زیر برشی از لایه - 145
 خوردگی از نوع ناودیس خواهد بود؟ نخستین پرندگان یافت شود، با کدام فرض، چین

CBAA B C 

  باشد. متعلق به دورة پرمین Cهاي  و سن لایه متعلق به دورة دونین Bهاي  ) لایه1
  پرمین باشد.متعلق به دورة  Cهاي  تریاس و سن لایهمتعلق به دورة  Bهاي  لایه )2
  تریاس باشد.متعلق به دورة  Cهاي  پرمین و سن لایهمتعلق به دورة  Bهاي  لایه )3
  کرتاسه باشد.متعلق به دورة  Cهاي  لایه ژوراسیک و سنمتعلق به دورة  Bهاي  لایه )4

 نگار است، اي اصلی توسط دستگاه لرزه زمان دریافت امواج لرزه ةدهند با توجه به اطلاعات داده شده در جدول زیر، که نشان - 146
 کدام گزینه درست است؟

 a b c d عنوان موج

12 زمان دریافت 16 56 4: : , 12 16 59 1: : , 12 16 31 2: : , 12 16 58 9: : , 

  کند. ي ارتعاش ذرات در امتداد انتشار موج بوده و فقط از محیط جامد عبور می، راستاa) در موج 1
  شود. اي به ارتعاش درآورده و با افزایش عمق تضعیف می ذرات را در یک مدار دایره b) موج 2
  شود. ها و سطح زمین ایجاد می مواج درونی با فصل مشترك لایهدر اثر برخورد ا c) موج 3
  شود. عمود بر سطح زمین بوده و سبب حرکت زمین به سمت چپ و راست می d) حرکت موج 4

400
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  8 :ةصفح    شناسي  زمينجامع اول  آزمون 

  

 
 
 
 

 گردد؟ هنجاري مثبت کدام عناصر در محیط می هاي بسته، سبب بی سنگ در محیط سوزاندن زغال - 147

  ) سلنیم و سرب2    ) کادمیم و آرسنیک1
  ) کادمیم و سرب4    ) آرسنیک و فلوئور3

  ؟باشد ساختی بیان شده می زمین هاي پهنۀ کدام گزینه، از ویژگی - 148

  »ساختی قرار دارند. زمین  ذخایر گازي خانگیران در این پهنۀ«
  ) توالی رسوبی منظم2    سنگ هاي زغال ) رگه1
  هاي متوالی ناودیس و ها ) تاقدیس4  ) ذخایر فلزي سرب و روي3

 ها با هم متفاوت است؟ امتداد گسل دام گزینهدر ک - 149

  نه) کازرون، خاور2    تبریز ،داغ ) کپه1
  رود ) نایبند، هلیل4    ) انار، ترود3

 ؟نیستندمرز  هاي آبریز ایران هم کدام حوضه - 150

  »دریاي خزر«و » خلیج فارس و دریاي عمان) «1
  »سرخس«و  »هامون«) 2
  »سرخس«و »دریاي خزر «) 3
  »دریاچۀ ارومیه «و »فلات مرکزي«) 4

 باشد؟ متریک می ي سطح پیزوبیانگر نوعی آبخوان است که دارا هاي زیر یک از شکل کدام - 151

1 (
ª¹wï¾wI¶

SÎoMA
®Ã{

     2 (
®Ã{

ÂTwnI¨  ¦ÀA
ª¹wï¾wI¶

  

3 (
S Î o M A

t n
_ ¬

     4 (
_¬

ÂTwnI¨  ¦ÀA
®Ã{

   

 هاي گوهري، در مقایسه با ترکیب کانی عقیق، کمتر است؟ روه از کانیدرصد وزنی بنیان سازندة کدام گ - 152

  ) فیروزه، یاقوت 2    ) یاقوت، آمتیست1
  ) مسکوویت، الماس4    ، زمردهاي رسی کانی) 3

 کره کدام است؟  به ترتیب علت ایجاد دومین و سومین اجزاي سنگ - 153

  ایجاد چرخۀ آب –) سرد شدن کرة زمین 1
  شدن کرة زمین سرد –) ایجاد چرخۀ آب 2
  کره هاي سنگ  حرکت ورقه –) ایجاد چرخۀ آب 3
  ایجاد چرخۀ آب –کره  هاي سنگ ) حرکت ورقه4

 که خورشید بر کدام مدار عمود بتابد بیشتر است؟ اسفند احتمال این 29مهر تا  15از روز  - 154

1 (15N    24  السرطان ) رأس3 ) استوا (S20   
 کند؟ ویلسون را از اول به آخر بیان می  چرخۀ کامل هاي زیر (از راست به چپ) مراحل یک از گزینه کدام - 155

  کوه هیمالیا رشته –برخورد عربستان به ایران  –اقیانوس تتیس  بسته شدن –کنیا و کلیمانجارو هاي  آتشفشان) 1
  کوه زاگرس رشته –تان به آسیا برخورد هندوس –اقیانوس اطلس  بستر –) شرق افریقا 2
  کوه زاگرس رشته –اقیانوس آرام  ها و جزایر اقیانوسی دراز گودال –دریاي سرخ  بستر –) شرق افریقا 3
  کوه هیمالیا رشته –اقیانوس اطلس  بستر –اقیانوس آرام  ها و جزایر اقیانوسی دراز گودال –کنیا و کلیمانجارو هاي  آتشفشان) 4
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  3:  ةصفح  تجربي دوازدهمتصاصي اخ     خردادماه26آزمون        
    

 
 

  شناسي زيست   
  

  )موسائي رامين حاجي(  »1«گزينة   - 1
در آزمایش گریفیت از موش و باکتري براي انجام آزمایش استفاده شد. اما در آزمایشـات 

. (حواستون باشـه! بـاکتري جـانور ها حضور نداشت در آزمایشموش  شایوري و همکاران
  ها: بررسی سایر گزینه. نیست بلکه یک جاندار است.)

  از جانور موش استفاده نشد! ش: در آزمایشات ایوري و همکاران»2«گزینۀ 
گریفیـت در انزا بود.ولـیدا کردن واکسنی براي بیماري آنفگریفیت به دنبال پ»: 3«گزینۀ 

هـا  او متوجه نشد کـه پروتئین مورد ماهیت و چگونگی انتقال ماده وراثتی نظري نداشت.
  دة وراثتی نیستند!هاي زیستی) به عنوان ما ترین مولکول (متنوع
ها شناسـایی شـده بودنـد،  اسـید در زمان قبل از ایوري و گریفیت، نوکلئیک»: 4«گزینۀ 

  وراثتی آزمایشاتی انجام دادند.  مادة جنسایوري و همکارانش، در جهت شناسایی 
 )18و  3، 2هاي  صفحه ،3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول

 ------------------------------- ---------------  
  )آرمان خيري(  »3«گزينة   - 2

  ساله قادرند هرساله به تولید گل و دانه بپردازند. بعضی از گیاهان چنددقت کنید فقط 
  ها: بررسی گزینه

  میرند. دورة رویشی یک دورة زایشی انجام داده و می یکساله بعد از  گیاهان یک»: 1«گزینۀ 
ویشـی انجـام داده، و بعـد از رشـد رویشـی دوم د رشگیاهان دوساله یکبار ر»: 2«گزینۀ 

  میرند. براي اولین بار رشد زایشی داشته و می
لـی دهنـد و هر ساله رشد رویشی انجام میساله  همۀ گیاهان چند»: 4« و» 3«هاي هگزین

  دهند. رشد زایشی و تشکیل گل انجام می هر ساله تنها بعضی از آنها
 )135و  134هاي  صفحه ،2شناسي  زيست((توليد مثل نهاندانگان)

 ----------------------------------------------  
  )اشكان زرندي(  »4«گزينة   -3

هاجرت است. در این جـانوران منظور صورت سؤال پروانۀ مونارك است که داراي رفتار م
ار مهـاجرت مـؤثر هسـتند. همـۀ هـاي عصـبی در رفتـ هاي گیرندة نوري و یاختـه یاخته
  ها: بررسی سایر گزینهدار را دارند.  توانایی تولید مواد دفعی نیتروژنهاي زنده  یاخته
  شود. دفع می ها نوان یک مادة دفعی به کمک نایدیساکسید به ع دي دقت کنید کربن»: 1«گزینۀ 
هاي انتهایی که در مجاورت یاخته ها هستند، با منفذ تنفسی ارتبـاط  نایدیس»: 2«گزینۀ 

  هستند. مستقیم نایدیس هاي ابتدایی با منافذ تنفسی در ارتباط ندارند. دقت کنید که تنها
هاي گیرندة نـوري،  ها، یاخته هاي محیطی علاوه بر نورون ه محركدر پاسخ ب: »3«گزینۀ 
هـا،  ثر هستند. از این بین تنهـا نـورونهاي پشتیبان نیز مؤ اي و یاخته ي ماهیچهها یاخته

  (تركيبي)  اکسون و دندریت دارند.
  )76 و 70، 45، 1 هاي صفحه ،1شناسي  زيست(

 )20و  2هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست
 ----------------------------------------------  

  )پور امير گيتي(  »1«گزينة   - 4
  فقط مورد (ج) درست است.

هـاي  هلیکـاز و انـواع آنزیم ،بسـپاراز هاي مختلفی مثـل دنا نزیمسازي، آ در فرایند همانند
  بررسی همۀ موارد: دارند.دیگر شرکت 

هاي غیرترشحی هسـتند کـه درون واکوئـول،  پروتئین ءبرده، جز هاي نام همۀ آنزیمالف) 
هـاي آزاد  ها توسـط رناتن شوند، در نتیجه ساخت آن بندي نمی دیسه و لیزوزوم نیز بسته

  گیرد. پلاسمی) صورت می پلاسم (نه متصل به شبکۀ آندو در سیتو
ها و  دن مارپیچ دنـا نقـش دارد در حـالی کـه جـدا شـدن هیسـتوندر باز ش ب) هلیکاز

  دهد. هاي موثر در آن قبل از فرآیند همانندسازي رخ می آنزیم
کننـد، سـرعت  هاي شیمیایی بدن جانداران کـه شـرکت می ها در همۀ واکنش ج) آنزیم

ن بتوانـد مانند تـا بـد نخورده باقی می واکنش دست  کنند، اما در پایان واکنش را زیاد می
اند و چون در هسـته  ها که دوباره قابل استفاده حال این آنزیم ها استفاده کند. بارها از آن

بیش از یک مولکول دنا وجود دارد، امکان استفاده از یک آنزیم براي همانندسـازي چنـد 
  دنا وجود دارد.

نوکلئازي، پـس د) آنزیم دنابسپاراز دو نوع فعالیت آنزیمی دارد، یکی بسپارازي و دیگري 
  دهد. سازي بیش از یک نوع واکنش شیمیایی را کاهش می این آنزیم سطح انرژي فعال

 )31و  20 ،12،18، 11هاي  صفحه ،3شناسي  زيست((تركيبي)
 ----------------------------------------------  

  )يزيديبا محمدي  سعيد(  »2«گزينة   - 5
، LHاستروژن، بازخورد مثبت بـر روي  بارة کصورت است: افزایش ی به این ترتیب وقایع

  :ها گزینهبررسی سایر  .گذاري و خروج مایع فولیکولی تخمک
در صورت سؤال ذکـر دهد و  اووسیت اولیه در دوران جنینی رخ می 1پروفاز »: 1«گزینۀ 

  ».بعد از بلوغ«شده است 
شـح پروژسـترون گذاري اسـت امـا تر ژن قبل از تخمک افزایش یکباره استرو»: 3«گزینۀ 

  گذاري. بعد از تخمک
ژن و پروژسـترون در  هـاي اسـترو : در انتهاي دوره، کاهش میزان هورمون»4«گزینۀ 
(نـه گذارد. استحکام دیوارة داخلی رحم ویژه روي دیوارة داخلی رحم تأثیر می خون به

با شروع چرخۀ رحمـی  یابد و در طول چند روز بعد، کاهش می هاي رحم) همۀ دیواره
   دهد. گی رخ میشود و قاعد تخریب می جدید

 )107تا  102هاي  صفحه ،2شناسي  زيست((توليدمثل)  

 ----------------------------------------------  
  )امير گيتي پور(  »3«گزينة   - 6

هاي دیـوارة نفـرون بـه آنهـا  جذب، مواد داخل مجراي نفرون از یک طرفِ یاختـه طی باز
  شود. رد رگ خونی میوارد و سپس از طرف دیگر آنها خارج و نهایتاً وا

 هسـتۀکتـاب،  9خوردة نزدیک است. طبق شکل  پیچ  جذب، لولۀ نخستین محل انجام باز
گـــرد ایـــن یاختـــه در بخـــش قاعـــده اي قـــرار دارد. در مجـــاور هســـته،  بـــاًیتقر
  ها: گزینه سایر بررسی شود. اي مشاهده می رورفتگی(هاي)غشاي قاعدهف

هاي  پرزهـاي یاختـه یـابیم کـه ریز ی، در میکتاب درسـ 9با توجه به شکل »: 1«گزینۀ 
به سمت فضاي درونـی نفـرون (دور از غشـاي پایـه) قـرار خوردة نزدیک  دیوارة لولۀ پیچ

پرزها و بنـابراین در  در نزدیکی این ریز 9هاي متعددي نیز طبق شکل  کیسه داشته و ریز
  اند. نفرون قرار گرفتهاز هاي این بخش  سطح دور از غشاي پایه در یاخته

  ها در مجاورت غشاي پایه نیستند. کندري شود که برخی از میتو دیده می 9در شکل »: 2«گزینۀ 
هـاي خـونی منشـأ  کز ورودي بـه آنهـا، از مویرگ هاي گلـو بعضی از مولکول»: 4«گزینۀ 

  شوند. گیرند و در تنفس هوازي مصرف می می
 )74و  73، 15، 11هاي  صفحه ،1شناسي  زيست((تركيبي)

 -- --------------------------------------------  
  )بخش رضا فرح احمد(  »4«گزينة   -7

ساختار سوم مبناي تشـکیل  .دهد ها رخ می واحد ها، آرایش زیر در ساختار چهارم پروتئین
ها است، ساختار اول  سطحی که عامل اصلی ایجاد تنوع در پروتئین .ساختار چهارم است

ي مینواسید مثل کربن مرکزي با گروه هاي آمینی و اسیدفقط برخی کربن هاي آ .است
 R برخی کربن ها مثل کربن هاي موجـود در گـروه پیوند اشتراکی تشکیل می دهد و 

  بررسی سایر موارد: .لزوما با آمین یا اسید پیوند اشتراکی نمی دهند
ونی باعـث ژنی، اشتراکی و یـ هاي دیگري مانند هیدرو در ساختار سوم، پیوند»: 1«گزینۀ 

  در صورت سؤال دقت کنید.» فقط«شوند. به کلمۀ  می  تثبیت پروتئین
علاوه بر کربن مرکـزي، کـربن گـروه کربوکسـیل هـم در اطـراف خـود بـه »: 2«گزینۀ 
  یکسانی متصل است. هاي غیر گروه

ها  ها، تاخوردگی بیشتر صفحات و مارپیچ پروتئینگروهی از در ساختار سوم »: 3«گزینۀ 
  آیند.  هاي متفاوتی در می ها به شکل دهد و پروتئین ها) رخ می مارپیچ (نه فقط

 )17 تا 15هاي  صفحه ،3شناسي  زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول
 ----------------------------------------------  
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  پور) امير گيتي(  »2«گزينة   -8

اي در لقـاح مضـاعف  هزا و یاختۀ دوهسـت ها، تخم ) و (ج) درست هستند. زامهالفموارد (
  کنند.  انگان شرکت می نهاند
و  خامـههاي دولاد (مربـوط بـه  ها بـا یاختـه ، همـۀ ایـن یاختـه98براساس کنکور الف) 

  اند. تخمک) احاطه شده
شـوند. پـس  ها نیـز در خامـه تولیـد می اي در تخمک و زامه زا و یاختۀ دوهسته ب) تخم

  اند. ل (مادگی) تولید شدهترین حلقۀ گ ها در داخلی این یاخته  همۀ
  هاپلوئید هستند. هاي  ها حاصل مستقیم تقسیم میتوز یاخته این یاخته  ج) همۀ
هم نیـز در داخـل  ها شوند. زامه گرده نمی اي که اصلاً وارد لولۀ زا و یاختۀ دوهسته د) تخم

  شوند نه اینکه به آن وارد شوند. لولۀ گرده ایجاد می
 )128تا  124و  81هاي  فحهص ،2شناسي  زيست((تركيبي)

 ----------------------------------------------  
  )موسائي رامين حاجي(  »4«گزينة   - 9

ناپیوسته، فاقد حفـرة بـین   دار برخلاف مویرگ هاي پیوسته و منفذ مطابق شکل، مویرگ
  .هستندي غشاي پایۀ پیوسته نوع مویرگ دارادو . این هستنداي   یاخته

  
  ها: گزینه بررسی سایر

هاي پوششی هستند که با یکـدیگر ارتبـاط  هاي پیوسته داراي یاخته مویرگ»: 1«گزینۀ 
  دار است. هاي منفذ  تنگاتنگی دارند. غشاي پایۀ ضخیم، مختص مویرگ

  هاي خونی داراي بنداره هستند.  دقت کنید فقط برخی مویرگ»: 2«گزینۀ 
مـویرگ خـونی و لنفـی اسـت. در  شـامل  هـاي پـرز دقت کنید که مویرگ»: 3«گزینۀ 

  شود که به سمت قلب هدایت شود.  شاهده نمیمویرگ لنفی خون م
 )60و  59، 57 ،26، 25 هاي صفحه ،1شناسي  زيست( (تركيبي)

 ----------------------------------------------  
  )محمد رضائيان(  »2«گزينة   - 10

یسی، رونویسی و پس از رونویسـی طور کلی در سه سطح پیش از رونو تنظیم بیان ژن به
  دهند. در سطح پس از رونویسی رخ می» ج«و » الف«شود. موارد  تعریف می

  بررسی همۀ موارد:
شود. (سـطح  ، باعث توقف ترجمه میاتصال رناي کوچک به رناي پیکالف) این فرایند با 
  پس از رونویسی)

انـداز در  افزاینـده و راهبـه  عوامل رونویسی متصـلجهت قرار گرفتن  ،خمیدگی از ب) منظور
اـ  و یـا تـاخوردگیاسـت  سطح رونویسیاین مورد مربوط به تنظیم نزدیکی یکدیگر است. ( دن

  )ست که مربوط به پیش از رونویسی است.ها و سایر پروتئین ها توسط هیستون
  دهد. (سطح پس از رونویسی) پیک، فرصت ترجمه آن را تغییر می ج) تغییر در پایداري رناي

. در این زمان، کند نویسی، فشردگی کروموزوم تغییر میدر تنظیم بیان ژن پیش از رو) د
  کند. حاوي هیستون)تغییر می هاي بخشها( تن میزان فاصلۀ هسته

 )36و  35هاي  صفحه ،3شناسي  زيست((جريان اطلاعات در ياخته)
 ----------------------------------------------  

  )هدي روزبهانيمحمدم(  »4«گزينة   -11

اسپرماتوگونی، اسپرماتوسیت اولیه و ثانویه توانایی تشکیل دوك تقسـیم را دارنـد. دقـت 
  کنید از بین این یاخته ها، همگی در تماس با غشاي یاخته هاي سرتولی قرار دارند.

  ها: بررسی سایر گزینه
توگونی اسـپرمااسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت اولیه دیپلوئید هسـتند و تنهـا »: 1«گزینۀ 

  هاي اسپرم ساز قرار دارند. در نزدیکی سطح خارجی لوله
از بـین هاي مسیر اسپرم زایی تحـت اثـر تستوسـترون هسـتند.  همۀ یاخته»: 2«گزینۀ 

  .نند تاژك تولید کنندها می توا یاخته ها، تنها اسپرماتید
هــاي تــازه  تیدهاي اولیــه و ثانویــه و اســپرما اســپرماتوگونی، اسپرماتوســیت»: 3«گزینــۀ 

هـا هسـتند. از ایـن بـین تنهـا  ارتباط سیتوپلاسمی بـا سـایر یاختـهتشکیل شده داراي 
اسپرماتوگونی و اسپرماتوسیت ثانویـه مـی تواننـد پـروتئین اتصـالی ناحیـۀ سـانترومر را 

  (تركيبي)  تجزیه کنند.
 )101تا  99، 85، 81هاي  صفحه ،2شناسي  زيست(

 ---------------------------- ------------------  
  )حسن قائمي(  »4«گزينة   - 12

شــوند. در واقــع  برد بــه خــون وارد می هــاي کوتــاه ریــز و بعضــی از پیک ترشــحات درون
  شوند. برد) به مجرا وارد نمی هاي شیمیایی (چه دوربرد و چه کوتاه کدام از انواع پیک هیچ

  ها: بررسی سایر گزینه
تواننـد دو بـار از فضـاي بـین  هـا می هورمون ،54صفحۀ  2با توجه به شکل »: 1«گزینۀ 
ریـز و رگ خـونی و  (یک بار از بین یاختـۀ درون هاي پوششی رگ خونی یاخته اي یاخته
  بار دیگر از بین رگ خونی و یاختۀ هدف) عبور کنند. یک

 CO2 شوند و لذا تولیـد ابولیسم میسبب افزایش مت T4و  T3هورمون : »2»  گزینۀ
  .شود انیدراز هم زیاد مییابد و در پی آن فعالیت کربنیک  افزایش می

است که   ی مشاهده شده در خونیهاي شیمیا اینترفرون نوع یک از جمله پیک»: 3«گزینۀ 
  د.نیز ساخته شو زری درون هایی غیر از غدد اصلی هاي اندام ند توسط یاختهتوا می

  )39، صفحة 1شناسي  (زيست (تركيبي)
 )70و  58تا  55، 54هاي  صفحه ،2شناسي  زيست(

 ----------------------------------------------  
  )آبادي رضا فيض حميد(  »2«گزينة   - 13

  یک از موارد: توصیف هر
دهلیـزي بطنـی هاي  شود: بسته بـودن دریچـه الف) خون در داخل دهلیزها، انباشته می

ورودي به دهلیزها و در نتیجه انبـار شـدن خـون در داخـل آنهـا خون باعث عدم خروج 
   Bو  Cشود. موارد  می

(بـاز) اسـت؛  Aلختی در نقطۀ  هاي سینی مشابه وضعیت دریچۀ سه ب) وضعیت دریچه
  Bو  Cهاي سینی به هنگام انقباض بطن باز هستند: موارد  دریچه

دیوارة سرخرگ باز شده آئورت به خون، قابل ثبت است؛ فشـار  فشار وارد شده توسطج) 
بـه هنگـام اسـتراحت بطـن (انقبـاض دهلیـز و  حاصل از بسته شدن سـرخرگ آئـورت

  Aو  Dگیرد. موارد  استراحت عمومی) صورت می
 سـینی ۀبیشتر است؛ پـس دریچـ چپنسبت به بطن  سرخرگ آئورتد) فشار خون در 

 (گردش مواد در بدن)  Aو  D. موارد استبسته  آئورتی

 )56و  54تا  52، 50، 49هاي  صفحه ،1شناسي  زيست(
 ----------------------------------------------  

  )موسائي رامين حاجي(  »4«گزينة   - 14

در تمام مراحل رونویسـی اوگلنـا، حبـاب رونویسـی و رنـاي در حـال سـاخت مشـاهده 
و هــم مولکــول رنــا وجــود دارد. شــود، در هــر حبــاب رونویســی هــم مولکــول دنــا  می

www.konkur.in

forum.konkur.in

www.konkur.in
http://forum.konkur.in/


 

  5:  ةصفح  تجربي دوازدهمتصاصي اخ     خردادماه26آزمون        
    

 
 

ــد نوکلئو ــدرات دئو تی ــا داراي کربوهی ــی هاي دن ــد کلئو ریبوز و نو کس ــا داراي  تی هاي رن
  ها: بررسی سایر گزینه هیدرات ریبوز هستند. کربو

  .رناي مکمل رشتۀ الگو با پیوند اشتراکی به هم متصل هستند هاي  تید نوکلئو»: 1«گزینۀ 
هم متصـل  ژنی بـه ساخت و مولکول دنا از طریق پیوند هیـدرورناي در حال »: 2«گزینۀ 

باشند. مطابق مطالب کتاب درسی، ایـن دو مولکـول در طـی رونویسـی و در حالـت  می
  .نیستندند اشتراکی با هم در اتصال طبیعی، از طریق پیو

د. بنـابراین در ول رنـا، بـاز آلـی تیمـین وجـود نـداردقت کنید که در مولکـ: »3«گزینۀ 
تیـد مولکـول  خود تیمین داشته باشد، نوکلئو  تید گذار در یک نوکلئو که رشته رمز یصورت

جاي تیمین یوراسیل را خواهد داشت. بـه عبـارتی رنـاي در حـال  رنا در ساختار خود به
  داشته باشد. از بازهاي آلی تواند با رشتۀ رمزگذار توالی مشابه یا یکسان تولید می

 )90و  24 ،23هاي  فحهص ،3شناسي  زيست( (تركيبي)
 ----------------------------------------------  

  )آرين آذرنيا(  »3«گزينة   -15
شـود.  جانبـه می نـور یـکسـوي جوانۀ انتهایی با ترشح اکسـین سـبب رشـد گیـاه بـه 

  ها: بررسی سایر گزینه ها و دانه نقش دارد. اسید در مهار رشد جوانه زیکیآبس
ســازي  ســبب آزادزنی دانــه،  ش بــرگ و جیبــرلین در جوانــهاتــیلن در ریــز»: 1«گزینـۀ 
  شود. اي می هاي گوارشی براي تجزیۀ دیواره یاخته آنزیم

ها سـبب از بـین  هاي گوارشی با تخریب یاختـه در هنگام ریزش برگ، آنزیم»: 2«گزینۀ 
ــاط سیتو ــردن ارتب ــمی می ب ــود پلاس ــاط  سیلیکیسال ،ش ــردن ارتب ــین ب ــا از ب ــید ب اس

  گیري از انتشار ویروس نقش دارد. ی در جلوپلاسم سیتو
هاي بدون دانه و درشـت کـردن آن نقـش  جیبرلین و اکسین در تولید میوه»: 4«گزینۀ 

  ها) (پاسخ گياهان به محرك  د.ندار
 )151و  145 تا 138 هاي صفحه ،2شناسي  زيست(

 ----------------------------------------------  
  )بخش رضا فرح احمد(  »1«گزينة   - 16

  نادرست است.» ج«فقط مورد 
شـود، جمعیـت  جودات زنده ایجاد می ترین سطحی که از کنار هم قرار گرفتن مو کوچک

(سطح ششم) است و سطحی که تأثیر عوامل زنده و غیرزندة محیط بـر یکـدیگر، بـراي 
  وارد:بررسی همۀ م سازگان (سطح هشتم) است. اولین بار در آن شکل گرفت، بوم

کننـد امـا از سـطوح بـالاتر از جمعیـت  الف) در جمعیت فقط افراد یک گونه زندگی می
  کنند. کره) افراد بیش از یک گونه زندگی می بوم و زیست سازگان، زیست (اجتماع، بوم

، زنـدگی ب) در جمعیت افراد یک گونه که الزاماً در یک زمـان و مکـان خـاص هسـتند
تـوان  کننـد، پـس نمی افراد بیش از یک جمعیت زنـدگی می سازگان کنند، اما در بوم می

  کنند. گفت الزاماً در یک زمان و مکان خاص زندگی می
سـازگان  شـود امـّا در سـطح بوم ج) در سطح ششم یعنی جمعیت، اجتماع مشاهده نمی

  شود. یک اجتماع مشاهده می
هـاي ژنتیکـی در جمعیت همانند بوم سازگان افرادي مشاهده می شوند کـه تفـاوت د) 

شـود). در  میباهم دارند. (دقت کنید در بین افراد یک گونه نیز تفاوت هاي ژنی مشاهده 
  شود. امل بین این افراد نیز مشاهده میهردو سطح تع

  )8  هصفح ،1شناسي  زيست()دنياي زنده(
 ----------------------------------------------  

  )جواد اباذرلو(  »3«گزينة   -17
پـدر است و گـروه خـونی  O، مادر خانواده داراي گروه خونی ABOروه خونی از نظر گ

باشد ولـی بـا توجـه بـه گـروه  BOو  AOو  BBو  AAتواند یکی از انواع  خانواده می
 AOو  BOتواند یکـی از دو ژنوتیـپ  خونی خالص فرزند خانواده، ژنوتیپ پدر فقط می

 غیـر ط بـه ایـن صـفت در ایـن خـانوادهمربو بارزباشد. تولد فرزندي داراي هر دو دگره 
  ممکن است.

تیپ نهفته و با توجه به تولد پسري بیمـار، ژنوتیـپ  پدر از نظر صفت هموفیلی داراي فنو
مادر خانواده داراي دگره نهفته این بیماري است. در این خانواده تولد دختر و پسر سـالم 

  تواند محتمل باشد. و بیمار می
 )43تا  38هاي  صفحه ،3شناسي  زيست(ها) (انتقال اطلاعات در نسل

 ----------------------------------------------  
  )محمود علي وصالي(  »4«گزينة   - 18

فاز) و پنجم(تلوفـاز)، مرحلـۀ آنافـاز اسـت. در ایـن متامنظور از فاصلۀ بین مرحلۀ سوم (
هـا از هـم جـدا  در محل سـانترومر، فامینک فرایند تجزیۀ پروتئینمرحله، به دلیل وقوع 

  ها: بررسی سایر گزینه شوند. می
  دارد! پس این گزینه نادرست است. در مرحلۀ آنافاز، هسته وجود ن»: 1«گزینۀ 
هـاي خـواهري از هـم، تعـداد  در این مرحله، به دلیـل جـدا شـدن فامینک»: 2«گزینۀ 
ط یـک فـامینکی، فقـ تن تک شود ولی حواستان باشد که هر فـام مرها مضاعف می سانترو
  مر دارد! سانترو
هـا حـداکثر  تن براي رد این گزینـه، بایـد بدانیـد کـه در مرحلـۀ آنافـاز، فام»: 3«گزینۀ 

  کنند) فشردگی را دارند. (نه اینکه حداکثر فشردگی را پیدا می
 )85ة صفح ،2شناسي  زيست((تقسيم ياخته)

 ----------------------------------------------  
  )پور مد حسينحا(  »4«گزينة   -19

  یاختـۀ بنیـادي اند. مونوسـیت نیـز از صل شدهاي از تغییر مونوسیت حا هاي دارینه یاخته
  ها: بررسی سایر گزینه منشأ گرفته است.میلوئیدي 

هـاي عمـومی و در  ها براساس ویژگی دفاع غیراختصاصی یاخته خط دوم در»: 1«گزینۀ 
هاي  شناسـند. یاختـه ي از بیگانه را میهاي خود ژن، یاخته دفاع اختصاصی از طریق آنتی

  ژنی ندارند. دفاع غیراختصاصی، گیرندة آنتی
 کنـد امـا پرفـورین ترشـح می کشـنده Tو لنفوسیت  یاختۀ کشندة طبیعی»: 2«گزینۀ 

  کننده یا خاطره ایجاد کند. هاي عمل تواند یاخته نمی یاختۀ کشندة طبیعی
ناشـی از هیسـتامین آزاد شـده توسـط توانـد  قرمـزي و آبریـزش بینـی می»: 3«گزینۀ 

هاي سفید اسـت. ماستوسـیت گویچـۀ  ماستوسیت و بازوفیل باشد دیاپدز ویژگی گویچه
  (تركيبي)  سفید نیست.

  )63تا  61هاي  صفحه ،1شناسي  زيست(
 )78و  75تا  72، 69تا  66هاي  صفحه ،2شناسي  زيست(

 ----------------------------------------------  
  )محمود علي وصالي(  »4«نة  گزي - 20

هلیکاز با انجام فعالیت آنزیمی سبب ایجاد سـاختارهاي حبـاب ماننـد در همانندسـازي 
بـه دلیـل داشـتن  ،ها (که عنصر فسـفر دارنـد) اسید شود. از طرفی بعضی از نوکلئیک می

  ها: بررسی سایر گزینه دهند. خاصیت آنزیمی، سرعت واکنش شیمیایی را افزایش می
ساکارز در شکر و قند خوراکی وجود دارد. این مولکول، از اتصال دو مولکول »: 1«گزینۀ 

در سـاختار ضلعی تشکیل شده است. دقت کنیـد کـه بـراي مثـال  متشکل از حلقۀ چند
  .شود هاي چندضلعی مشاهده می نوکلئیک اسیدها هم پیوند بین حلقه

تـرول و  ربرد دارد. پروتئین، فسفوسازي و تولید انواع پارچه کا سلولز در کاغذ»: 2«گزینۀ  لیپید، کلس
  ژن دارند. شوند. همۀ این موارد عنصر هیدرو در غشاي یاختۀ جانوري یافت می  هیدرات کربو

اسـت. رنـا، دنـا و  کز ها حاصـل سـوختن گلـو بیشتر انرژي انقباض ماهیچـه»: 3«گزینۀ 
هاي  واکنشگلوکز در  هاي مرتبط به ژن هستند. دقت داشته باشید که پروتئین، مولکول

  (تركيبي)  د.شو چرخۀ کربس یافت نمی
  )50صفحة  ،2شناسي  زيست( )10تا  8هاي  صفحه ،1شناسي  زيست(

 )18و  12، 11هاي  صفحه ،3شناسي  زيست(
 ----------------------------------------------  
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  )مريم سپهي(  »3«گزينة   - 21

با یکدیگر برابـر باشـند از نظـر  ا تعداد آلل نهفتهبارز و ی  هایی که از لحاظ تعداد آلل ذرت
آلـل بـارز  3ی که در میانه قرار دارند های رنگ شباهت بیشتري دارند و همچنین در ذرت

  ها از دو آستانه طیف فاصلۀ برابري دارند. وجود دارد که این ذرت نهفتهآلل  3و 
یگاه نهفته دارد قطعـاً و یک جا بارزذرتی که فقط یک جایگاه ژنی خالص » 3«در گزینۀ 

تی که سه جایگاه ژنی ناخـالص و ذر) AAbbCc(. مثلاً جایگاه دیگر ژن ناخالص است 
هستند و بـه یکـدیگر  نهفتهو سه آلل  بارز) هر دو ذرت داراي سه آلل AaBbCcدارد (

  ها: بررسی سایر گزینه شباهت داشته و در میانه نمودار قرار دارند.
از لحاظ رنگ شبیه یکدیگر هسـتند  AaBbCCو ذرت  AABBccذرت »: 1«گزینۀ 

  ولی در میانۀ نمودار قرار ندارند.
از لحاظ رنگ شبیه هستند ولـی در میانـۀ نمـودار  AaBbccو  aabbCC»: 2«گزینۀ 

  قرار ندارند.
.جایگـاه سـوم دو جایگـاه ژنـی ناخـالص داردو ذرتی که فقـط  AaBbCc»: 4«گزینۀ 

که در هر  AaBbccیا  AaBbCCهاي  باشد یعنی حالتبارز یا نهفته  خالص تواند می
  .متفاوت است AaBbCcا ذرتی با ژنوتیپ دو حالت ب

 )45و  44، 39هاي  صفحه ،3شناسي  زيست(ها) (انتقال اطلاعات در نسل
 ----------------------------------------------  

  )آبادي رضا فيض حميد(  »3«گزينة   - 22

شود. دقـت کنیـد  هاي صفراوي یافت می رودة باریک، نمک در داخل کبد، کیسۀ صفرا و
شود. مـثلاً  درون سلولی ساخته می  ها) آنزیم ها (و به تبع آن در همۀ اندام در همۀ یاخته

  بسپاراز و ... رنا ،هاي دنابسپاراز آنزیم
  ها: بررسی سایر گزینه

ه دلیل جذب ویتـامین اي روده باریک (ب و استوانههاي کناري معده  در یاخته»: 1«گزینۀ 
12B هاي کنـاري  فقـط یاختـه شـود. داخلی یافـت می ) فاکتوربه همراه فاکتور داخلی

  کنند. اسید ترشح می ریک معده کلرید
اي رودة باریک و گویچـۀ قرمـز  استوانه هاي پوششی سطحی معده، : در یاخته»2«گزینۀ 

ترشـح  مادة مخاطی هاي گویچه قرمز، شود. یاخته افت میو پانکراس و ... یون بیکربنات ی
  کنند. نمی

شـود.  یافـت میلنف و و جریان خون ها  چگال در کبد و رگ پروتئین کم لیپو»: 4«گزینۀ 
انـدام  و یکی از اجزاي دسـتگاه گـردش خـون، پس تهاس اي از بافت (رگ چون مجموعه

  (تركيبي)  ند.کن نمی پویتین ترشح ها اریترو شود). رگ محسوب می
  )63و  26، 23تا  21هاي  صفحه ،1شناسي  زيست(

 )19و  18هاي  صفحه ،3شناسي  زيست(
 ----------------------------------------------  

  آبادي) رضا فيض حميد(  »2«گزينة   - 23

منظور صورت سؤال، برخی از گیاهان نهاندانه و دوجنسی، بکرزاهایی مانند زنبورعسـل و 
کرم کبد است. همۀ این جانـداران طـی تولیـد  هایی نظیر رها، و هرمافرودیتبرخی از ما
  د.نرسان اي را به انجام می ، نوعی تقسیم کاهشی و دو مرحلهمثل جنسی

  ها: بررسی سایر گزینه
  در مهره داران یافت می شود.فقط ایمنی اختصاصی »: 1«گزینۀ 
توانـد از جـایی بـه جـاي  د میجانوران حداقل در بخشی از زندگی خو فقط»: 3«گزینۀ 

  د.ندیگري حرکت کن
م را داشـتند براي زنبور عسل ماده و مار ماده صحیح نیست. اگر هـر دو انـدا»: 4«گزینۀ 

  (تركيبي)  که دیگر ماده نبودند.
 )125و  116، 92، 78، 72، 52هاي  صفحه ،2شناسي  زيست(

 ----------------------------------------------  

  )جواد اباذرلو(  »4« گزينة  - 24

در تعـداد  ، باعـث تغییـر1خطاي میوزي باهم ماندن یک جفت کروموزوم در آنافاز میوز 
، 2هـاي میـوز  د و خطاي میـوزي در یکـی از آنافـازشو ها می کروموزوم هاي همۀ گامت

 ، با کوتاه شدن1در آنافاز میوز شود.  ها می نیمی از گامتکروموزوم اعث تغییر در تعداد ب
  روند. هاي همتا، تترادها از بین می رشته هاي دوك و جداشدن کروموزوم

  ها: گزینه بررسی سایر
  دهد بلکه مربوط به پروفاز میوز یک است. ور رخ نمی، کراسینگ ا2در میوز »: 1«گزینۀ 
تغییـري در تعـداد  1میـوز آنافـاز صـادق اسـت. در  2میوز  آنافاز فقط براي»: 2«گزینۀ 

بـا  2دهد امـا در آنافـاز میـوز  رخ نمی ر انتهاي مرحله نسبت به انتهاي آند اه کروموزوم
  شود. ها دو برابر می موها از یکدیگر تعداد کروموز جدا شدن کروماتید

ها از  سـانتریول در ضـمن در حـین دور شـدن مربوط به مرحلۀ پروفاز است.»: 3«گزینۀ 
    ها. دور شدن آن زگیرند نه بعد ا هاي دوك تقسیم شکل می یکدیگر رشته

  )95و  93 ،92، 85هاي  صفحه ،2شناسي  زيست( (تركيبي)
 )61و  56، 55هاي  صفحه ،3شناسي  زيست( 

 ----------------------------------------------  
  )پور حامد حسين(  »2«گزينة   -25

نـابراین کند. زنبورهاي نر هاپلوئید هسـتند. ب زنبور ملکه با بکرزایی زنبورهاي نر ایجاد می
خواهند بـود. زنبورهـاي مـاده حاصـل لقـاح  ABویا  aBزنبورهاي نر   در این جمعیت،

خواهنـد بـود کـه همگـی  AaBBو یا  aaBB ،AABBهستند. که در این صورت یا 
  ها: بررسی سایر گزینه تیره هستند.

  ) وجود ندارد!b هاي داراي اللفقط در این جمعیت زنبور روشن (»: 1«گزینۀ 
  باشند.) داشته aB(  ) و یا کوتاهABتوانند شاخک بلند ( زنبورهاي نر می»: 3«گزینۀ 
  کوتاه است. هاي شاخکداراي  aaBBزنبورهاي کارگر ماده هستند. مادة »: 4«گزینۀ 

  )116صفحة  ،2شناسي  زيست( (تركيبي)
 )43و  42، 40، 39هاي  صفحه ،3شناسي  زيست(

 ------------------------------------- ---------  
  )حسن قائمي(  »2«گزينة   - 26

هاي عصـبی تنهـا در دو لایـۀ  اي وجود ندارد و شبکۀ یاختـه بافت چربی در لایۀ ماهیچه
  ها: بررسی سایر گزینه ).1و رد گزینۀ  2اي وجود دارد (تأیید گزینۀ  مخاط و ماهیچه زیر

  ها وجود دارد. هاي خونی در همۀ لایه مویرگ»: 3«گزینۀ 
  ها، بافت پیوندي سست وجود دارد. ر همۀ لایهد»: 4«گزینۀ 

 )19و  18، 15هاي  صفحه ،1شناسي  زيست( (تركيبي)
 ----------------------------------------------  

  )پژمان يعقوبي(  »3«گزينة   -27

  بررسی همۀ موارد: درست بیان شده است. »ب«جز مورد  موارد به  همۀ
ناي قـرار دارنـد.  مجاورتکه در هستند  يریز غدد درونها و پاراتیروئیدتیروئید  ،الف) تیموس

  د.نگیر نمیکننده قرار  هاي آزاد هورمون تحت تأثیر مستقیم ها هیچ یک از آن
تـالاموس  و هیپو فیز ار دارند، شامل هیپوفیز، اپیریزي که در ناحیۀ مغز قر ب) غدد درون

ید مایع مغـزي نخـاعی در بطـن . دقت کنفیز در لبۀ پایین بطن سوم قرار دارد . اپیاست
  د؛ نه بطن سوم.نشو می تراوش 2و1هاي 

 کلیـه قـرار دارنـد. غـدة مجاورت هستند که در يریز کلیه غدد درون ج) پانکراس و فوق
  فشار خون نقشی ندارند.کلیه در افزایش شدید  ریز پانکراس برخلاف فوق درون

که در نزدیکی حنجره قـرار دارنـد. هستند  يریز د) تیروئید و غدد پاراتیروئید غدد درون
  گیرنده دارند. یاستخوانبافت ترین بافت بدن یعنی  براي سخت ها هر دوي این غده

 )61تا  56و  15، 14هاي  صفحه ،2شناسي  زيست( (تركيبي)
 ----------------------------------------------  
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  )جواد اباذرلو(  »2«گزينة   - 28
، اما مدت اثر آن در پلاسما خیلی کوتـاه اسـت. جانشـینی پلاسمین کاربرد درمانی دارد

شـود کـه مـدت زمـان  اسید دیگري در توالی، باعث می اسید پلاسمین با آمینو یک آمینو
توانـد بـه دنبـال جهـش   این تغییر میفعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر شود، 

  ها: گزینههمۀ بررسی  معنا از انواع جهش جانشینی صورت گیرد. دگر
اسـید دیگـر تـوالی  اسید به آمینو یک آمینو در جهش جانشینی با تغییر رمز»: 1«گزینۀ 
هاي آن  اسـید یابد ولی تعـداد آمینو پپتیدي تولید شده تغییر می پلیي زنجیرة  اسید آمینو

  شود. پیک ایجاد نمی زمان اتصال رناتن به رناي مدت ثابت است، بنابراین تغییري در
تید دیگـر در دنـا قـرار  کلئو جاي نو تید به کلئو هاي جانشینی یک نو در جهش»: 2«گزینۀ 

اسـتر مـادة وراثتـی یاختـه بـدون تغییـر  هاي فسفودي گیرد. در نتیجه تعـداد پیونـد می
تید دیگر،  تید و مصرف یک جفت نوکلئو ماند. همچنین با آزاد شدن یک جفت نوکلئو می

  ماند. آزاد در یاخته ثابت میهاي  تید کلئو در مجموع تعداد نو
هاي دنا هرگـز  تید هاي جانشینی، تعداد نوکلئو دقت داشته باشید که در جهش»: 3«گزینۀ 

  هاي رناي حاصل ایجاد شود. کند ولی ممکن است تغییري در تعداد نوکلئوتید تغییر نمی
دري و کنـ هاي بـدن انسـان در میتو  جـود در یاختـه توجه کنید که دناي مو»: 4«گزینۀ 

  کندري داراي دو غشا هستند. اند. هسته و میتو هسته قرار گرفته
  )12و  11هاي  صفحه ،1شناسي  زيست( (تركيبي)

 )98و  67، 50تا  48، 31، 4هاي  صفحه ،3شناسي  زيست(
 ----------------------------------------------  

  )مريم سپهي(  »2«گزينة   -29
  ها را توضیح دهد.  ها به پادزیست وم شدن باکتريتواند علت مقا انتخاب طبیعی می

نـوترکیبی و انتخـاب  هایی همچـون جهـش، ر اثر وقوع پدیـدهمیهنی ب زایی دگر در گونه
اند با یکدیگر متفـاوت  که از تقسیم یک جمعیت ایجاد شدهجمعیت  وطبیعی به تدریج د

  شود. میمثلی ایجاد  گونه جدایی تولید شوند به عبارتی بین افراد یک می
  ها: بررسی سایر گزینه

هـا  در آمیزش تصادفی برخلاف انتخاب طبیعی فراوانـی نسـبی دگـره (آلل)»: 1«گزینۀ 
  کند (نادرست) تغییر نمی

 ما طبـق کتـاب درسـیگیرند ا صورت می افزایش گوناگونیاور  در کراسینگ»: 3«گزینۀ 
  دهد. (نادرست) انتخاب طبیعی گوناگونی را کاهش می

میهنی خطـاي میـوزي  زایی هم پلوئید در گونه : اولین عامل ایجاد گیاهان پلی»4«گزینۀ 
میهنی به دو دلیل انتخاب طبیعی نقشی نـدارد اول اینکـه محـیط  زایی هم است در گونه

  کند و دوم اینکه انتخاب طبیعی تغییر در گذر زمان است. (نادرست) تغییر نمی
 )61و 60،  56تا  53، 48هاي  صفحه ،3شناسي  زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)

 ----------------------------------------------  
  )آبادي رضا فيض حميد(  »2«گزينة   -30

  بررسی همۀ موارد: صحیح است.» د«و » الف«موارد 
هاي  الف) استخوان جناغ با ترقوه (دراز) و دنده (پهـن) مفصـل دارد. در مـورد اسـتخوان

، ایـن 1شناسـی  کتاب درسی زیست 40صفحۀ 12توجه به شکل دنده اگر شک دارید با 
هاي پهن، بافت اسفنجی در قسمت اعظم بخش میـانی  پهن است. در استخوان  استخوان

  گیرد. نازك در بخش خارجی استخوان قرار می بخشصورت  و بافت متراکم به
  پهن هستند. دو ب) استخوان ترقوه به جناغ و کتف متصل است و هر

  پهن جناغ متصل نیستند.  ت دنده آخر به استخوانج) دو جف
لگن طرف مقابـل (پهـن) مفصـل  لگن به ستون مهره (نامنظم) و نیم د) هر استخوان نیم

  (تركيبي)  است.
  )40صفحة  ،1شناسي  زيست(

 )43و  42، 39، 38هاي  صفحه ،2شناسي  زيست(
 ----------------------------------------------  

  اشكان زرندي)(  »1«گزينة   - 31
در ریشۀ افشان مربوط به گیاهان تک لپه و ریشۀ راست مربوط به گیاهان دولپـه اسـت. 

و  3ها مضـرب  )، تعداد گلبرگ2زیست شناسی 8فصل  4 لپه(مطابق فعالیت گیاهان تک
  ها: بررسی سایر گزینه است. 5و 4در گیاهان دولپه مضربی از 

هـاي  ها داراي رگبـرگ اي هـاي مـوازي و دولپـه ها داراي رگبـرگ اي لپـه تک»: 2«گزینۀ 
  منشعب هستند.

هـاي آونـدي  دسـتههـا  اي لپه ، در ساقۀ تک1401کل و کنکور تیر مطابق ش»: 3«گزینۀ 
  .استروي چندین دایره قرار گرفته 

  شود. اي مشاهده نمی اي، میانبرگ نرده لپه دقت کنید در برگ تک»: 4«گزینۀ 
  تركيبي)(

  )124صفحة  ،2شناسي  زيست( )92و  91هاي  حهصف ،1شناسي  زيست(
 )84و  78هاي  صفحه ،3شناسي  زيست(

 ----------------------------------------------  
  )موسائيي رامين حاجي(  »4«گزينة   - 32

دار سـدیمی بـاز و در بخـش  دریچـه هاي در بخش بالاروي منحنی پتانسیل عمل کانال
  دار سدیمی بسته است. منحنی)، کانال دریچه  نوك قلۀو روي این منحنی ( پایین

و سـه سـدیم را در خـلاف  هستندها در حال فعالیت  در هر زمان از پتانسیل عمل پمپ
  کنند. جهت شیب غلظت از یاخته خارج و دو پتاسیم را با مصرف انرژي وارد یاخته می

  ها: بررسی سایر گزینه
  هاي نشتی، از یاخته خارج شوند. ز طریق کانالتوانند ا هاي پتاسیم می یونهمواره »: 1«گزینۀ 
پتاسـیم و سـدیم هاي  ها براي اینکه تراکم یون پتانسیل عمل، پمپ پایاندر »: 2«گزینۀ 

  رسند.  یاخته را مشابه با حالت آرامش کنند، به حداکثر فعالیت خود می  درون و بیرون
  در حالت بسته قرار دارند. دار سیل عمل، هر دو کانال دریچهدر قلۀ منحنی پتان»: 3«گزینۀ 

 )5 تا 3هاي  صفحه ،2شناسي  زيست((تنظيم عصبي)
 ----------------------------------------------  

  )پور حامد حسين(  »2«گزينة   -33
ساز و اولین پمپ زنجیرة انتقال الکترون داراي ویژگی مطرح شده در سـوال ATPآنزیم 

  ت.بررسی همۀ موارد:هستند. موارد (الف) و (ج) صحیح اس
  اندازه ساخته شده است. ساز از دو بخش ناهمATPالف) آنزیم 
گري داشـته و انـرژي فعالسـازي واکـنش سـاخت  ساز فعالیـت کاتـالیزATPب) آنزیم 

ATPدهد. را کاهش می  
  د.نکن مصرف نمی ATPیک  ج) هیچ

  مپ اول!است. نه پ صادق انتقال الکترون  د) این مورد براي پمپ دوم در زنجیرة
 )70و  18هاي  صفحه ،3شناسي  زيست( (تركيبي)

 ----------------------------------------------  
  )مريم سپهي(  »2«گزينة   - 34

مـدت  آن بـه حافظـه بلندمـدت و تبـدیل  (اسبک مغز) در ایجاد حافظۀ کوتاه کامپ هیپو
  )12صفحۀ  17در داخل لوب گیجگاهی قرار دارد. (مطابق شکل  پکام نقش دارد هیپو

تـالاموس  هـاي دیگـر لیمبیـک در مجـاورت هیپو بخش – 2شناسـی  کتاب زیستطبق 
  هستند. (نادرست) 
  ها: بررسی سایر گزینه

بلع نقش دارد و مرکز بلـع در  بلع و مهار مرکز تنفس در هنگام انعکاس النخاع در بصل»: 1«گزینۀ 
اـع قـرار گرفتـه اسـتالنخاع در  النخاع است. بصـل نزدیکی مرکز تنفس در بصل اـورت نخ در  .مج

  کند. (درست) هاي سریع و غیرارادي به دست ارسال می انعکاس عقب کشیدن دست، نخاع پیام
مغزي در مجـاورت مغـز  پـل.نقـش دارد  ترشح بـزاقمغزي در تنظیم  پل»: 3«گزینۀ 

هـاي سـازنده مغـز  مجراي ارتباطی بطن سوم و چهارم از بـین بخش .میانی قرار دارد
  (درست) .گذرد انی میمی
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تـالاموس در  .تالاموس در پردازش اولیه و تقویت اطلاعات حسی نقش دارد»: 4«گزینۀ 
ها  تالاموس نقش مهمی در تنظـیم ترشـح سـایر غـده تالاموس است. هیپو مجاورت هیپو

  (تركيبي)  برعهده دارد. (درست)
 )56و  16، 15، 12تا  10هاي  صفحه ،2شناسي  زيست( 

 ---------- ------------------------------------  
  )كاوه نديمي(  »3«گزينة   - 35

و ترکیبـات اند  اکسـنده ها پاد دیسـه مطابق کتاب درسی ترکیبات رنگی درون واکوئول و 
از سرطان و نیز بهبود کارکرد مغز نقش مثبتی دارند. ترکیبـات  اکسنده در پیشگیري پاد
هـاي آزاد واکـنش نشـان دهنـد و مـانع از اثـر  توانند با رادیکال اکسنده همچنین می پاد

هـاي آزاد بـراي جبـران کمبـود  هاي زیستی شوند چون رادیکال تخریبی آنها بر مولکول
هـاي زیسـتی الکتـرون  و از مولکول کننـد هاي زیستی حملـه می الکترونی خود مولکول

ه همـین ها بـ شوند و این مولکول هاي زیستی می یعنی باعث اکسایش مولکول گیرند می
    شوند. دلیل تخریب می

  ها: بررسی سایر گزینه
  توانند پروتئین بسازند.  ندارند و نمی  ها رناتن واکوئول»: 1«گزینۀ 
  هاي فتوسنتزي در سبزدیسه قرار دارند. رنگیزه»: 2«گزینۀ 
ها و غشـاي  عبـور آب در غشـاي برخـی یاختـه  کنندة هاي تسـهیل پروتئین»: 4«گزینۀ 
  دیسه این پروتئین وجود ندارد. د دارند و در غشاي ها وجو واکوئول

  )105و  83هاي  صفحه ،1شناسي  زيست((تركيبي)
 )79و  75 هاي حه، صف3شناسي  (زيست)43صفحة  ،2شناسي  زيست(

 ----------------------------------------------  
  )بخش رضا فرح احمد(  »1«گزينة   - 36

  بررسی همۀ موارد:
  .نیست مستقیم تماسرنیه با عدسی در الف) در انسان، ق

  هاي مکانیکی جز ساختار پردة صماخ نیستند. ب) در جیرجیرك، گیرنده
  ر واحد بینایی.هکند نه  و تصویري موزائیکی ایجاد می ج) دستگاه عصبی زنبور عسل اطلاعات را یکپارچه

  .د) در جوانۀ چشایی انسان، چندین گیرندة چشایی با یک رشتۀ عصبی ارتباط دارند
 )34 تا 30، 29 ،23هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست(حواس)  

 ----------------------------------------------  
  بخش) رضا فرح (احمد  »1«گزينة   -37

کافت، همزمـان بـا  قنـد 3کافت فرایند مشترك تنفس هوازي و تخمیر است. در گام  قند
  ها: سایر گزینهشود. بررسی  تولید می NADHوجود آمدن اسید دوفسفاته،  به

جود در ماهیچۀ اسـکلتی، تخمیـر لاکتیکـی اسـت و تخمیـر الکلـی در  تخمیر مو»: 2«گزینۀ 
  شود. تولید نمی CO2 و کربنی دهد. در تخمیر لاکتیکی ترکیب دو ماهیچۀ اسکلتی رخ نمی

  یابد. اکسایش می NADهنگام تولید  NADHتیدي  کلئو ترکیب دو نو»: 3«گزینۀ 
شـود،  تولید می ATPوجود آمدن پیرووات  همزمان با بهفقط کافت،  در قند»: 4«گزینۀ 

 6چنین هنگـامی کـه قنـد  همشود.  تولید نمی ATPکربنی،  اما هنگام تولید لاکتات سه
  نداریم. ATPشود تولید  کربنه تبدیل می 3قند  2کربنه به 

 )74و  73، 66 ،64 هاي ، صفحه3شناسي  (زيستژي)(از ماده به انر  
 ----------------------------------------------  

  )عليرضا عابدي(  »4«گزينة   -38

  ها: بررسی همۀ گزینه
کـه توسـط  کنـد تولیـد می 3NHساز با تجزیۀ مواد آلی  باکتري آمونیاك»: 1«گزینۀ 
 .شـود سـازند مصـرف می کـه بـدون نیـاز بـه نـور مـاده آلـی میساز  تهاي نیترا باکتري

  (نادرست)

آمونیـوم تولیـد  2Nبا سویا است که از کـاهش  همزیست  ریزوبیوم باکتري»: 2«گزینۀ 
  کند که بدون تغییر توسط ریشه قابل جذب است. (نادرست) می

ایـن  .کننده نیـز هسـتند سـنتز میوسـاز بـاکتري شی هـاي نیترات باکتري»: 3«گزینۀ 
د. شـو نیترات به آمونیـوم تبـدیل می هسازند. در ریش ها با اکسایش نیترات می باکتري

  (نادرست)
کننـد کـه  ، آمونیوم تولید می2Nکننده است که از  سنتز فتو  باکتري سیانو»: 4«   گزینۀ

سـنتزي از مـواد معـدنی مـواد آلـی  رنگیـزه فتو ساز که بـدون هاي نیترات توسط باکتري
  شود. (درست) سازند مصرف می می

   )103و  99 هاي هصفح ،1شناسي  زيست((تركيبي)
 )90 و 66هاي  هصفح ،3 شناسي زيست(

 ----------------------------------------------  
  )آبادي رضا فيض حميد(  »4«گزينة   - 39

انـد  هایی هاي حس بویایی گیرنده . گیرندهاستچشایی هاي بویایی و  منظور سوال گیرنده
  رسد. هاي حسی به قشر مخ می ها بدون عبور از مرکز تقویت پیام که پیام آن

  ها: بررسی سایر گزینه
(یاخته هـاي هر دو نوع گیرنده در تماس بـا دو نـوع سـلول بافـت پوششـی»: 1«گزینۀ 

  .هستند بزرگ و کوچک)
هاي شیمیایی مرطوب است. در بـزاق  محرکشان مولکول هندهر دو نوع گیر»: 2«   گزینۀ

  شود.  آب وجود دارد و در بینی هواي ورودي مرطوب می
  هستند. تغییر در پتانسیل غشاي خودنوعی سلول با توانایی  ،هر دو نوع گیرنده»: 3«گزینۀ 

  )15صفحة  ،1شناسي  زيست( (تركيبي)
 )32و  31، 11هاي  حهصف ،2شناسي  زيست(

 ---- ------------------------------------------  
  )مريم سپهي(  »3«گزينة   - 40

pH  عصارة برگ در گیاهانCAM تر  ي در آغاز روشنایی نسبت به آغـاز تـاریکی اسـید
فقط به هنگام روز فعالیت  4C و3Cجوّ در گیاهان  2COکنندة  آنزیم تثبیت است.
  کند. می

کـالوین در روز صـورت   چرخـۀ CAMو  3C ،4Cکننده  سـنتز در همۀ گیاهـان فتو
با از دسـت دادن الکتـرون اکسـایش  NADPHگیرد و طی چرخۀ کالوین مولکول  می

  کند. پیدا می
  ها: بررسی سایر گزینه

کــه در  در طـی چرخـۀ کـالوین هنگامی CAMو  3C ،4Cدر گیاهـان »:1«گزینـۀ 
این ترکیـب چـون ناپایـدار اسـت  .شود کربنه ناپایدار تشکیل می6ترکیب  ه،ابتداي چرخ

دارد و مولکـول شود و تجزیۀ آن به هیچ نوع آنزیمی نیاز ن خود تجزیه می صورت خودبه به
ATP کند. (نادرست) تولید نمی  
هایی هوایی در شـب  روزنه 4C و3Cبرخلاف گیاهان  CAMدر گیاهان »: 2«گزینۀ 

هاي نگهبـان روزنـه در  فشار اسـمزي سـلول ها، ابتدا براي باز شدن روزنه باز هستند پس
  . (نادرست)یابد شب افزایش می

هایی با دماي بـالا و تـابش  در محیط CAMهم مانند گیاهان 4Cگیاهان »: 4«گزینۀ 
  کنند. (نادرست) شدید خورشید زندگی می

  )109و  108هاي  صفحه ،1شناسي  زيست( (تركيبي)
 )89تا  87و  85، 84صفحة  ،3شناسي  زيست(

 ---------------------------- ------------------  
  )پور حامد حسين(  »1«گزينة   - 41

اسـتر بـین ژن  ي در این فاصله بـراي سـاخت دنـاي نوترکیـب لازم اسـت پیونـد فسفود
  یوکاریوتی و پلازمید (کروموزوم کمکی) برقرار شود (توسط لیگاز).
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  ها: بررسی سایر گزینه
  دهد. رخ می 1این اتفاق زودتر از گزینۀ »: 2«گزینۀ 
  دهد. ها رخ می این اتفاق پس از ساخت دناي نوترکیب در مرحلۀ تکثیر تراژن»: 3«گزینۀ 
  شود. این مورد خارج از بازة مدنظر سوال انجام می»: 4«گزینۀ 

 )95تا  93و  12، 11، 4هاي  هصفح ،3شناسي  زيست( (تركيبي)
 ----------------------------------------------  

  )بخش رضا فرح احمد(  »4«گزينة   - 42
هـوا را بـا » قـورت دادن«هاي دهان و حلق، با حرکتـی شـبیه  قورباغه به کمک ماهیچه

گویند. قورباغـۀ بـالغ داراي  کار پمپ فشار مثبت می راند؛ به این سازو ها می فشار به شش
هاي فراوان دارد که به تبادل  پوستی با مویرگ که شبکۀ مویرگی زیر استتنفس پوستی 

  ها: بررسی سایر گزینه ردازد.پ گازهاي تنفسی می
گـان  مهر هاي پراکندة پوستی است، امـا سـایر بی ستارة دریایی داراي آبشش»: 1«گزینۀ 

 ها و دوزیسـت دارانی مانند ماهی هاي محدود به نواحی خاص هستند. مهره داراي آبشش
  نیز داراي آبشش محدود به نواحی خاص هستند که فاقد اسکلت خارجی هستند. نابالغ

 .هاي هوادار هسـتند پرندگان علاوه بر شش، داراي ساختارهایی به نام کیسه»: 2«گزینۀ 
اي) کـه آب دریـا یـا غـذاي  برخی خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی (نـه هـر پرنـده

توانند نمک اضافه را از طریق غدد نمکی نزدیک چشـم یـا  کنند، می دار استفاده می نمک
  غلیظ دفع کنند. هاي  صورت قطره زبان، به
هم بـه نـام نایـدیس هسـتند.  هاي منشعب و مـرتبط بـه حشرات داراي لوله»: 3«گزینۀ 

بیـرون  طور مسـتقیم بـا محـیط هاي مالپیگی نام دارد که بـه سامانۀ دفعی حشرات، لوله
    (تركيبي)  ارتباط ندارد.

  )77و  76، 46، 45هاي  هصفح ،1شناسي  زيست( )52، صفحة 2شناسي  (زيست 
 - ---------------------------------------------  

  )اشكان زرندي(  »1«گزينة   - 43
کند اما  یخودمختار عمل م یهر بخش از بدن انسان که به طور مستقل از دستگاه عصب

تا مخرج) و قلب  يگذارد شامل لوله گوارش (از مر یم ریآن تاث تیدستگاه بر فعال نیا
 یکنند اما دستگاه عصب تیطور مستقل فعال توانند به یقلب م يها چهیاست. ماه

ط به انتخاب شود که هم مربو يا نهیگز دیاست. با ارگذریآنها تاث تیخودمختار بر فعال
  از لوله گوارش. ییها قلب باشد و هم مربوط به بخش

 يا چهیماه ۀیهم در لا که است يوندیبافت پ يا نهیماده زم ياز بافت دارا منظورب) 
  .شود یمشاهده م يوندیلوله گوارش بافت پ چهیماه هیقلب و هم در لا

  موارد: ریسا یبررس
  .ستین حیندوکارد قلب صحآ هی) در مورد لاالف
  .ستیصادق ن راشامهیدر مورد پ) ج
   فقط در مورد لوله گوارش صادق است. نهیگز نی) اد

  )65صفحة  ،2شناسي  زيست((تركيبي)
 )52 و51، 27، 20تا  18هاي  ه، صفح1شناسي  (زيست

 ----------------------------------------------  
  )آبادي حميدرضا فيض(  »4«گزينة   - 44

فشردن اهرم توسط موش در جعبۀ اسنیکر شرطی شدن فعال اسـت. در شـرطی شـدن 
طور آگاهانه منجر به تکرار یـا  فعال برخلاف شرطی شدن کلاسیک نتیجۀ رفتار جانور، به

  د.گرد عدم تکرار آن رفتار می
آموزد بین رفتار خود با پاداش یـا تنبیهـی کـه دریافـت  در شرطی شدن فعال، جانور می

  کند. کند، ارتباط برقرار کرده و در آینده رفتاري را تکرار یا از انجام آن خودداري  می
  :ها گزینهبررسی همۀ 

کاکایی شـرطی شـدن فعـال اسـت.  اصلاح رفتار درخواست غـذا در جوجـه»: 1«گزینۀ 
شرطی شدن کلاسـیک نـوعی رفتـار اسـت کـه جـانور بـروز  شدن فعال همانندشرطی 

ها و اثرهاي محیطی اسـت کـه  ژن  کنش دهد. بیشتر رفتارهاي جانوران محصول برهم می
کاکایی  کـه در رفتـار درخواسـت غـذاي جوجـه طور کند. همـان جانور در آن زندگی می

آیـد، بـروز پیـدا  بیرون میاز تخم  اي که طور کامل در جوجه دیدیم، این رفتار غریزي به
جوجـه و والـدین و کسـب تجربـه لازم   کنش گیري کامل آن، برهم براي شکل .کند نمی

کنـد از  است. جانور اساس ژنی لازم براي انجام این رفتار را دارد و همچنان که رشـد می
ح رفتـار آورد و آنها را بـراي تغییـر و اصـلا دست می هاي خود از محیط تجربه به آموخته
  برد. کار می قبلی به
اسـت.  کلاسـیکترشح بزاق در سگ با به صدا درآمدن زنگوله شرطی شدن »: 2«گزینۀ 

کنـد، بـزاق او ترشـح  بیند و یا بـوي آن را احسـاس می وقتی جانوري مانند سگ غذا می
شـود. غـذا محــرك و ترشـح بــزاق، پاسـخی غریــزي و یـک بازتــاب طبیعـی اســت.  می

او متوجـه شـد کـه بـاره انجـام داد  پاولوف آزمایشهاي متعددي در ایندانشمندي به نام 
شود. در واقع، سگ  دهنده و قبل از دریافت غذا نیز ترشح می بزاق سگ، با دیدن فرد غذا

امـا اگـر ایـن محـرك شـرطی بـراي  ؛در ابتدا نسبت به فرد غذادهنده شرطی شده بـود
نشود، محرك شـرطی اثـر خـود را از به سگ ارائه  )بار بدون محرك طبیعی (غذا چندین

دهـد و  دست خواهد داد و سگ نسبت به آن، رفتار عادي شدن (خوگیري) را نشـان می
جاي یک پاسخ غریزي (ترشح بـزاق) شـاهد یـک رفتـار  شود. بنابراین به بزاق ترشح نمی

  گیري) خواهیم بود. گیري (خو یاد
نـده شـرطی شـدن فعـال اسـت. اجتناب از خوردن پروانۀ مونارك توسط پر»: 3«گزینۀ 

شود که تجربه در بـروز  گیري محسوب می شرطی شدن فعال همانند کلاسیک نوعی یاد
  (رفتارهاي جانوران)  کند. آنها نقش مهمی ایفا می

 )114و  112تا  109هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست
 ----------------------------------------------  

  )ائيموس رامين حاجي(  »4«گزينة   -45

است. مطابق شـکل، در مرکـز  1سیستم  ترین فتوسیستم زنجیرة انتقال الکترون، فتو بزرگ
اند و بـه ترتیـب از  هم متصـل شـده به a، دو سبزینۀ 1سیستم  و فتو 2واکنش فتوسیستم 

  یابند. مولکول آب و ناقل پروتئینی الکترون، الکترون را دریافت کرده و کاهش می
  

  
  ا:ه بررسی سایر گزینه

را دارنـد کـه بـه  aها در مرکز واکنش خود سبزینۀ  سیستم هر دوي این فتو»: 1«گزینۀ 
  کند. عنوان پذیرندة الکترون عمل می

ها در طـی  شود. پروتئین ها، پروتئین مشاهده می سیستم در هر دوي این فتو»: 2«گزینۀ 
  شوند.  ها ایجاد می ترجمه صورت گرفته توسط رناتن

، الکترون خود را به ناقل پروتئینی که در تمـاس 1سیستم  شکل، فتو مطابق»: 3«گزینۀ 
  کند.   کوئید قرار دارد، منتقل می دوست غشاي تیلا با بخش آب

سیسـتم  کوئید، ناقل پروتئینی بـین فتو نکته: آبگریزترین عضو زنجیرة انتقال الکترون تیلا
  یدي غشاء واقع شده است.طور کامل بین دو لایه فسفولیپ و پمپ است. این ناقل به 2

 )83و  82 ،80، 28، 27 هاي ه، صفح3شناسي  (زيست
 ----------------------------------------------  
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    فيزيك    
  

 )سيده صادق مام محمد(  »  2«گزينة  - 46

0tاگر در لحظه   هاي  متحرك ۀفاصل اندازةA  وB به ترتیب  را تا مبدأ مکانa  و
b توان نوشت: بنامیم، می  

  10 75 0 25 4A B B A B A Bv v / v v / v v v        

80m

x(m)

B

A

a

b

4
t(s)

  
  

  براین داریم: از طرف دیگر، اندازة شیب نمودار برابر تندي متحرك است، بنا

  
1
4 14 44 4 4 4

4

|v | vA A B

B

a
v

a b b
a b a

b
v


        

 


   

80aبا توجه به نمودار  b m  :است. در این حالت داریم  

  
480 4 80

16 64

b a
a b a a

a m,b m

     
 

   

6tرا نوشته و مکان آن در لحظـۀ  Bزمان متحرك  –معادلۀ مکان  ،در آخر s  را
  یابیم:  می

  
64 16 64 40 640

16 64
b m

vB t ss
B B B Bx b m

B
x v t x x t

   
 

        

  16 6 64 32Bx ( ) m      
  )15تا  13هاي  صفحه، 3 فيزيك) (بر خط راستحركت (   

----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »  2«گزينة  -47

هـا را در مـدت  xابتدا با توجه به نمودار داد شده، مسیر حرکت متحرك روي محـور 
5s دسـت  جایی متحـرك را در مـدت فـوق به رسم نموده و سپس مسـافت و جابـه
  آوریم: می

x(m)
dx'-

t=5s

�x  
  

  2d d x d x        
  | x | x    

جایی اختلاف تنـدي متوسـط و انـدازة سـرعت  جابه اندازة اکنون با داشتن مسافت و
  آوریم:  دست می صورت زیر به متوسط را به

  d x
av av av av| x| x

| x |
s v s v

t t
2  

 


    
 

   

  52 t sd x x

t
   

 


  

  2 0 45av av av av
d m

s v s v / d( )
s

       

  )6تا  3هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(  
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »  2«گزينة  - 48

هـاي زمـانی  جایی متحـرك در بازه جابـه (a)دانیم، در حرکت بـا شـتاب ثابـت  می
دهـد کـه قـدر نسـبت ایـن دنبالـه  تشکیل دنبالۀ عددي می (T)مساوي و متوالی 

2aT  کـه  و با توجه بـه اینزمان شکل زیر  –است. بنابراین به کمک نمودار سرعت
جایی متحـرك  برابر جابـه tو محور  زمان -سرعت  بین نمودارمساحت سطح محصور 

تـوان  است و متحرك نیمی از مسیر حرکتش را در دو ثانیۀ اول طی کرده اسـت، می
  :نوشت

  2
1 1nx x (n )aT     

  2
2 11aT a x x a      

  3 1 3 13 1 1 2x x ( )a x x a         

  
22 1

2 3 3 33 1
1
2

x a( s )
( s ) ( s ) x a( s )

 

 
 IUoÿÅ

IUoÿÅ IUoÿÅ IUoÿÅ



    

  1 1 1 1
12 3 3 4 2 3 32x a ( x a) x a x a          

  1a x   

1 2 3

x
1

x x
1 1
+ +a a2

t(s)

v(m)
s

  
  

  است. در این حالت داریم: 24mاز طرف دیگر کل مسیر حرکت برابر 

  13 13 3 24 3 3 24 6 24x a
( s ) x a a a a

       IUoÿÅ   

  24m
a

s
   

)، 3sتـا  1sانی زمـ  در آخر، تندي متوسط را در دو ثانیۀ آخر حرکت (یعنـی بـازة
  یابیم:  می

  2 3 411
2

2 3
2

x a x a
av avt s

x a
s s

t

   
 


   


   

  2 4 3 4 102av av
m

s s
s

  
     

  )20تا  15هاي  ، صفحه3فيزيك ( )حركت بر خط راست(  
---------------------------------------------- 
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 )رپو احمد مرادي(  »  2«گزينة  -49

0netF ،چون در ابتدا جسم در آسـتانۀ حرکـت قـرار دارد  در نتیجـه  .باشـد می
  توان نوشت:  می

F
2
=8N

F
1
=24Nfs,max

F
N

mg  
  1 10 0 24net s,max s,max s,maxF F f f F f N          

1Fبراي محاسبۀ افزایش اندازة نیروي 


باید جرم جسم معلوم باشد. بنابراین، ابتدا بـا  

NFکنـد،  رویـی کـه جسـم بـه سـطح وارد میاستفاده از نی


را  mو بـه دنبـال آن  
  یابیم: می

  402 2 2 2 2 2
24 40 24R N

N s,max Nf Ns,max
R F f F




       

  2 2 2 2 2 2 2 2 28 5 8 3 8 5 3 8 4N NF ( ) ( ) F ( )           
  8 4 32NF N      
  چون جسم در راستاي قائم در حال تعادل است، داریم:

  822 32 32 8 10 4F N
N F NN

F F mg m m kg



          

1Fصورت زیر افزایش نیـروي  تون به در آخر با استفاده از قانون دوم نیو


 .یـابیم را می 
  کنیم:  را پیدا می kن آو به دنبال  sاین قسمت  براي این کار، ابتدا

F
2
=8N

F
1
=24Nf

k

F
N

mg

�F
1

  
  324 32 4s,max s N s sf F            

  3 150 2 1 24 24s k k k k/ /             

1 1 1 1net k k NF ma F F f ma F F F ma               

  
5 42

1 1241
1524 32 4 5 24 2024

m
a ,m kg

s
F N

F F
 


             

  120 16F N     
  )41تا  37، 32، 30هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك(  

----------------------------------------------  

 )ممو مريم شيخ(  »  4«گزينة  - 50

  یابیم:  جسم را بعد از افزایش انرژي جنبشی، میي جنبشی تغییرات انرژابتدا 
  2 1 1 2 10 21 1 21K K / K K / K      

صورت زیر تکانه جسم را بعد  اکنون با استفاده از رابطۀ بین تکانه و انرژي جنبشی، به
  کنیم:  از افزایش انرژي جنبشی پیدا می

  2 1 2122 2 2 1
1 1 2012

K / Km
m

P kg
s

K PP
K ( )

m K P




   S MIY   

  21 2
1

1 21
20

/ K P
( )

K
  

  22 2 21 21 1 1 2220 20
P P m

/ ( ) / P kg
s

    
´ÄoÃ¬ïÂ¶ nm] ¸ÃÎoö pH   

  )46تا  44هاي  ، صفحه3فيزيك ) (ديناميك(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  2«گزينة  -51

ابتدا رابطۀ بین بیشینۀ انرژي جنبشـی نوسـانگر کـه آن را در لحظـۀ عبـور از نقطـۀ 
هاي بازگشـتی خواهـد  ر نوسـانگر را کـه در نقطـهتعادل دارد و بیشینۀ نیروي وارد بـ

را حسـاب  maxKهـاي سـوال  آوریم و سپس با توجـه بـه داده دست می داشت، به
  کنیم: می

خط نوسـان  باشد و پـاره خط نوسان می دقت کنید، دامنۀ نوسان برابر نصف طول پاره
  برابر اختلاف بیشینه و کمینه طول فنر است.

  21
2

V Amax
max maxK mV

 
    

  
22 21

2
F mAmax

maxK mA
 

    

  21
2

L
A

max max L L Lmax min
K AF



 
    

  1
2 2

max min
max max

L L
K F


    

  24 0 24
14 0 14 10

L cm / mmax
L cm / m ,F Nmin max

 
  

   

  1 10 24 0 14 104 4maxK ( / / ) J      

  )59و  58هاي  ، صفحه3فيزيك ) (نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  1«گزينة  -52

 آن ابتدا با استفاده از نوسان آونگ روي سطح زمین، دورة تناوب آونـگ و بـه دنبـال
  یابیم:  طول آونگ را می

  3
1 15

3
5

t s
n

t
T T s

n



     

  31 1 11
10 2

3 12 2 35 10 100 10m
g

s

L L L
T

g



          

  1 0 1 10L / m cm     
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  کنیم:  پیدا می نسبت به سطح زمین سطح سیارهاکنون شتاب گرانشی را روي 

  
2 102 1 1 222 2 1

2 22 11 1 2

m
M M ,g

s
R R

g M RGM
g ( )

g M RR

 


       

  22 1 1 2 2 21 1
2 12 510 2 10 4

g M R g m
( ) g

M R s
         

کنیم. بـه   یابیم و اختلاف آن را حساب می در آخر طول آونگ را روي سطح سیاره می
  دست آوریم:  همین منظور لازم است، دورة تناوب آونگ روي سطح سیاره را به

  62 22 2522
6
5

t s

n

t
T T s

n




     

  32 2 22
2

6 12 2 35 5 25 5
L L L

T
g

          

  2 0 2 20L / m cm     
  2 1 20 10 10L L L L cm         

  افزایش یابد. cm 10بنابراین طول آونگ باید 
  )60و  59هاي  ، صفحه3فيزيك () نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  - 53

  یابیم: موج و به دنبال آن طول موج را می ابتدا دورة تناوب

  1
10

1
10

t s
n

t
T T s

n



     

  
8 18 0 8 8010

m
V

svT / m cm


         

140xجایی  کنیم جابه اکنون مشخص می cm  .چه کسري از طول موج است ،  

  140 60 3 31 180 80 4 4
x

x


          


   

3اي که پیشـروي مـوج برابـر  سمت، نقش موج را در لحظهدر این ق
4   ،اسـت  

  کنیم. رسم می

v
2

y(cm)

x(cm)

انهتشاريال جهت

m

  
3وقتی موج به انـدازة  ،با توجه به نقش موج رسم شده

4( )    ،پیشـروي نمایـد

0Yدر مکان  Mذرة   هت سرعت آن رو بـه بـالا گیرد و در این لحظه، ج قرار می
  صفر است و جهت ندارد.ن است. دقت کنید، در این لحظه شتاب آ

  )65تا  62هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  -54

را بـا بیشـترین  Aطح صوت بازتاب شده از سـ با توجه به شکل زیر، هنگامی شنونده
و شـنونده روي کـانون  Bکند که چشمۀ صوت روي کانون سـطح  بلندي دریافت می

  برابر است با:  dقرار داشته باشند. در این حالت فاصلۀ  Aسطح 
  7 5 50 38d d m       

AB

d=

m50

شنونهده
m7

?

صوت ۀ چمش

  
  )78تا  76هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) نوسان و امواج(  

----------------------------------------------  

 )حسين ناصحي(  »  1«گزينة  -55

هـا را  چون فاصلۀ دو جبهۀ موج متوالی برابر طول موج است، بنابراین، ابتدا طول موج
و  ABCهـاي  آوریم. به همین منظور بـا توجـه بـه مثلث با توجه به شکل دست می

ABD  :داریم  

(1)

(2)
53

0

53
0

B
300

D

A

�
1

�
2

C

  
  

  201 1
53 0 8

53 0 8 20
AB cm

sin /
sin /

AB




 
     

  1 16 0 16cm / m     

  2 2 2
130 10 0 12 20sin cm / m

AB
  
         

vاکنون، با توجه به رابطۀ 

f
 آوریم و  دسـت مـی ، تندي موج در هر محـیط را به

  یابیم:  ها را می اختلاف آن
  ها یکسان است،  دقت کنید، بسامد موج در تمام محیط

  10
1 1 1 0 16 10 1 6f Hz m

v f v / /
s

        

  2 2 2 0 1 10 1m
v f v /

s
        

  1 2 1 6 1 0 6m
v v v / v /

s
          

  )85تا  81هاي  ، صفحه3فيزيك () نوسان و امواج(  
----------------------------------------------  
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 )ميثم برنائي(  »  4«گزينة  -56

از رابطـۀ  بـا اسـتفاده کنیم و سـپس  ابتدا انرژي را از ژول به الکترون ولت تبدیل می

E nhf  که  توجه به اینوc
f 


  کنیم.: ها را پیدا می  تعداد فوتوناست،  

  19
19

14 4 2 5 10
1 6 10

eV
E J J E / eV

/ J
     


   

  
c

f nhc E
E nhf E n

ch


 

    


   

  
15 8 19 94 10 3 10

9 8 15600 600 10
2 5 10 600 10
3 10 4 10

m
h eV.s ,c

s

nm m

/
n

    

   

  
 

  
   

  191 25 10n /    
  )99تا  96هاي  ه، صفح3فيزيك ) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته اي(  

----------------------------------------------  

 )ميثم برنائي(  »  3«گزينة  -57

2ژن برابـر  دانیم شـعاع مـدارهاي الکتـرون بـراي اتـم هیـدرو می
0nr a n  .اسـت

صـورت  است، ابتدا به 08aبرابر  nو  nکه فاصلۀ دو مدار  بنابراین، با توجه به این
  یابیم:  را می nو  nزیر، 

  
2 2 200 0 0020

8 8r a nn
n n r an n

r r a a n a n a


  
       

  2 2 18 3
n

n n
n

      
   

  یابیم: را می برگ،  رید  با استفاده از معادلۀ nو  nاکنون با داشتن 

  3 1
12 2 0 01

1 1 1 n ,n

R / (nm)
R( )

n n

 


  
 

   

1 1 1 1 1 1 9 1 1 8 112 5100 1 9 100 9 900( ) / nm


          
  

   

  )102تا  100هاي  ، صفحه3 يكفيز( ) آشنايي با فيزيك اتمي و هسته اي(  
----------------------------------------------  

 )جواد سورچي محمد(  »  1«گزينة  - 58

Cبینیم،  با توجه به شکل زیر، می A BT T T   است. بنابراین، در مـدت زمـان
عمر آن کـوچکتر اسـت،  اي کـه نیمـه مـادهة یکسان، انتظار داریم، جرم فعال باقیماند

  کمتر باشد. در این صورت داریم:
  

(A)

(B)

( (C

T T T1
2

1
2

1
2

B A C

زمان

باق�مانهده فعال هستههاي تعداد

  

  

0
21 1 1

2 2 2 1
2

m
m

n
C A B C A BtC A B n

T

T T T T T T m m m



          

0دقت کنید، در رابطۀ 
2n
m

m   و
1
2

t
n

T
1چه  ، هر

2
T حاصل ،تر باشد بزرگ  

1
2

t
n

T
 2شود در نتیجه حاصل  کمتر میn  نیـز کمتـر خواهـد شـد، در نتیجـه

  گردد. تر می بزرگ mار مقد
  )121و  120هاي  ، صفحه3فيزيك ( ) آشنايي با فيزيك اتمي و هسته اي(  

----------------------------------------------  

 )اميد خالدي(  »  2«گزينة  -59

yابتدا مکان بارها را در دستگاه مختصات  x کنیم و سـپس فاصـلۀ  مشخص مـی
را تعیین نموده و جهت نیروهاي وارد بر بـار  3qاز بار  2qو  1qبارهاي  یک از هر

q3 2صورت زیر  به ا استفاده از قانون کولنکنیم و ب را مشخص میq  یابیم:  میرا  

cm
10

q
2
>

3

-6

cm5

4q
3
=1�C

��
2

�
1

F
23

F
13

q
1
=25�C

x(cm)

y(cm)

8
0

1

  
  2 2 2

13 3 4 5 5 10r cm m       

  2 2 2 1
23 6 8 10 10 10 10r ( ) cm m          

  2 2
8 5310sin        

  1 1
3 375sin        

  
9 6 61 313 132 4

13

9 10 25 10 1 10
25 10

| q || q |
F k F

r

 


    

  


   

  13 90F N    

  یابیم:  را می 23Fبا استفاده از رابطۀ فیثاغورس  ،13Fو  tFبا داشتن 

  1502 2 2 2 2 2
13 23 239013

150 90F Nt
t F N

F F F F



       
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  2 2 2 2 2
23 235 30 3 30 30 16F ( ) ( ) F          

  23 30 4 120F N     
  کنیم:  ا میرا پید 2qصورت زیر  به 23Fدر آخر، با داشتن 

  
9 6

2 3 223 2 2
23

9 10 1 10120
10

| q || q | | q |
F K

r




   

     

  
1 61 104

2 3
12 10 4 1039 10

C C
| q | C

  
    


   

  4 6
2

4 40010 103 3| q | C C        

  )9تا  5هاي  ، صفحه2فيزيك ) (الكتريستة ساكن(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  - 60

دسـت  انـرژي جنبشـی بزرگـی میـدان الکتریکـی را بهابتدا با استفاده از قضیۀ کار و 
  آوریم: می

  
1 22 2 22 202 1 1

1
2

W F d ,K mvt E
t K K K ,K ,F E|q|E

K W mv E | q | d
  

    
      

  
2
2

2
mv

E
| q | d

    

  
6 6 250 0 5 0 5 102

6 14 20 0 2
0 5 10 50

2 4 10 2 10

m
v ,m / mg / kg

s
q C,d cm / m

/
E

    

    
 

 
   

   

  N

C

12500
16   

ر راسـتاي خطـوط از یکدیگر د d اختلاف پتانسیل الکتریکی دو نقطه که در فاصلۀ
  میدان قرار دارند برابر است با: 

  d cm / m
N

E
C

V Ed V V
 


     80 0 8

12500
16

12500 8 62516 10   

  )24تا  20هاي  ، صفحه2فيزيك ( )الكتريستة ساكن(  
----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  1«گزينة  - 61

  داریم:با توجه به رابطۀ انرژي ذخیره شده در خازن و  ظرفیت خازن 

  02 2
0

1 1
2 2

A
C

d A
U CV U K V ( )*

d


       

  شده در خازن در دو حالت یکسان است. پس خواهیم داشت: هچون انرژي ذخیر

  
22 22 1 2 2 12 1 2 1 21 2 1 1 21

(*)
K

A A V d A
U U V V

d d d AV
        

  
22 1 5 0 36 22 1 21

2 2
1

10 36
1 5

A
/ ,d / d

A V
/

V /

 
     

درصد تغییرات  
2
2 2
2 11

36 4 2
15 15 25 5

V V

VV
     


   

درصد   
1

1

2 15 100 60
( )V

%
V


     

  )34تا  28هاي  ، صفحه2فيزيك ( )الكتريستة ساكن(  
----------------------------------------------  

 )ممو مريم شيخ(  »  2«گزينة  - 62

qف) نادرست است. بنا به رابطۀ ال It ساعت یکاي بار الکتریکی است. –، آمپر  
لاف جهـت ها با سـرعت سـوق و خـ ب) نادرست است. در یک رساناي فلزي الکترون

  کنند. میدان الکتریکی حرکت می
  ) درست است. همان تعریف ابررسانایی است.پ
V) درست است. بنا به رابطۀ ت RI یکـاي اخـتلاف پتانسـیل آمپر، یکاي اهم ،

Uاز طرف دیگر، بنا به رابطۀ  .باشد است که برابر ولت می (V)الکتریکی
V

q


 ،

  معادل ژول بر کولن است. آمپرباشد. بنابراین، اهم  یکاي اختلاف پتانسیل ژول بر کولن می
  عبارت درست است. 2بنابراین، تعداد 

  )45و  42تا  40هاي  ، صفحه2فيزيك ) (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  
----------------------------------------------  

 )زاده عبداالله فقه(  »  4«گزينة  - 63

گیرد  که در مدار قرار می رئوستا به سمت راست، مقداري از مقاومتبا حرکت لغزندة 
 شود کـه کاهش خواهد یافت و باعث می نیز 3Rیابد، در نتیجه، مقاومت  کاهش می

معـادل مـدار، بنـا بـه رابطـۀ  مقاومت معادل مدار کاهش یابـد. بـا کـاهش مقاومـت

eq
I

R r





 . بنـابراینیابد اند، جریان اصلی مدار افزایش می ، ثابتrو  ، چون 

صـلی ، کـه جریـان ا1Vسنج  ، یعنی عدد ولت1Rمقاومت اختلاف پتانسیل دو سر 
1کند، بنا به رابطۀ  مدار از آن عبور می IV R I  و بـا افـزایشI افـزایش خواهـد ،

  یابد. نیز افزایش می 1Vسنج  یافت. در این حالت، عدد ولت

V1

A

R
2

r

�

R
1

R
3

I
3 I

V2

I
2

V

I

  
0Vاز طرف دیگر، با افزایش جریان اصلی مدار بنـا بـه رابطـۀ  rI   اخـتلاف ،

1یابد، در نتیجـه، طبـق رابطـۀ  پتانسیل دو سر باتري کاهش می 2V V V  بـا ،
 2Iجریان  کهشود  یابد و باعث می کاهش می 2V، مقدار 1Vو افزایش  Vکاهش 
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2که  گذرد نیز کاهش یابد. با توجه به این می 2Rکه از مقاومت  3I I I  است 
گـذرد، افـزایش  می 3Rکـه از مقاومـت  3I، جریـان 2Iو کاهش  Iافزایش  و با

  . خواهد یافت
  )61تا  55و  52تا  50، 46هاي  ، صفحه2فيزيك ( )ان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيمجري(  

----------------------------------------------  

 )زاده عبداالله فقه(  »  3«گزينة  - 64

  یابیم: ابتدا مقاومت معادل مدار را می

6�

3�

4� 4� 4�

� =6V

r =0
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R
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
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6 3 26 3
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=4�R
4

R
1
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R
2
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R
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  3 2 2 4R       

�=6V

r =0

=4�R
4 R

3
=4�

I
4

I I3

 

4:   یابیم اکنون جریان اصلی مدار را می 4 24 4eqR


  


  

  0 3 4
6 32 0eq

I A,R R
R r


   

 
   

  3 4
3 1 52 2

I
I I / A      

  در آخر با توجه به مدار اولیه داریم: 
  2 1 1 26 3 2I I I I     

  1 2 2 2 11 5 3 1 5 0 5 1I I / I / I / A,I A         
هـاي خروجـی از هـر گـره،  هـا و جریان اومتها به نسـبت عکـس مق با تقسیم جریان

0بینیم، جریان  می 25ABI / A  از شاخۀAB کند. عبور می  

�=6V

r =0

4�

I
4

I I

=1/5A

I
3
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I=3A
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I
2
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  )61تا  55و  52تا  50هاي  ، صفحه2فيزيك ( )جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم(  

----------------------------------------------  

 )يمهدي شريف(  »  1«گزينة  -65

یابیم. به همین منظور، جریـان  کند، می ابتدا مقاومتی که بیشترین توان را مصرف می
 Iکـه آن را  1Rها را برحسب جریان مقاومـت  یک از مقاومت الکتریکی عبوري از هر

هـاي شـاخۀ بـالا و پـایین را  کنیم. در ابتدا مقاومت معادل مقاومت نامیم، پیدا می می
یـک  آوریم و سپس با توجه به برابر بودن اختلاف پتانسیل آنها، جریان هر دست می به

  یابیم:  می Iرا برحسب 

R
1
=2�

R
2
=18� R
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  1 2 23 1 45 2 1 224 12V V R I R I I I       

  2 12I I    

  1 2 1 1 1 12 3 3
I

I I I I I I I I I           

  2 1 2
22 2 3 3

I
I I I I       

  کنیم:  ها را حساب می یک از مقاومت نون توان مصرفی هراک

  
22 2 2 2

1 1 1 2 2 1 22 18 29
I

P R I P I ,P R I P I          

  
22 2

3 3 1 3
26 9 3

I
P R I P I       
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  2 2 2
5 5 2 5

4 164 9 9P R I I P I       

  این داریم: است، بنابر 4Rترین توان مصرفی مربوط به مقاومت  بینیم، بیش می

  1282 2 244
32 32128 4 9 69 9

P W
P I I I I A


          

از مقاومـت   دقـت کنیـد، .یابیم را می 1Rدر آخر، اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 

1R  6جریانI A گذرد. می  
  1 2 6 12V R I V V       

  )61تا  52هاي  ، صفحه2فيزيك ( )ي و مدارهاي جريان مستقيمجريان الكتريك(  
----------------------------------------------  

 )بردارانحسين  امير(  »  1«گزينة  - 66

ابتدا با استفاده از قاعدة دست راست براي بار منفی جهت نیروي مغناطیسی وارد بـر 
ذره (رو بـه بـالا) و جهـت کنیم. باتوجه بـه جهـت حرکـت  ذرة باردار را مشخص می

  میدان مغناطیسی یکنواخت (رو به شرق) داریم:
v

B
F
B

(  q)-

  
 .شـود سـو (رو بـه جنـوب) بـر ذرة بـاردار وارد می بینیم، نیروي مغناطیسـی برون می

BFاندازه بـا  که ذرة باردار منحرف نشود، باید نیروي الکتریکی هم بنابراین، براي آن


 
سو (رو به شمال) بـر ذره وارد گـردد. بـا توجـه بـه  هت آن، یعنی درونو در خلاف ج

که نیروي الکتریکی وارد بر بار منفی در خـلاف جهـت میـدان الکتریکـی بـر ذرة  این

EFشـود، لازم اسـت، جهـت میـدان الکتریکـی در خـلاف جهـت  باردار وارد می


و  
  سو (رو به جنوب) باشد. برون

E F
E

F
B

  
  )73تا  71هاي  ، صفحه2فيزيك ) (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  

----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »  1«گزينة  -67

اسـت. از طـرف سـو  در حلقـۀ برون Iمغناطیسی سیم راست ناشی از جریـان میدان 
باشـد، میـدان مغناطیسـی  سـاعتگرد که جریان القایی در حلقـۀ پاد دیگر، در صورتی

میـدان مغناطیسـی   سو خواهد بود. بنابراین، در صورتی القایی حاصل از آن، نیز برون
 Iخواهد بود کـه جریـان  Iالقایی همسو با میدان مغناطیسی خارجی ناشی از جریان 

Iلذا، با توجـه بـه نمـودار  .در حال کاهش باشد t جریـان ،داده شـده I  در بـازة
 5tتـوان گفـت، در لحظـۀ  در حال کـاهش اسـت، در نتیجـه می 6tتا  4tزمانی 

ن القـایی در ساعتگرد است. یعنی فقط در یک لحظه جریـا پاد جریان القایی در حلقه
  پادساعتگرد است. حلقه

I

B B

'

I

'

  
  )93تا  91و  77، 76هاي  ، صفحه2فيزيك () س و القاي الكترومغناطيسيمغناطي(  

----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »  4«گزينة  - 68

  یابیم:  ابتدا میدان مغناطسی درون سیملوله را می

  
7300 5

12 0 12
12 10 300 5

0 12
N ,I A

cm , / m

.NI
B B

/

 
 

   
  


   

  315 10 T   
دقـت کنیـد، در درون  کنیم. غناطیسی عبـوري از سـیملوله را پیـدا مـیاکنون شارم

  اي میدان مغناطیسی عمود بر سطح حلقۀ سیملوله است، در نتیجه، ه سیملوله، خط

  
2 4 24 4 10

315 10 0
A cm m

B T,
BAcos

  
  

     

  3 415 10 4 10 0cos( )        

  
610 166 10 6Wb Wb

Wb Wb
          

  )87و  81هاي  ، صفحه2فيزيك ( )مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي(  

----------------------------------------------  

 )فرد خسرو ارغواني(  »  3«گزينة  -69

گیري در ابزارهاي رقمی (دیجیتال) برابر یک واحد از آخرین رقمی اسـت  دقت اندازه
دهـد  در شـکل (الـف) آخـرین رقمـی کـه نشـان میخواند. بنـابراین،  که آن ابزار می

0 0و در شکل (ب)، آخرین رقم  /003 گیري  است. در این حالت، دقت اندازه /07
0در شکل (الف)  0و در شکل (ب)  /001   خواهد بود. /01

  )16تا  14هاي  ، صفحه1فيزيك ) (فيزيك و اندازه گيري(  

----------------------------------------------  

 )محمدي زهره آقا(  »  2«گزينة  -70

Fهاي  با توجه به رابطه PA  وP gh از طـرف  ، نیروي وارد بر کف ظـرف
Fبرابر  مایع ghA  جا  باشد که در این میA ست. با توجـه مساحت کف ظرف ا

ـــون  ـــه، چ ـــن رابط ـــه ای ـــۀ  ثابت gو   ،Aب ـــرو را از رابط ـــزایش نی ـــد، اف ان
F gA( h)    یابیم. می  

ـــه این ـــه ب ـــا توج ـــر، ب ـــرف دیگ ـــر  از ط ـــده براب ـــافه ش ـــایع اض ـــرم م ـــه ج ک

m V A ( h)      بنابراین  ،استm
h

A
 


خواهـد بـود کـه در ایـن  

  توان نوشت:  مساحت دهانۀ باریک ظرف است. در این حالت می Aرابطه 
m

h
A m A

F gA( h) F gA F mg
A A

 
           

 
   

  
220 100

220
10020 420

F N , A cm

A cm
mg mg N

  


       

  یابد. افزایش می 4Nبینیم، عدد تراوز به اندازة وزن مایع اضافه شده، یعنی  می
  )40تا  32هاي  ، صفحه1فيزيك ) (هاي فيزيكي مواد ويژگي(  

----------------------------------------------  
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 )محمدي زهره آقا(  »  1«گزينة  -71

اند، فشار در شاخۀ سمت راسـت و شـاخۀ سـمت   ها در لوله در حال تعادل چون مایع

   توان نوشت: چپ یکسان است. بنابراین، می

مخزن
گاز

�
1 �

225cm

فشاريالسنج

P

A B  
  1 0 2A BP P P gh P gh      pI¬   

  0
0 2 1

P P P
P P gh( )

 
     pI¬ pI¬ ÁHï¾ºIμÃQ

pI¬   

  2 1 1P gh( ) ( )   pI¬ ÁHï¾ºIμÃQ   

دهـد، بـراي محاسـبۀ  اي گـاز را نشـان می سنج، فشار پیمانـه فشار که با توجه به این

2 1  5اي گاز را از  ، لازم است فشار پیمانهcmHg  :به پاسکال تبدیل کنیم  

  5 5P cmHg h cm  pI¬ ÁHï¾ºIμÃQ   

  
13 6 136003 3
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h cm / m
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  13600 10 0 05 6800P / Pa   pI¬  ÁHï¾ºIμÃQ   

  در آخر داریم: 

  0 25
2 168001 6800 10 0 25h / m
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( ) / ( )



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pI¬ ÁHï¾ºIμÃQ

   

  2 1 3 32720 2 72kg g
/

m cm
        

  )40تا  32هاي  ، صفحه1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي(  

----------------------------------------------  

 )حسين برادران امير(  »  3«گزينة  -72

جایی بین دو نقطـه اسـت.  کار نیروي مقاومت هوا برابر تغییر انرژي مکانیکی در جابه

  بنابراین، با توجه به شکل زیر، داریم: 
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  36 30 6f fW W J         

  )73تا  71هاي  ، صفحه1فيزيك ) (كار، انرژي و توان(  

----------------------------------------------  

 )امير جمشيد(  »  2«گزينة  -73

20چون در حالت اول دماي مجموعۀ گرماسنج و آب  C دماي اولیۀ هـر  است، لذا

20 قبل از اضافه کردن فلـز کدام C باشـد. از طـرف دیگـر، چـون پـس از وارد  می

25کردن فلز و تعادل گرمایی، دماي آب به  C رسـد، دمـاي تعـادل مجموعـه  می

25 C  وارة زیر و استفاده از شرط تعـادل  ح . بنابراین، با توجه به طرخواهد بود

  یابیم: صورت زیر جرم فلز را می گرمایی به

  1 120 25
Q m c

C C
  JA JAJA JA   

  2 220 25
Q C

C C
  

[¹wI¶o¬[¹wI¶o¬ [¹wI¶o¬   

  3 325 105
Q m c

C C
  q±Î q±Îq±Î q±Î   

  1 2 3 10Q Q Q m c C      [¹wI¶o¬JA JA   

  2 3 0m c   q±Î q±Î  
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1 400

4200 460

J
m kg ,C

C
J J

c ,c
kg. C kg. C

 


 
 


[¹wI¶o¬JA

q±ÎJA
   

1 4200 25 20 400 25 20 460 25 105 0( ) ( ) m ( )          q±Î   

  21000 2000 460 80 0m ( )     q±Î   

  2300023000 460 80 460 80m m     
q±Î q±Î   

  0 625 625/ kg m g  q±Î  

  )103تا  96هاي  ، صفحه1فيزيك ) (دما و گرما(  

----------------------------------------------  

 )علي بزرگر(  »  3«گزينة  -74

  می نویسیم: cJAرا بر حسب cgÄو FL  ،VLابتدا براي سادگی در محاسبات، 

180 540 2F VL c ,L c ,c c  gÄJA JA JA  

30مقدار گرمایی که آب  C 80گیرد تا به آب  می C  تبـدیل شـود، برابـر مقـدار

10گرمایی است که یـخ  C 100گیـرد تـا بـه بخـار آب   می C  ،تبـدیل شـود

  توان نوشت: بنابراین، می

  1 130 80
Q m c

C C
  JA JAJA JA   

  2 210 0
Q m c

C C
   

gÄ gÄgÄ gÄ   

  4 23 2 0
Q m cQ m LF C

   JA JAJA   

  5 2100 100Q m LVC C
 JA nIhM  

1 2 3 4 5 1 2Q Q Q Q Q m c m c       gÄ gÄJA JA   

2 2 2F Vm L m c m L   JA JA   

21m kg  

2 2
12 80 30 0 10 802c ( ) m c ( ) m c        JA JA JA   

2 2100 0 540
c

m c ( ) m c    
¸ÃÎoö pH ýmeIMJA

JA JA   

2 2 2 2100 5 80 100 540m m m m      

2 2
100 4100 725 725 29m m kg       

  )111تا  103هاي  ، صفحه1فيزيك ) (رمادما و گ(  

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »  2«گزينة  -75

  ها: بررسی گزینه

  دهد. نادرست است. افزایش فشار هوا، آهنگ تبخیر سطحی را کاهش می»: 1«گزینۀ 

ۀ ذوب بـرف ها که فشار هـوا کمتـر اسـت، نقطـ درست است. در قلۀ کوه»: 2«گزینۀ 

ها کمتر از نقطـۀ ذوب بـرف اسـت،  یابد، در نتیجه، چون دماي هوا در قله افزایش می

  شود. لذا، قادر به ذوب برف نخواهد بود و برف دیرتر ذوب می

1نادرست است. طبق رابطۀ »: 3«گزینۀ  8 32F /   508، دماي F   برابر

300 C 273شود که از  می Cدمـا اسـت،  ممکن بـراي ترین حد ، که پایین

508کمتر خواهد شد.  1 8 32 540 1 8 300/ / C             

افزایش فشار وارد بر آب خالص سبب افزایش دماي نقطـۀ نادرست است. »: 4«گزینۀ 

و تلاف دماي نقطـۀ جـوش بنابراین اخ شود. جوش و کاهش دماي نقطۀ ذوب آب می

  .یابد انجماد افزایش می

  )111تا  103هاي  ، صفحه1فيزيك ) (دما و گرما(  

----------------------------------------------  
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   شيمي   
  

  )كرمي فرزاد نجفي(  »4«گزينة   -76
  اند. هاي ب و پ نادرست عبارت

99:و ب عبارت آ
43Tc طور  نخستین عنصر ساخت بشر است و همۀ تکنسـیم جهـان بـه

توان مقـدار زیـادي از آن را تهیـه و  عمر آن کم است و نمی نیم شود. مصنوعی تولید می
  ري کرد.براي مدت طولانی نگهدا

بـا  یـون داراي تکنسـیماندازه بـودن  برداري پزشکی از خاصیت هم  در تصویر :عبارت پ
  تیروئید کاربرد دارد.  اي شکل هکنند و در تشخیص مشکل غدة پروان دید استفاده میی یون

 )8، 7هاي  صفحه ،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)
 ---------------------------------------- ------  

  )زواره رسول عابديني(  »1«گزينة   - 77
  17 20 37p n     تر توپ سنگین جرم اتمی ایزو  

1 1 2 2 2
2

37 25 7535 5 35100 100
m F m F ( ) m ( )

M / m amu
 

       
  35 17 18p n n n       تر جرم اتمی ایزوتوپ سبک  

تر شـمار ذرات  پ سـبک در ایزوتـو .باشـد هـا می ها و نوترون ذرات سازندة هسته پروتون
  باشد. می 35ازنده هسته برابر س

20 21352 10 7 101atom
atom

    
¾TvÀ à½kº pIw à½nl هسته سازندة شمار ذرات  

 )15صفحة  ،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي)
 ----------------------------------------------  

  )ثاني ناصري حسين(  »1«گزينة   -78
  است. درستسوم و چهارم  موارد اول،

  صورت زیر است: به Xو  M هاي آرایش الکترونی اتم
  2 2 6 2 6 1 2 2 2 6 2 4

21 161 2 2 3 3 3 4 1 2 2 3 3M : s s p s p d s , X : s s p s p   
  :بررسی همۀ موارد

لایـۀ  ، اتـم ایـن عنصـر یـک الکتـرون در زیرMباتوجه به آرایش الکترونی »: اول مورد«
2 3(l ) d .دارد  

  اي جاي دارد. جدول دوره 16و گروه  3در دورة  Xعنصر »: دوم مورد«
)18گاز آرگـون  Xدورة عنصر  از نجیب همگ»: سوم مورد« Ar)  اسـت و تفـاوت عـدد

  است. 2برابر  Arو  Xاتمی دو عنصر 
3Pورت صـ که یون پایـدار فسـفر بـه با توجه به این»: چهارم مورد«   اسـت، بنـابراین

  خواهد بود. MPصورت  به Pو  Mفرمول ترکیب یونی حاصل از دو عنصر 
 d، این عنصر جـزو عنصـرهاي دسـتۀ Mبا توجه به آرایش الکترونی اتم »: پنجم مورد«

  است. 3در دورة  14Siکه  حالیقرار دارد در  4است و در دورة 
 )39تا  30هاي  هصفح ،1شيمي ( (كيهان زادگاه الفباي هستي) 

 --------------------------------- -------------  
  )زاوره رسول عابديني(  »3«گزينة   -79

  اتم مرکزي الکترون ناپیوندي ندارند. 3SOو  2CSهاي  در مولکول
  
  
  
  
  
  

  
  )56 و 55هاي  حهصف ،1شيمي ( (رد پاي گازها در زندگي) 

 ----------------------------------------- -----  

  )علي مجيد غنچه(  »3«گزينة   -80
  ، پ و ت نادرست هستند.آموارد 

  بررسی موارد نادرست:
ــا )آ ــتوکیومتري یکسان ب ــریب اس ــازي ض ــه س ــترك گون NO)2 هاي مش ,NO)  در

  شود پس: تولید می 3Oمول  2N ،2مول  1یابیم که به ازاي مصرف  میها  واکنش

  23 2 3
3 2 23 22

1 23 01 10 16 02 10
mol N molO

xLO / N
mol N/ N

   


   

  3
3

3

22 4 22 41
/ LO

/ LO
molO

   
شـود  که واکنش تولید اوزون تروپوسفري در حضور نور خورشید انجـام می پ) از آنجایی

  باشد.  پذیر نمی امکان روز شکیل آن در هر ساعتی از شبانهامکان ت
دهـد.بنابراین  واکنش نمیمولکولی حل شده و آب به صورت  در NOت) اکسید نافلزي 

  رود. وس به شمار نمیاسید آرنی
 )82تا  73هاي  هصفح ،1شيمي ( (رد پاي گازها در زندگي)

 ----------------------------------------------  
  )زاوره رسول عابديني(  »4«گزينة   - 81

  3 2 24 5 4 6NH O NO H O     

  23
1
6 02 10
mol

/




½k¹Àjïy¹¨H»
−¼§²¼¶

2310مولکول  1 5 418 10/ LNO /     

  4 25 259 1
molNO VLNO

V / L
mol molNO

   ½k¹Àjïy¹¨H»  

  2
2

6110 1 25 25 4
mol H Omol NO

?gH O / LNO
/ LNO mol NO

     

  2
2

2

18 10 81
gH O

/ gH O
mol H O

   

 )81و  80هاي  صفحه ،1شيمي ( (رد پاي گازها در زندگي)
 ----------------------------------------------  

  )ثاني حسين ناصري(  »1«گزينة   - 82
  :مواردبررسی  .است سوم و چهارم درست ردموا
NH)3فـراوردة ایــن واکـنش آمونیــاك »: اول مـورد« اسـت کــه دمـاي جــوش آن  (

33 C  است، بنابراین آمونیاك در شـرایطSTP  دمـاي صـفر درجـۀ سلسـیوس و)
  فشار یک اتمسفر) به حالت گاز است.

ها بـه فـراورده  دهنـده پذیر است و در آن همـۀ واکنش ین واکنش برگشتا»: دوم مورد«
ژن و  هیـدرو  ژن، شوند و در پایان ظرف واکـنش مخلـوطی از سـه گـاز نیتـرو تبدیل نمی

  آمونیاك خواهد بود.
هابر، یافتن شرایط بهینه براي انجام این واکنش بود، بـه   ترین چالش بزرگ»: سوم مورد«

هـا و فشـارهاي  ژن را بارهـا در دما ژن و نیتـرو ان گازهاي هیـدرومی  همین دلیل واکنش
  ناگون انجام داد تا بتواند شرایط بهینه آن را پیدا کند. گو
جاي هوا بـراي  هاي این فرایند است که به دهنده ژن یکی از واکنش نیترو»: چهارم مورد«
  رود. کار می ها به کردن و تنظیم باد تایر خودرو پر

 )82و  81هاي  صفحه ،1شيمي ( ها در زندگي)(رد پاي گاز
 ----------------------------------------------  

  )وارهز رسول عابديني(  »3«گزينة   -83
  درست است.» پ و ث«گذاري ترکیبات  نام
  ئورید فلو ژن تري نیترو 3NFآ) 

2ب)  3Cr O  کروم(III) اکسید  
  کسید نیتروژن مونو NO) ت

 )92و  54، 53هاي  صفحه ،1شيمي ( ي)تركيب(
 ----------------------------------------------  

:
C

O:
S S
: :
: :C

O:

OO :
:
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:

O::

S

O O: :

: :

: :
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  )حامد صابري(  »3«گزينة   - 84

  فقط عبارت پ درست است.بررسی موارد نادرست:
شـود و نقطـۀ  مـایع تبـدیل می بـهتر  اشد، راحـتچه نقطۀ جوش یک گاز بیشتر ب ) هرآ

  است زیرا قطبیت بیشتري دارد. 2Fبیشتر از  HFجوش 
ر د .پذیري بیشتر اسـت پذیري بیشتر باشد، تأثیر دما بر انحلال ب) هرچه شیب نمودار انحلال

  کلرید است. یمبیشتر از سدبر حسب دما سولفات  نمودار کتاب شیب نمودار لیتیم 
  است. NOر از تایجاد اسید بیش در آب به علت واکنش با آب و 2COپذیري گاز  انحلال ت)

 )115و  107، 105، 102هاي  صفحه ،1شيمي ( (آب،آهنگ زندگي)
 ----------------------------------------------  

  )آرمين عظيمي(  »3«گزينة   - 85

  3 2
2 4 3 42 3Al (SO ) (aq) Al (aq) SO (aq)     

ــر غلظــت  2اگ 4 3Al (SO ــر  ( ــرده، غظــت یون Mرا براب ــرض ک ــاي  ف 3Alه   و
2
4SO   2به ترتیب برابرM  3وM از این رو داریم: شود،  می  

  13 2 0 2M M M / mol.L     
3Alبنابراین غلظت یون    10در محلول برابر 4/ mol.L .بوده است  

3 3 6
3 3

0 4 27 10
1000 1 108

/ molAl gAl g

mL molAl gAl

 

 
  50محلول اولیهmLمحلول آبی?L   

  1 1 41 25 1000
mL L

L
/ g mL

     

 )96و  95، 94هاي  صفحه ،1شيمي ( (آب،آهنگ زندگي)
 ----------------------------------------------  

  )حامد صابري(  »3«گزينة   - 86

کنـد  گـرم آن رسـوب می 5/6گرم نمک در ابتدا حل شده است. پـس  xکنیم  فرض می
25پس در دماي  C  6مقدار 5x / .گرم حل شده است  

  6 5100 35 10x / g
g g x g

xg


   JA

¦μº
JA   

  3
3

3 3

1 110 101 1
molKNO molK

?gK gKNO
gKNO molKNO


      

  gK
/ gK

molK

39 3 9
1





   

 )102 تا 100 هاي صفحه ،1شيمي ( (آب،آهنگ زندگي)
 ----------------------------------------------  

  )آرمين عظيمي(  »2«گزينة   -87

)36ردیف چهارم یک عنصر گازي  Kr)  توپ طبیعـی  و لیتیم داراي دو ایزووجود دارد
 باشد. می

  ها: بررسی سایر گزینه
  شود. صورت آزاد یافت می به 18Arو  16Sدر بین عناصر دورة سوم، ) 1
 رند.فلزها مانند مرزي بین فلزات و نافلزات قرار دا ) شبه3

  است. 18برابر  یعنصر دارد و گنجایش لایه سوم الکترون 8) دوره سوم 4
 )10تا  6هاي  صفحه ،2شيمي ( )قدر هداياي زميني را بدانيم(

 ----------------------------------------------  

  )عزيزي ميلاد(  »2«گزينة   -88
  ها: بررسی همۀ عبارت اند. هاي دوم و سوم درست عبارت

کلـر باشـد کـه هـر دو در دمـاي اتـاق  2Yئـور و  فلو 2Xممکـن اسـت  :لعبارت او
  شکل هستند. گازي

قطبـی بـوده و سـر مثبـت مولکـول در هـر دو  HYهماننـد  HXعبارت دوم: مولکول 
  ژن است. هیدرو اتم ،مولکول

دهنـد، از  می  ژن واکـنش هیـدرو بـا گـاز اتاق عبارت سوم: گازهاي کلر و فلوئور در دماي
فلوئور  .لوئور استف 2Xبیشتر است در نتیجه  2Yاز  2Xپذیري  که واکنش جایی آن

200ي حتی در دما C دهد. ژن واکنش می به شدت با هیدرو  
بـه  HFاست اما نقطۀ جوش  2Clبیشتر از  2Fپذیري  عبارت چهارم: با اینکه واکنش

  است.  HClژنی بیشتر از نقطۀ جوش  دلیل توانایی تشکیل پیوند هیدرو
 )12و  11هاي  صفحه ،2شيمي ( )قدر هداياي زميني را بدانيم(

 --------- -------------------------------------  
  )جواد صادقي  محمد(  »4«گزينة   - 89

  پنتان تبدیل شوند.  متیل تري - 3، 2، 2به ژن  گاز هیدروبا توانند  هاي زیر می آلکن
C

|

C C C C C

| |

C C

     

C

|

C C C C C

| |

C C

     

C

|

C C C C C

| ||

C C

     

 )40تا  32هاي  صفحه ،2شيمي ( )يمقدر هداياي زميني را بدان(
 ----------------------------------------------  

  )االله ابوالفتحي عين(  »2«گزينة   - 90

  صورت زیر است:  ها به معادلۀ موازنه شده واکنش
2 3 2 4
1 3 2 3

4 2 2
2 3 2

I) CH (g) O (g) CO(g) H O(g)

II) Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)

  

  
  

دست  مصرفی را به COمول  IIگرم آهن تولیدي در واکنش  4/8ابتدا با توجه به 
  آوریم: می

  1 3 1008 4 0 356 2 75
mol Fe mol CO

/ gFe / molCO
gFe mol Fe

      

0در گام بعدي چون  شود و با در نظر گرفتن  تولید می Iدر واکنش  COمول  /3
  توان گفت:   می Iواکنش درصد  80بازده 

2خالص   16 1000 3 62 1 80
4 4 44

mol CH gCH
/ molCO gCH

mol CO mol CH
      

  6100 100 5012
4 4
4 4

CH gCH
%

CH g CH
    

}²Ii ³o¬ }²Ii
}²IiIº ³o¬ }²IiIº درصد خلوص  

 )25تا  22هاي  صفحه ،2شيمي ((قدر هداياي زميني را بدانيم)
 ----------------------------------------------  

  اولیه محلول

  آبی محلول

  آبی محلول

  آبی محلول
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  )مرتضي محمدي(  »1«گزينة   -91

1 1000 4 10 4 2 80 1681000 80
3 J kJ

Q mc / g / C kJ
Jg. C

        


   

22 4 1684 26881 5 6
22 2 2

/ LCO kJ
H mol CO kJ

mol CO / LCO


     y¹¨H»   

  2688 13442
1

2 2
kJ

H kJ.mol
mol C H


    ¸ÃUH ¸Ti¼w  

 )71و  58،70تا  56هاي  هصفح ،2شيمي ( )غذاي سالم در پي(

 ----------------------------------------------  

 )فرزاد حسيني(  »2«گزينة   -92

  4 7 14 1 2 1 222
( ) ( ) ( )    

  هاي اشتراکی شمار پیوند  

  7 14C H O  
  3 1 3 7 1 22(n) ( )     انهاي اشتراکی آلک شمار پیوند  

  7 16C H  
  هاي نادرست: بررسی گزینه

ن وفرمول شیمیایی عمومی کت»: 1«ینۀ گز
O

||

R C R 
و  Rباشد که  می 

R  نه کتون!)ترکیب داده شده یک آلدهید است.( کربن باشند. بنابراینهیدروحتماً باید  
7هپتانون  - 2فرمول شیمیایی »: 3«گزینۀ  14C H O ت.اس  

7هپتانون  - 2تفاوت »: 4«گزینۀ  14(C H O) 7آلدهید  و بنز 6(C H O)  اتـم  8درH 
  .بر مول است گرم 8 ها برابر اختلاف جرم مولی آن بنابراین .باشد می

 )69و  68هاي  هصفح ،2شيمي ( )ي غذاي سالمدر پ(
 ----------------------------------------------  

 )آرمان اكبري(  »4«گزينة   - 93

105در دماي  C صورت زیر است: معادلۀ واکنش به  

  19 6 7 364026 14 2 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H kJ        

22در دماي  C، رت مایع است. آب نیز در این دما بـه حالـت مـایع قـرار صو هگزان به
  دارد پس خواستۀ نهایی سؤال آنتالپی واکنش زیر است:

  19 6 726 14 2 2 2C H (l) O (g) CO (g) H O(l)     

  گیریم. براي دستیابی به آنتالپی این واکنش از قانون هس کمک می

  

19 6 7 36402
32
44

6 14 2 2 2 1
6 14 6 14 2
2 2 3

C H (g) O (g) CO (g) H O(g) H kJ

C H (l) C H (g) H kJ

H O(l) H O(g) H kJ

     

   

   

   

ضـرب کـرده و  7اسـت معادلـۀ سـوم را در  براي رسیدن به معادلۀ خواسته مسأله کافی
  صورت زیر خواهد بود. واکنش خواسته شده به Hیعنی  ؛کنیموارونه 

  7
3640 32 7 44 3916

1 2 3H H H H

kJ

      

      
   

  )75تا  72و  71، 35هاي  صفحه ،2شيمي ( )ركيبيت(
 ----------------------------------------------  

 )ياالله ابوالفتح عين(  »3«نة  گزي -94
 ،دشـو دهنده می کسیژن به مواد واکنشهمانطور که وجود پوست در خشکبار مانع از رسیدن ا

  شوند. دهنده می نیز مانع از رسیدن اکسیژن به مواد واکنش نفت زیر اول داري فلزات گروه  نگه
  ها: بررسی سایر گزینه

 ))سوزد شود ولی در ارلن حاوي اکسیژن می یک قطعه آهن در هوا سرخ می :((»1«گزینۀ 
سـوزي در انبـار  که احتمـال آتش بیانگر تأثیر غلظت بالاي اکسیژن در ارلن است در حالی

  آرد است. انبار گندم به دلیل سطح تماس کمتر اکسیژن با گندم کمتر از
مـولار  تر از کلسیم بـا محلـول نیمسریع ،پذیري بیشتر سدیم به دلیل واکنش»: 2«گزینۀ 
  دهد. اسید واکنش می کلریک هیدرو
  کنند نه نفت! داري می فسفر سفید را زیر آب نگه»: 4«گزینۀ 

 )81و  80هاي  هصفح ،2شيمي ( )در پي غذاي سالم(
 ----------------------------------------------  

 )فرزاد حسيني(  »3«گزينة   -95
  کنیم: می ابتدا واکنش را موازنه

  2 42 5 2 2N O NO O    
  0 02 0 12 0 12 5n(N O ) / / /       

  9 60
t

t ( )min     

  0 05 0 0252 2
122 5

R(NO ) /
R(N O ) / mol.min      

  0 10 025 300
9 60

2 5
/

R(N O ) / t s
t

( )min


   


   

 )88تا  83هاي  صفحه ،2شيمي (  )در پي غذاي سالم(
 ----------------------------------------------  

 )كنده كو يحسن رحمت(  »2«ينة  گز -96
  فقط مورد (ت) و (ث) درست است.

اسـتیرن نیـز  شـود کـه پلی کربن سیرنشده اسـتیرن تولیـد مـی استیرن، از هیدرو آ) پلی
  باشد. نشده و داراي حلقۀ بنزنی می سیر

  شود. آلی حل نمیهاي  ب) تفلون در حلال
اتن سـنگین و بـدون شـاخه  لـیشـود پ هاي آب استفاده می دبه پ) پلیمري که در تهیۀ 

  باشد. می
2اتن کلرید یا کلرو ت) وینیل 3C H Cl  تهیۀ کیسۀ خـون  پلیمر استفاده شده درمونومر

  باشد: می
  6 23 

ïÁkº ¼ÃQ ·»oT§²HïSÿ]
Ákº ¼ÃQIº ï·»oT§²HïSÿ]   

تري دارد و چگـالی  اتن سبک نیروي بین مولکولی قوي اتن سنگین نسبت به پلی ث) پلی
  ست.آن بیشتر ا

 )107تا  104هاي  صفحه ،2شيمي ( )پوشاك، نيازي پايان ناپذير(
 ----------------------------------------------  

 )امير قاسمي(  »4«گزينة   -97
  صورت زیر است: اسید سازنده به آمین و دي دي

HO C

O

C

O

OH H NH N
22

NH
2  

  

       
108

6 8 2
1

C H N

g.mol
                                              

166
8 6 4

1
C H O

g.mol
  

166آمین سازنده:  اسید و دي اختلاف جرم دي 108 58    
و  بـوده  آمیـد دهـد. از خـانواده پلی ژنی می دارد پس پیوند هیـدرو Nمتصل به  Hچون 
  پذیر است.نا تخریب زیست

 )120و  115، 112هاي  صفحه ،2شيمي ( )پوشاك، نيازي پايان ناپذير(
 ----------------------------------------------  

C C
H

:
:

:

H

H H

Cl
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 )كنده كو حسن رحمتي(  »4«گزينة   - 98
هاي اشاره شـده هـر  صورت زیر است که بخش جود در موز و انگور به آ) نادرست. استر مو

O  اتم کربن دارند. 2کدام 

O

O

O

انهگوريال دريال موجود موزاستر دريال موجود   استر
بینـی بـه  پذیرند و توسـط جانـداران ذره تخریب ب) درست. پلیمرهـاي طبیعـی زیسـت

2CO ،4CH ،2Hمانند  چک هاي ساده و کو ولمولک O شوند. و ... تبدیل می  
نشده مانند پروپن در طبیعت تجزیه  هاي سیر کربن پلیمرهاي حاصل از هیدرو درست.پ)
  شوند. نمی
ها امکان تبدیل شدن  سبز است. این پلاستیکاسید نوعی پلیمر   لاکتیک پلی درست. ت)
  گذارند. زیست برجاي می تري در محیط چک کود را دارند به همین دلیل ردپاي کوبه 
و  1به ترتیـب  Alو  Ti حاوي هاي گر هاي کاتالیز شمار مول ،در این حالت نادرست. ث)
  باشد. می 3

 )121و  119تا  117، 113هاي  صفحه ،2شيمي ( )پوشاك، نيازي پايان ناپذير(
 ----------------------------------------------  

 )علي كريمي(  »4«گزينة   -99
  اند. همۀ موارد صحیح

  دهد که ناهمگن ولی پایدارند. تشکیل می کلوئیدمخلوط آب و روغن و صابون 
  ها هستند. از سوسپانسیون شربت خاکشیرها ولی شربت معده و  شیر جزء کلوئید

 ) 10تا  6هاي صفحه ،3شيمي ( )در خدمت تندرستيها  مولكول(
 ----------------------------------------------  

 )عامر بزرگر(  »2«گزينة   - 100
  اند. ها به موارد نادرستی اشاره کرده اي صحیح است اما سایر گزینه جمله» 2«گزینۀ 

  ها: بررسی گزینه
یـا  H  ی دارنـد لـذا در آب یـونکـاملاً مولکـول  هـا در آب، انحـلال الکل»: 1«گزینۀ 

OH  دارند نه اسیدي!پس نه خاصیت بازي  کنند نمیآزاد  
کنـد و   آزاد می OHکسید جامد پس از ورود بـه آب، یـون  سدیم هیدرو»: 2«گزینۀ 

  کند.  آزاد می Hز ورود به آب یون ژن فلوئورید نیز پس ا گاز هیدرو
  به عنوان حلال مطرح شده است. فقط آب  در نظریۀ آرنیوس،»: 3«گزینۀ 
 Hاتـم  خـود داراي اي که اسید آرنیوس است ممکن  است در سـاختار ماده»: 4«گزینۀ 

2و ...) و یا نداشته باشد (مثل  HClباشد (مثل  5N O (... و.  
 )16تا  13هاي  صفحه ،3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول(

 ----------------------------------------------  
 )اسلام طالبي(  »3«گزينة   -101

  :تنها مورد سوم درست است.بررسی موارد نادرست
  ست.اسید قوي ا برومیک نمودار مربوط به اسید ضعیف است و هیدرو :مورد اول
هاي  هاي آب پوشیده، مولکول هاي ضعیف افزون بر اندك یون اسید  در محلول :مورد دوم

  شوند. اسید نیز یافت می
و رسـانایی الکتریکـی آن در شـرایط  اشداسید مربوط ب به اتانوییکتواند  می :مورد چهارم

  اسید است. یکسان کمتر از فورمیک
  ر است.پذی صورت برگشت معادلۀ یونش به :مورد پنجم

 )19تا  16هاي  صفحه ،3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول(
 ----------------------------------------------  

 )اسلام طالبي(  »2«گزينة   - 102

  1 10 0 11 1 1pH [H ] mol.L [HCl] / mol.L          
  1 0 7 1 0 1 0 1 0 1 01 0 7 3 3 4 0 7p H / H [O H ]/ / /         

       

  5 10 4 1mol.L     

5 1010 0 0251
4 25 1( )

K [BOH] / mol.L
[BOH]( )b


  

 

    
  0 01 0 025 0 4 4001 1 2 2M V M V / / V V / L mL         

 )30تا  24هاي  صفحه ،3شيمي ( )ها در خدمت تندرستي مولكول(
 ----------------------------------------------  

 )محمد فائزنيا(  »3«گزينة   - 103
  ، منگنز، آند و نقره، کاتد است: »نقره - منگنز «در سلول 

  1 980 0 0 0 0E E E / E EAg Mn    −¼ ± w kUI¨ kºA   

  1 980 0E E /Mn Ag    
  نقره، آند و پلاتین، کاتد است:» پلاتین - نقره «در سلول 

  
0 4

0 4

0 0 0 0 0

0 0
E E E / E E

E E /

Pt Ag

Pt Ag

    

  

−¼ ± w kUI¨ kºA   

که در آن منگنز، آند و پلاتین، کاتد اسـت، » پلاتین - منگنز «به این ترتیب براي سلول 
  :خواهیم داشت

  0 4 1 98 2 380 0 0 0 0E E E (E / ) (E / ) /Pt Mn Ag Ag      −¼ ± w   
 )49و  48هاي  صفحه ،3شيمي ( )آسايش و رفاه در ساية شيمي(

 ----------------------------------------------  
 )محمد سعيدي امير(  »4«گزينة   - 104

پـس  .دارند eمینیم، تمایل بیشتري براي جذب  هاي آلو هاي روي، نسبت به یون یون
کننـد در  پیـدا میگیرنـد و کـاهش  می eهـا  مینیم از آن هـاي آلـو در واکنش بـا اتم

 eمینیم تمایل کمتري بـراي جـذب  هاي آلو ي سدیم نسبت به یونها که یون صورتی
  شوند.  واکنش نمی واردمینیم  هاي آلو دارند و در مجاورت اتم

  ها: بررسی سایر گزینه
ــۀ  ــدرت اکســندگی »: 1«گزین ــراي(ترتیــب ق ــل ب ــرفتن  تمای ــراي یونeگ ــا:  ) ب ه

2 3Zn Al Na      
هـاي روي  از اتم  مینیم بـراي از دسـت دادن الکتـرون هاي آلو اتم میل چون»: 2«گزینۀ 

  دهند. مینیم سولفات واکنش نمی بیشتر است فلز روي با محلول آلو
نیـز از قـدرت اکسـندگی یـون سـدیم  (II)قدرت اکسندگی یون منگنـز »: 3«گزینۀ 

  .دهد نمیکلرید واکنش  یک قطعه فلز منگنز با محلول سدیم بیشتر خواهد بود 
 )47و  44هاي  صفحه ،3شيمي ( )آسايش و رفاه در ساية شيمي(

 ----------------------------------------------  
 )حسين طيبي امير(  »3« گزينة  -105

  2 3 4 3 122 3 2Al O (s) C(s) Al(l) CO (g) e    :لفرایند ها  

  1 4 2736 32 440 3 1
22 2 2

mol CO mol Al gAl
?gAl : LCO / g Al

LCO mol CO molAl
      

  1 1236 3 640 3 1
22 2 2

mol CO N emol e
?e : LCO / N e

LCO mol CO mol e

A
A   

 


   

  فرایند آبکاري برابر است. دررسوب کرده  Agجرم  تولیدي با Alجرم  جا که از آن

  Ag (aq) e Ag(s)   واکنش کاتدي آبکاري :نیم  

  1 132 4 0 3108 1 1
N emol Ag mol e

?e : / g Ag / N e
gAg mol Ag mol e

A
A   

 


   

  3 6 0 3 3 3/ N / N / NA A A   اختلاف شمار:e  فرایند دودر  
 )62تا  60هاي  صفحه ،3شيمي ( )آسايش و رفاه در ساية شيمي(

 ----------------------------------------------  
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 )رضا رضويسيد(  »1«گزينة   - 106

  تنها مورد پ درست است.
  دلیل نادرستی سایر موارد:

  شود. ) کوارتز نمونه خالص از سیلیس محسوب میآ
CO)2الانسی و  ب) با توجه به اینکه سیلیس یک جامد کوو )(s)  یک جامـد مولکـولی

  ساختار مشابهی ندارند. ،است 
  تند.الانسی در طبیعت کربن و سیلیسیم هس ت) عنصرهاي اصلی سازنده جامدات کوو

 )69و  68هاي  صفحه ،3شيمي ( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(

 ----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(  »2«گزينة   -107

  هاي دوم و سوم نادرست هستند. عبارت
  ها: بررسی عبارت

  کنیم: یر استفاده میژن از فرمول ز هاي هیدرو دست آوردن شمار اتم عبارت اول: براي به
2گانه) هاي دو شمار پیوند ها شمار حلقه(   2 2H C      

Nهاي هالوژن) (شمار اتم    4گانه) هاي سه (شمار پیوند -  
  2 17 2 2 11 4 4 0 6 1 11H ( ) ( ) ( )           

  17 11 6 3C H N O Cl مولکولی :فرمول    
ژن و کربن دیـده  هاي نیترو بین اتم الانسی پیوند کوو 9به شکل زیر،  عبارت دوم: با توجه

  شود. الانسی محسوب می پیوند کوو گانه دو شود دقت کنید پیوند دو می
O

N

N
N

H

N N

CH
3

Cl

N

O

O

  
ز جـذب جز رنگ سـب بهها را  سبز تمام طول موج بارت سوم: در محدودة مرئی، رنگدانۀع

کنـد بـا  جز رنـگ نـارنجی را جـذب می ها را به کند و رنگدانه نارنجی تمام طول موج می
توجه به اینکه تمامی شرایط یکسان فرض شده، پس از مدت زمان مشابه دماي رنگدانـه 

یشـتر از کنـد ب جـذب می را انرژي نور سبزي که این رنگدانهینارنجی بیشتر خواهد بود ز
  کند. دیگر جذب می گدانۀنور نارنجی است که رن

 )84و  83هاي  صفحه ،3شيمي ( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(
 ----------------------------------------------  

 )زاده هادي مهدي(  »3«گزينة   - 108

  اند.  هاي (ب) و (ت) نادرست عبارت
  هاي نادرست: بررسی عبارت

  هاي شیمیایی تأثیري بر آنتالپی ندارند. گرها در واکنش عبارت (ب): کاتالیز
  تر است. ژن با گاز اکسیژن در حضور توري پلاتینی سریع عبارت (ت): واکنش گاز هیدرو

 )99تا  96هاي  صفحه ،3شيمي ( )تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(
 ----------------------------------------------  

 )علي اميني(  »2«گزينة   -109

  آوریم: دست می را به COمولاریتۀ اولیۀ گاز  ابتدا

  266 1 1 95 28
1g mol CO

[CO] / mol.L
L gCO

   ¾Ã²»H   

  کنیم:  سپس جدول تغییرات تعادل را رسم می
  2 2CO(g) C CO (g)(s)    

  
1 9 0 0
2

1 9 2

/

x x x

/ x x x

  



¾Ã²»H
RHoÃÃûU
Â²jI÷U

   

دسـت  شرط نسبت جرمی در لحظـه تعـادل را بازنویسـی کـرده و مقـدار مجهـول را به
  آوریم: می

  
5 44

2 2
1 9 2 5 28

2
mol g

x LgCO L mol /
mol ggCO ( / x) L
L mol

 
 

  
   

  0 7 1x / mol.L     
  کنیم: هاي مسئله را محاسبه می اکنون با دارا بودن مقدار مجهول، خواسته

  [CO ] / / L
K /

mol[CO] ( / ( / )) ( / )

0 7 0 7 2 8
1 9 2 0 7 0 5

2
2 2 2   


  ثابت تعادل 

  2 2 0 7100 100 741 9 1 9
x ( / )

Ra %
/ /

     بازده درصدي  

 )103تا  101هاي  صفحه ،3شيمي ( )تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(
 ----------------------------------------------  

 )سروش عبادي(  »4«گزينة   -110

  ها: بررسی عبارت هاي داده شده درست هستند. همۀ عبارت
  روست:  صورت روبه هاي کربن آن به ساختار پارازایلن و عدد اکسایش اتمآ) 

اتم کـربن داراي عـدد  2، - 1کسایش داراي عدد ا Cاتم  4بنابراین در ساختار پارازایلن، 
  هستند. - 3اتم کربن داراي عدد اکسایش  2و  صفر اکسایش

  

H C
3

-3
0 0

-1 -1

-1 -1

CH
3

-3

  
  

8صورت  ب) فرمول مولکولی پارازایلن به 10C H صـورت  و فرمول مولکـولی اسـتیرن به

8 8C H مـاده برابـر  وول ایـن دهاي کربن موجود در هر مولکـ است؛ بنابراین شمار اتم
  است.

Cپیونـد  5یلن، ااست، هر واحد پارازیلن مشخص اپاراز پ) همانطور که از ساختار C 
Cپیوند  3و  C .در ساختار خود دارد  

 هواي مورد نیاز بـراي سـوختن یـک مقداریلن و اپارازکامل ت) معادلۀ واکنش سوختن 
  مول آن برابر است با:

  2 21 16 108 10 2 2 2C H O CO H O     

  21 22 4 1001 11762 1 20
2 28 10 8 10 2 2

molO / LO L
mol C H L

mol C H mol O LO
   

H¼À H¼À   

 )115و  114هاي  صفحه ،3شيمي ( )تر اي روشن شيمي، راهي به سوي آينده(
 ----------------------------------------------  
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   رياضي   
  

  )اميرهوشنگ انصاري(  »2«گزينة   -111

  به کمک واسطۀ حسابی داریم:

  1 2 3 2 2
7 8 9 8 8

12 3 12 4 6 12 248 3 48 16
a a a a a

d d
a a a a a

      
   

      
   

 )24تا  21هاي  صفحه ،1رياضي ((مجموعه، الگو و دنباله)

 ----------------------------------------------  

  )پويان طهرانيان(  »4«گزينة   -112

  3 7 3 7 70 3
sin x

tanx
cosx sin x cosx sin x cosx


          

  3 3 7 9 49 40
7 7 3 21 21cot x ( )

 
           

 )43و  42، 32تا  29هاي  صفحه ،1 رياضي((مثلثات)

 ----------------------------------------------  

  )بابك سادات(  »4«گزينة   -113

x)22که عبارت  شویم اگر صورت کسر را تجزیه کنیم متوجه می )  همـواره نـامنفی
2x بوده و ریشۀ آن یعنی   .تک جواب ایجاد شده توسط عامـل مربـع کامـل اسـت

2cپــس   ــا توجــه بــه حضــور  از طرفــی 3xب  هــاي جــواب در بازه، a  وb 
    است، بنابراین: 5آنها برابر  هاي مخرج هستند و ضرب ریشه

  5 2 10abc       
 )93تا  88هاي  صفحه ،1رياضي (ها) ها و نامعادله (معادله

 ----------------------------------------------  

  )حسيني حسن سلامي محمد(  »3«گزينة   -114

3از نقطۀ f تابع  2A( ,   :  f(3)=2گذرد، یعنی  می (

  
3 2

5 4
3 4 5 3 14 5 4
5 4 7 5 26 7 7 5

f ( )

f ( )

x f ( ) f ( ) f ( )

x f ( ) f ( ) f ( ) /





      

      

   

 )113تا  95هاي  صفحه ،1رياضي ( (تابع)

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »4«گزينة   -115

  حالت  5عدد فرد  5 بین مرحلۀ اول: انتخاب یک عدد فرد از
  حالت  3فرد : انتخاب یکی از سه جایگاه دهگان، صدگان و هزارگان براي عدد 2لۀ مرح

عــدد زوج در ســه جایگــاه باقیمانــده و جایگشــت آنهــا:  4: قــرار دادن 3مرحلــۀ 
4 3 2 24      

5جواب نهایی:  3 24 360     
 )132تا  119هاي  صفحه ،1رياضي ()(شمارش، بدون شمردن

 ----------------------------------------------  

  )سيد جواد نظري(  »2«گزينة   -116

عضـوي از  4مجموعه  داریم که یک زیر عضو است و ما قصد 7مجموعه داده شده شامل 

  پس:  ،این مجموعه انتخاب کنیم

  7
4

7 354 3
!

n(S) ( )
! !

     

حـال  .عضو غیراول است 3عضو اول و  4شده شامل  هداد ۀه مجموعدانیم ک از طرفی می

لذا بـراي  ،عضو اول داشته باشد 2عضوي انتخاب شده حداقل 4 ۀخواهیم که مجموع می

  هاي مطلوب داریم: دست آوردن تعداد حالت به

    
4 3 4 3 4
2 2 3 1 4

2 3 4
2 1

n(A) ( )( ) ( )( ) ( )  
−»H,¼ñø −»H,¼ñø ,¼ñø oÀ

−»HoÃü,¼ñø −»HoÃü,¼ñø −»H

   

  6 3 4 3 1 18 12 1 31n(A) ( ) ( )           
  برابر است با:  بنابراین احتمال مورد نظر

  31
35

n(A)
P(A)

n(S)
    

 )151تا  142هاي  صفحه ،1رياضي ((احتمال)

 ----------------------------------------------  

  )ليلا مرادي(  »1«گزينة   - 117

دست آوریم و قرینـه  را به BCپس اول باید شیب  .عمود است BCبر ضلع  AHارتفاع 

  و معکوس کنیم: 

  2 0 11 11 3 1
C B

BC AH
C B

y y
m m

x x

  
       

 
   

  2 1 1 1: y (x ( )) y x         معادلۀ ارتفاعAH    

 A  دست آوریم و فاصلۀ نقطـۀ را باید به BC، معادلۀ ضلع AHو براي محاسبه طول 

  را از این خط محاسبه کنیم: 

  0 1 3 3y (x ) y x      : معادلۀ ضلعBC   

  3 0x y      

  
2 2
1 2 3 6 2 3 2

2 21 1
| |

AH
( ) ( )

  
    

 
   

 )10تا  2هاي  صفحه ،2رياضي ((هندسه تحليلي و جبر)

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »4«گزينة   -118

  دهیم: آنها را مساوي هم قرار می ،عو تابد براي محاسبۀ محل برخورد

  
2 2 2

2 2
3 8

2 1 8 0
f (x) g(x) x mx m x x m

x (m )x m m

      

     
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2 2

1 2
84 5 4 5 8 9 02

c m m
x x / / m m

a


           

  2

2

9 1 0
1 2 9 0
9 2 10 9 0 0

(m )(m )

m x

m x x

   

      
         

¡ ¡ù   

  1 2
10 52

b
S x x

a


        

 )18تا  11هاي  صفحه ،2رياضي ( (هندسه تحليلي و جبر)

 -------------------------------------------- --  

  )بابك سادات(  »4«گزينة   -119

  گیریم:  مخرج مشترك می معادله، ابتدا در هر دو سمت

  2 2
1 3 2 6

2 3 8 12
x (x ) x (x )

x x x x

     


   
   

  2 2
4 4
2 3 8 12x x x x

 
 

   
   

2 2 15 52 3 8 12 6 15 6 2x x x x x x
 

              

  16
2 2

56 4 42log ( ( )) log


     

 )114تا  109و  24تا  19هاي  صفحه ،2رياضي ((تركيبي)

 ----------- -----------------------------------  

  )پور خان سهيل حسن(  »2«گزينة   - 120

  آید: حالت پیش می 2را در نظر بگیرید. Bو نقطۀ d صفحه شامل خط 
ک فاصـله انـد، روي به یـ Bو  Aعمود باشد، نقاطی که از  dبر خط  ABاگر ) 1(

کند. پس در ایـن  است و آن را قطع نمی dعمود منصف آن قرار دارند که موازي با خط 
  صفر جواب داریم.حالت 

A

B

d
  

را فقـط در یـک نقطـه  dخـط  ABمنصف  عمودعمود نباشد،  dبر خط  ABاگر ) 2(
  تنها پاسخ مسأله در این حالت است. Cکند. نقطۀ  می

A

B

d
C

  
  شمار جواب داشته باشد. امکان ندارد مسأله بی ،ر داردقرا dروي خط  Aچون نقطۀ 

 )30تا  26هاي  صفحه ،2رياضي ((هندسه)

 ----------------------------------------------  

  )پور خان سهيل حسن(  »2«گزينة   -121

  با توجه به قضیۀ تالس داریم:

  1 2
1

GE GF
FE || AC

GE GD xCE AF
GD GF CE BD x x

FD || AB
BD AF

 


   


 
   

  2 2 3 172 2 3 2 0 2x x x x x x


            

  1 3 17
2

x x 
    

 )41تا  31هاي  صفحه ،2رياضي ((هندسه)

 ----------------------------------------------  

  )سعيد پناهي(  »3«گزينة   -122

تعریـف شـده باشـد و  gو هـم  fبراي تعریف شده بودن تابع داده شده لازم اسـت هـم 
3ازة همان ب gو  fهاي   مخرج عبارت صفر نشود. اشتراك دامنه 3[ , ] باشد، امـا در  می

  مورد مخرج کسر داریم: 

  2 00 0 0
f

f fg f (f g)
f g f g


          

   

در  fو  gتوابـع  نمـودارشـود و نیـز بـا رسـم  ، صـفر میfحاصل  3و  3در دو عدد 
fتساوي  هدر دو نقطکه یابیم  می g باشد: برقرار می  

x

y

3-3

f

g

  
  شود. را شامل نمی fعدد از دامنۀ  4تابع فوق  ،پس در کل

 )70تا  65هاي  صفحه ،2رياضي ((تابع)

 ----------------------------------------------  

  )پويان طهرانيان(  »2«گزينة   - 123

  12 4
9 3

L

r

 
        

  حال خواهیم داشت:

  3 4
2 3 3 3cos( ) sin sin sin( ) sin
   
              

  43 2 2 2 33 3 3sin( ) sin sin ( ) sin( ) sin
  

            

  3 3 32 2     

 )76تا  72هاي  صفحه ،2رياضي ((مثلثات)

 ----------------------------------------------  
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  )اميرهوشنگ انصاري(  »1«گزينة   -124

  15
3[log ] ?   

  2 3 15 15
3 33 15 3 2 3 2log [log ]         

  300 300
31

3
[log ] [ log ] ?     

  
5 6 300

3
300 300
3 3

3 300 3 5 6
6 5 6

log

log [ log ]

    

         
   

  2 6 4A       

 )114تا  109و  56تا  54هاي  صفحه ،2رياضي ((تركيبي)

 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة   -125

  
11 1
2 2

xx x

limf (x) limf (x) lim x
   

     

  
2

1 11

1 1 1
1 1x xx

x (x )(x )
limg(x) :l im lim

x x   

  
 

 
´¿L¶   

  
1 1

1 1 1 1 1 4
1x x

( x )( x )(x )
lim( x )(x )lim

x  

  
    


  

  
11

3 2 2
xx

lim g ( x ) lim [ x ] [ ]






      

  1

1

2 4 8
8 4 42 2 4

x

x

lim(f .g )(x)

lim (f .g)(x)









   
   

   


   

  )136تا  128هاي  صفحه ،2رياضي ((تركيبي)

 )53تا  51هاي  ، صفحه3(رياضي 

 ----------------------------------------------  

  )رحيم رحمان پور(  »3«گزينة   -126

ــی 10 وقت 10x   ــد ــاه  آن ،باش 1گ 10
x
   ــه و در نتیج

1
10

1 11

x ( )

lim[ ]
x

 

  

1شــــود. و وقتــــی  می
10x   ، 1آنگــــاه 10

x
   1و 10

x
  در نتیجــــه و 

1
10

1 9

x ( )

lim[ ]
x
 

  باشد. چون تابع  میf  1در
10x


 پس مقدار تابع و  ،پیوسته است

 باشد. بنابراین:  می 11حد چپ برابر با حد راست یعنی 

x ( )

a a (I)

و

b b b (II)lim
x1

10

11 11

1 11 9 11 20
 

   





            


 

  

  11 20 9I , II
a b ( )         

 )142تا  137هاي  صفحه ،2رياضي ((حد و پيوستگي)

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة   -127

4B n(B) ( )   ÂMA ½à o¿¶ ¦Ä®¤Hke R Īe®¨     k{ILº ÂMA ½k{ZnIi½o¿¶
  9 6

4 4 126 15 111( ) ( )      

  6 3
3 1 20 3A n(A) ( )( )    ÂMA ½o¿¶ ¦Ä » qLw ½o¿¶ ¾w   

  20 3 20
111 37

n(A B) n(A)
P(A | B)

n(B) n(B)

 
      

 A B A B A   توجه:   

 )152تا  144هاي  صفحه ،2رياضي ((احتمال)

 ----------------------------------------------  

  )اميرهوشنگ انصاري(  »1«گزينة   - 128

  1
16 10هاي  داده واریانس 25 4 i/ x   هاي  انحراف معیار دادهix   

  2 10 8 16( / )  0واریانس 2 0 8i i ix / x / x    هاي جدید داده  

  64 1 0 04100 16 /    

 )162تا  157هاي  صفحه ،2رياضي ((آمار)

 ----------------------------------------------  

  )بلوچ مير (جليل احمد  »4«گزينة   -129

  آوریم:  دست می را به g(x)ابتدا برد تابع 

  12 2 20 1 1 0 1 1 0 1x x x g(x)              
fپس برد تابع  (x)  0را در دامنه 1[ , از جمع دو تابع اکیـداً  fآوریم. تابع  دست می به [

  آید. دست می دست آمده است پس به ترتیب دامنه، برد به صعودي به

  0 0 0 0 21 1 2 f
x f ( )

R [ , ]
x f ( )

   
    

   

  شود. شامل سه عدد صحیح می (x)(fog)پس برد تابع 
 )23و  22و  14تا  11هاي صفحه ،3رياضي ((تابع)

 ----------------------------------------------  
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  )توحيد اسدي(  »2«گزينة   - 130

  1 13 3 6 6 4 4f (g(a)) g(a) f ( ) a g ( ) a            
  از طرفی:

  4 4 1023 7 3 3 3 7
a b b

f ( ) g( ) f ( ) g( )        

  1 10 36 363 7 7 7
b b

g ( ) b        

 )30 تا 24هاي  صفحه ،3رياضي ()تابع(

 ----------------------------------------------  

  )زاده فهيمه ولي(  »1«گزينة   -131

  2 2 22 2 2tan( x) cot( x) cot ( x) cot( x)
  

        

  1T
| |


 


   

 )41تا  36هاي  صفحه ،3رياضي ( (مثلثات)

 --------------------------------------------- -  

  )پويان طهرانيان(  »2«گزينة   - 132

  
2

2

16 2 8 1
1 84 2

I) cos x cos x

cos x
II)sin x

 



   

  21 86 2 8 1 4 02
I , II cos x

( ) cos x


       

  2
182 8 3 8 2 0 2

8 2

cos x
cos x cos x

cos x

 
  


   

  2 28 8 23 3cos x cos x k
 

        

  8
4 12 12

k
x x

   
     ¾zÄn ¸ÄoT¬nqM

Âÿ¹¶   

 )48تا  43هاي  صفحه ،3رياضي ( (مثلثات)

 ---------------------------------- ------------  

  )زاده رضا ذاكر احمد(  »2«گزينة   - 133

fکنیم  فرض می (x) ax b  ،صورت: در این  

  1
1 2 1 2 2 2

3 2 3 2 42 3
f ( ) f ( ) a b a

f ( ) a b bf ( )

               
       

   

  1 12 4 22f (x) x f (x) x       

  1
2 2 2 4 2 41 11 1 22 2x

x

f (x ) (x )
lim lim

f ( x) ( x)





  
   

   
   

 )64تا  58هاي  صفحه ،3رياضي ((حد بينهايت و حد در بينهايت)

 ---------- ------------------------------------  

  )نيما كديوريان(  »1«گزينة   - 134

  )روش اول
3

3 2 22 2

22

12 2 3 2 3
9 3 3

2 2 1
32
1

1 3 6 6
3 7 7

x x

x

x f ( ) , f ( )

f (x) (f (x)) (f (x) )(f (x) )f (x)
lim lim

x x x (x )(x x )

f (x)(f (x) )
f ( ) lim

x x

 



   

   


     
 

 


  

   

  هوپیتال )روش دوم

مبهم  
3 3

3 22
9 9 2 2

8 82x

f (x) (f (x)) f ( ) (f ( ))
lim :

x x x

   


  
    

 
2

22

1 19 3 99 3 3 3
12 4 13 2 1x

f (x) (f (x)) f (x)
lim

x x

      
 

  

³I¿MH ÍÎn   

  3 9 6
7 7

 
   

 )76تا  66 ،53تا  51 هاي صفحه ،3رياضي ((تركيبي)

 ----------------------------------------------  

  )نيما كديوريان(  »4«گزينة   -135

  1 1 2 21 1 1 11 1 2f ( ) g( ) g( )
g( ) f ( )


      


   

  1 1 1x
f (x) f (x)g(x) x f (x)g(x) f (x)g (x)

g(x)

           

  1 1 1 1 1 1x
f ( )g( ) f ( )g ( )

       
  3 1 2 1 1 3 2 1 1 1 1( )( ) ( )g ( ) g ( ) g ( )               

 )87تا  85هاي  صفحه ،3رياضي ((مشتق)

 ----------------------------------------------  

  )زاده فرشاد حسن(  »1«گزينة   - 136

  است: 2اي از درجه  یک چند جمله fبا توجه به رابطه،تابع 
2

22 2 2
2

f (x ) ax bx c

f (x ) ax b f f f ax ( a b )x c b a

f (x ) a

  
            
  

   

  
2 1

1 2 1 1 1 2 1 0
x x

a , b b , c c

  
           

   

  
22

11

1 11 1xx

x x x(x )
f (x) x x lim lim

x x

 
    

 
   

 )92تا  77، 53 تا 51هاي  صفحه ،3رياضي ( (تركيبي)

 ----------------------------------------------  
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  )سروش موئيني(  »3«گزينة   -137

0اند و داریم:  بحرانی 1و  0نقاط با طول  ،با توجه به شکل 1 21 0A B AB  

A

y

x
B

  
 )112و  109تا  106هاي  صفحه ،3رياضي ((كاربرد مشتق)

 ----------------------------------------------  

  )مهدي براتي(  »3«گزينة   - 138

2واضح است که اگر  ،کنیم. با توجه به نمودار را رسم می fنمودار تابع  5f ( )   ،باشـد
2xدر  fتابع  ، max 2بی و اگر نس 3f ( )   باشد، min پـس  .نسـبی دارد

x)1فقط در یک نقطه  fبراي اینکه تابع  )  اکسترمم نسبی (ماکزیمم نسبی) داشـته
3باشد، باید  5a   مقدار صحیح براي  8 .باشدa .قابل قبول است  

5

-3

1 2

x
2
+2x+5

2x-7

-

x

y

a

  
 )112و  109 تا 104هاي  صفحه ،3رياضي ( (كاربرد مشتق)

 ----------------------------------------------  

  )سيد جواد نظري(  »3«گزينة   -139

واحد مربـع اسـت،  70با مکعب مستطیل برابر  ABCDصفحه  عدانیم سطح مقط می
  پس:

C

D

A

B

11

7

8

F

E

5

L

6
10

7

I

H
11

  

  7 7 70 1070ABCD

AB HI
AD AD

S

 
     

   

  داریم:  AFDالزاویه  از طرفی به کمک قضیۀ فیثاغورس در مثلث قائم

  118 6 510
FLAF LI

FD DL
AD

 
    

   

  در نتیجه: 

  1 1 5 11 8 72 2(DL AI) LI HI ( )          بزرگتر:حجم جزء  

  448  
 )132و  125تا  122 هاي هصفح ،3رياضي ((هندسه)

 ----------------------------------------------  

  )سيد جواد نظري(  »3«گزينة   - 140

3دانیم که مرکز دایره روي خط به معادلۀ  می 1y x   قرار دارد. بنابراین مختصـات
3صورت  مرکز دایره به 1(x, x ) از طرفی نقطۀ  .استH ط وتر وسAB پـس  ،اسـت

  مختصات آن برابر است با: 

A(3  4),

B(1 2),

O
(

,
x

x3
+1)

H

  
  3 1 4 2 2 32 2H( , ) H( , )

 
   

1OHعمود است در نتیجه  ABبر  OHو چون  ABm m  :  

  
3 3 1

3 22 12 4 211 3

OH

AB

( x )
m

xx
x

m

            

   

  3 2 2 1x x x        
1صورت  تصات مرکز دایره بهبنابراین مخ 4O( , است و براي اندازة شعاع دایـره کـافی  (

ـــول  ـــه ط ـــت ک ـــا  OAاس ـــا:  OBی ـــت ب ـــر اس ـــه براب ـــیم ک ـــدا کن را پی
2OA OB R   :از طرفی ،  

  2 2 2 8 6 23 1 4x y x y R , O ( , )          

  
2

2 23 2 8
| OO |

| R R | | | /

 


   
  

|چون  OO | | R R |   .است، پس دو دایره متداخل هستند  
 )142تا  134هاي  صفحه ،3رياضي ( (هندسه)

 ----------------------------------------------  
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    شناسي زمين    

  )پور فرشيد مشعر(  »4«گزينة   -141

ناپذیر است و براثر تخریب بافت میناي دندان ایجـاد  گشت اي باز رسیس دندانی عارضه فلو

ــاقی می می ــراي همیشــه ب ــد.  شــود. بنــابراین اثــرات آن ب نادرســت  4پــس گزینــۀ مان

ي هـا ترکیـب کانی رها درست هستند. فلوئور د هاي بیان شده در سایر گزینه عبارتاست.

هـاي  که آب در صـورتی»).  2«رسی و میکاي سیاه به مقـدار زیـاد وجـود دارد (گزینـۀ 

برابر مقدار معمول فلوراید را  8تا  2هنجاري مثبت فلوراید باشد، حدود  طبیعی داراي بی

ها همچنـان در برابـر پوسـیدگی  ، دنـدان در ایـن حالـت»). 3«کند (گزینۀ  وارد بدن می

اي پوشیده شوند که زیبایی دنـدان را از  هاي تیره تند و تنها ممکن است با لکهمقاوم هس

    »).1«برد (گزینۀ  بین می

 )81صفحة  ، شناسي زمين( (زمين شناسي و سلامت)

 ----------------------------------------------  

  )بهزاد سلطاني(  »4«گزينة   -142

  هاي گرم است.   منشأ تشکیل آن آب هاي گرمابی تشکیل شده و عنصر قلع در کانسنگ

  ها: بررسی سایر گزینه

  شود. هاتی ماگمایی و رسوبی تشکیل می پلاتین در کانسنگ»: 1«گزینۀ 

هاي رسـوبی  اي و کانسـنگ صـورت رگـه هاي گرمـابی به طـلا در کانسـنگ»: 2«گزینۀ 

  شود. تشکیل می

  د.شو هاي گرمابی و رسوبی تشکیل می روي در کانسنگ»: 3«گزینۀ 

  (منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه)

 )31و  30هاي  هصفح شناسي ، زمين(

 ----------------------------------------------  

  )تجربي داخل كشور 99سراسري (  »4«گزينة   - 143

  درست است.» 4«با توجه به کلید اعلام شده توسط سازمان سنجش گزینۀ 

گونه استنباط کرد که بالاست به نگهداري  توان این را می» 4«علت نادرست بودن گزینۀ 

کند ولی مقاومت و پایداري سطح زمین به عوامل دیگري بسـتگی دارد  ها کمک می ریل

      و بالاست در آن نقشی ندارد.

  هاي مهندسي) (زمين شناسي و سازه

 )70و  69هاي  هصفح ،شناسي  زمين(

 --------------------------------- -------------  

  )پور فرشيد مشعر(  »2«گزينة   -144

گسل معکوس حاصـل تـنش فشـاري اسـت. در گسـل معکـوس، فرادیـواره نسـبت بـه 

(در این سوال در جهت شمال غربی) و فرودیواره نسـبت  شیب دیواره به سمت بالاي فرو

جا  به فرادیواره به سمت پـایین شـیب (در ایـن سـوال در جهـت جنـوب شـرقی) جابـه

  درجه است. 40شیب گسل نیز در سوال فوق،  شود. می

400

شچمال

آه� ش
لسنگ

فراد�وارياله

فرود�وارياله

400

  
 )91و  64هاي  هصفح شناسي ، زمين((تركيبي)

 ----------------------------------------------  

  )بهزاد سلطاني(  »2«گزينة   -145

هاي  هاي جدیدتر در مرکز و لایـه هاي سنگی طوري خم شوند که لایه که لایه در صورتی

شود. با توجه به وجود آثار مربوط به  رند، ناودیس تشکیل میتر در حاشیه قرار گی قدیمی

از حاشـیه بـه ها  و ترتیب سـنی لایـه Aهاي  ژوراسیک) در لایه دورةنخستین پرندگان (

  صحیح است. 2(از قدیم به جدید)، گزینۀ مرکز 

 )98و  17هاي  صفحه شناسي ، زمين( (تركيبي)

 ----------------------------------------- -----  

  )پور فرشيد مشعر(  »2«گزينة   -146

 cتوان فهمید که سرعت مـوج  نگار می با توجه به زمان دریافت امواج مختلف توسط لرزه

 bنهایـت مـوج  در و d، مـوج aاز امواج دیگر بیشتر است و پس از آن بـه ترتیـب مـوج 

 dج مـوهمان موج عرضـی،  aهمان موج طولی، موج  cاند. در نتیجه، موج  دریافت شده

  همان موج ریلی است. bو موج  لاوهمان موج 
عنوان 

  موج
a B  c d  

زمان 

  دریافت
12 16 56 4: : , 

12 16 59 1: : ,
  12 16 31 2: : ,  12 16 58 9: : ,  

  لاوسطحی   طولی یا اولیه  ریلیسطحی   عرضی یا ثانویه  نوع موج
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اي به ارتعاش درآورده و از سطح بـه عمـق  ریلی) ذرات را در یک مدار دایره(موج  bموج 

  ).2شود) (اثبات درستی گزینۀ  کند (با افزایش عمق تضعیف می کاهش پیدا می

  ها: بررسی سایر گزینه

(موج عرضی) راستاي ارتعاش ذرات عمود بر امتداد انتشار موج است (با توجـه  aدر موج 

  »).1«گزینۀ  کتاب) (رد 6- 3به شکل 

شـود و در داخـل زمـین  لـرزه ایجـاد می (موجی طولی یا اولیـه) در کـانون زمین cموج 

  ).  3گردد (رد گزینۀ  منتشر می

(موج لاو) به موازات سطح زمین بوده و سبب حرکـت زمـین بـه چـپ و  dحرکت موج 

  »).4«کتاب) (رد گزینۀ  6- 4شود (با توجه به شکل  راست می

 )94و  93هاي  هصفح شناسي ، نزمي((پويايي زمين)

 ----------------------------------------------  

  )پور فرشيد مشعر(  »3«گزينة   -147

سنگ داراي مقدار زیادي از عناصر فلوئور و آرسنیک بوده کـه در اثـر سـوزاندن آن  زغال

سـنگ باعـث  شـوند. در نتیجـه؛ سـوزاندن زغال آزاد شده و وارد محیط و مواد غذایی می

  شود. هنجاري مثبت فلوئور و آرسنیک می بی

 )81و  80هاي  صفحه شناسي ، زمين( (زمين شناسي و سلامت)

 ----------------------------------------------  

  )طانيلبهزاد س(  »2«گزينة   - 148

داغ  پهنـۀ کپـههاي رسوبی  ذخایر گاز خانگیران سرخس در شمال شرق، در داخل سنگ

  باشد. هاي این پهنه، توالی رسوبی منظم می قرار دارند. از ویژگی

 )114و  112 ،107هاي  صفحه شناسي ، زمين( (زمين شناسي ايران)

 ----------------------------------------------  

  )طانيلبهزاد س(  »3«گزينة   -149

 –داراي راسـتاي شـرقی بـاً تقریجنوبی و گسل ترود  –گسل انار داراي راستاي شمالی 

  غربی است.

  ها: بررسی سایر گزینه

  جنوب شرقی –داغ، تبریز: راستاي شمال غربی  کپه»: 1«گزینۀ 

  جنوبی –نه: راستاي شمالی کازرون و خاور»: 2«گزینۀ 

  جنوبی –رود: راستاي شمالی  بند، هلیلینا»: 4«گزینۀ 

 )114صفحة  شناسي ، زمين( (زمين شناسي ايران)

 --- -------------------------------------------  

  )فرشيد مشعرپور(  »4«گزينة   -150

هاي آبریـز فـلات مرکـزي و دریاچـۀ  )، حوضه43با توجه به نقشۀ کتاب درسی (صفحۀ 

  مرز نیستند. ارومیه هم

  
  

 )43صفحة  شناسي ، زمين((منابع آب و خاك)

 ----------------------------------------------  

  )سيد مصطفي دهنوي(  »4«ينة  گز -151

آوري کتـاب  متریک هستند. براساس بخش یـاد و هاي تحت فشار داراي سطح پیز آبخوان

دار بـین دو لایـه  هـاي تحـت فشـار حـاوي یـک لایـه آب ، آبخوان47درسی در صفحۀ 

هاي نفتـی بـه یـاد  ناپذیر هستند. همانطور که از فصل دوم کتاب درسی و بخش تله نفوذ

هاي آهـک   سـنگ و سـنگ ناپـذیر هسـتند. ماسه هاي نفوذ ها سـنگ  ها و گچ لیشدارید، 

پـذیري  اند امـا نفوذ ها بسیار متخلخل پذیري بالایی دارند. رس دار نیز تخلخل و نفوذ حفره

آبـدار آبخـوان را دارنـد.   ها و آهک کارستی نیز قابلیـت تشـکیل لایـه کمی دارند. آبرفت

بیانگر یک آبخـوان تحـت فشـار اسـت کـه لایـۀ  4ۀ براساس توضیحات بیان شده گزین

ناپـذیر شـیل در پـایین، لایـه آبـدار آهـک کارسـتی را  ناپذیر گچ در بالا و لایۀ نفوذ نفوذ

  (تركيبي)  اند. گرفته دربر

 )47و  46، 37هاي  صفحه شناسي ، زمين(

 ----------------------------------------------  
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  )بهزاد سلطاني(  »2«گزينة   -152

است. درصد وزنی کـوارتز  2SiOقیمتی با ترکیب شیمیایی  عقیق یک نوع کوارتز نیمه

درصد است. فیروزه (نوعی گوهر قدیمی با ترکیب فسفاتی) و  12در پوستۀ جامد زمین، 

مینیم) از انواع گوهرها هستند که درصد زونـی  یاقوت (نوعی کرندوم با ترکیب اکسید آلو

  ها در مقایسه با کانی عقیق، کمتر است. یان سازندة آنبن

  

  ها: نادرستی سایر گزینه

  آمتیست نوعی کوارتز (بنفش) است.»: 1«گزینۀ 

  .ندگوهري نیست هاي کانی هاي رسی جزو کانی»: 3«گزینۀ 

  مسکوویت یک کانی صنعتی است نه گوهري.»: 4«گزینۀ 

  و توسعه)(منابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن 

 )36و  35، 34، 30، 28هاي  صفحه شناسي ، زمين(

 ----------------------------------------------  

  )گلنوش شمس(  »3«گزينة   -153

هاي  میلیـارد سـال قبـل، سـنگ 4با گذشت زمان و سرد شدن این گوي مذاب، حـدود 

هاي  شفشـانکره  تشکیل شدند؛ سپس با فوران آت اجزاي سنگ آذرین به عنوان نخستین

گازهـاي مختلـف ماننـد یج متعدد، گازهایی که از داخـل زمـین خـارج شـدند، بـه تـدر

کرة زمین سـردتر شـد و وجود آورند. در ادامه،  کره را به ژن، هوا ژن، نیترو هیدرو اکسیژن،

ها و تحت تـأثیر  صورت مایع درآمد و آب کره تشکیل شد. با تشکیل اقیانوس بخار آب به

ها در   یاختـه کره فـراهم و زنـدگی انـواع تک شرایط براي تشکیل زیسـتانرژي خورشید، 

ها، تشـکیل  وجود آمدن چرخۀ آب، باعث فرسـایش سـنگ عمق آغاز شد. به دریاهاي کم

کره و ایجاد فشار  هاي سنگ هاي رسوبی گردید. در ادامه، با حرکت ورقه رسوبات و سنگ

  وجود آمدند. به هاي دگرگونی و گرماي زیاد در مناطق مختلف، سنگ

  (آفرينش كيهان و تكوين زمين)

 )15و  14هاي  صفحه شناسي ، زمين(

 ----------------------------------------------  

  )گلنوش شمس(  »4«گزينة   -154

23هاي جغرافیایی صفر تا  در شش ماهه دوم سال خورشید بر عرض 5/   جنوبی قائم

  كيهان و تكوين زمين)(آفرينش   تابد. می

 )14ة صفح شناسي ، زمين(

 ----------------------------------------------  

  )عرفان هاشمي(  »3«گزينة   - 155

  مراحل ویلسون به ترتیب:

  برخورد –بسته شدن  –گسترش  –بازشدگی 

  نجارو) کلیما وکنیا هاي  آتشفشانشدگی: شرق افریقا ( باز

  دریاي سرخ سترب –اقیانوس اطلس  بستر گسترش:

  بسته شدن اقیانوس تتیس - اقیانوس آرام دراز گودال و جزایر اقیانوسی بسته شدن:

  زاگرس (برخورد عربستان به ایران) –برخورد: هیمالیا (برخورد هند به آسیا) 

  (آفرينش كيهان و تكوين زمين)

 )19و  18هاي  صفحه شناسي ، زمين(

 ------------------------------------- ---------  
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